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Αθήνα, σήµερα στις 31 Οκτωβρίου 2016 ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.33’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-10-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 25
Οκτωβρίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνη-
µονίου Συνεννόησης σχετικά µε την Οργάνωση, Διοίκηση, Ασ-
φάλεια, Χρηµατοδότηση και Στελέχωση του Μικτού Κλιµάκιου
του ΝΑΤΟ για τον Ηλεκτρονικό Πόλεµο [Joint Electronic Warfare
Core Staff (JEWCS)] προς υποστήριξη του NATO, µεταξύ του
Υπουργού Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας, του Οµοσπονδια-
κού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γερµανίας, του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας, του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής Δηµοκρατίας,
του Υπουργού Άµυνας του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, του
Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας, του Υπουρ-
γού Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας της Πολωνίας, του Υπουρ-
γείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου Μεγάλης Βρετανίας και
Βορείου Ιρλανδίας, του Υπουργείου Άµυνας των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής, του Ανώτατου Στρατηγείου Συµµαχικών
Δυνάµεων της Ευρώπης και του Αρχηγείου της Ανώτατης Συµ-
µαχικής Διοίκησης Μετασχηµατισµού και άλλες διατάξεις»)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε βαθύτατη θλίψη σάς ανακοι-
νώνω ότι ο πρώην Βουλευτής και Υπουργός, ο καθηγητής Ψυ-
χιατρικής Κώστας Στεφανής έφυγε από κοντά µας το περασµένο
Σάββατο. Η απώλεια είναι τεράστια.

Ο καθηγητής Στεφανής υπήρξε ο θεµελιωτής της σύγχρονης
Ψυχιατρικής µε διεθνή παρουσία. Υπηρέτησε ως Υπουργός
Υγείας τη χώρα και την τίµησε σε όλα τα επίπεδα. Υπήρξε στενός
φίλος µου και για εµένα είναι µεγάλη απώλεια.

Η Βουλή και εγώ προσωπικά εκφράζουµε τα θερµότερα των
συλλυπητηρίων µας στην οικογένειά του. Η Βουλή, τιµώντας τη
µνήµη του, θα κρατήσει ενός λεπτού σιγή.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Ας είναι αιωνία η µνήµη του!
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρεις συ-

νοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο ΕΠΑΛ Καλαµάτας. 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 87/12-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλί-
δου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε
την οριοθέτηση-αναοριοθέτηση των αρχαιολογικών χώρων της
Βέροιας. 

Στην ερώτηση της κ. Κεφαλίδου θα απαντήσει ο Υπουργός κ.
Μπαλτάς.

Κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να εκφράσω και τα προσωπικά µου συλλυπη-

τήρια για την απώλεια του Κώστα Στεφανή, µιας εξέχουσας προ-
σωπικότητας στον χώρο της ιατρικής και της πολιτικής, ενός
ανθρώπου που λάµπρυνε µε την παρουσία του και τη στάση
ζωής του τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη.

Ένα µικρό σχόλιο σε σχέση µε αυτά που ζούµε τα τελευταία
εικοσιτετράωρα. Εύχοµαι πραγµατικά η αναµονή για την καθα-
ρογραφή της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας να µην
αποτελέσει άλλοθι για την παραποµπή στις ελληνικές καλένδες
της συγκρότησης του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συµβουλίου.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τον Αύγου-
στο έχει καταγραφεί στον Τύπο έντονη ανησυχία και προβληµα-
τισµός στην τοπική κοινωνία της Βέροιας, αλλά και ευρύτερα,
για τους χειρισµούς και τις ενέργειες του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, που έχουν ως στόχο την ενιαία κήρυξη
ολόκληρης της πόλης της Βέροιας ως αρχαιολογικό χώρο.

Η προσπάθειά σας να ανατρέψετε τον ισχύοντα αρχαιολογικό
χάρτη της περιοχής, όπου υπάρχουν ανακηρύξεις εκατόν τριών
µνηµείων και τεσσάρων ιστορικών τόπων, έχει προκαλέσει τερά-
στια αναστάτωση στους πολίτες. Οι δηµότες της πόλης έχουν
πλήρη συναίσθηση της αξίας της πολιτιστικής και αρχιτεκτονικής
τους κληρονοµιάς και έχουν έµπρακτα αποδείξει το ενδιαφέρον
τους για τη διάσωσή της. Παραδείγµατα πάρα πολλά, όπως, πα-
ραδείγµατος χάριν, η κινητοποίηση του Δήµου της Βέροιας τη
δεκαετία του 1980. Δεν µιλάµε για µια κοινωνία που είναι αδιά-
φορη. Μάλλον το αντίθετο.

Οι τοπικές αρχές λοιπόν εξασφάλισαν χρηµατοδοτήσεις δια-
χρονικά για την αποκατάσταση όψεων και στεγών σε πολυάριθµα
παραδοσιακά κτήρια, έχουν καταφέρει µε αναπλάσεις, πεζοδρο-
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µήσεις, µε αγορές, αποκαταστάσεις και επαναχρήσεις διατηρη-
τέων κτηρίων να αλλάξουν την όψη της Βέροιας. Σήµερα στην
πόλη της Βέροιας δεν έχει αποµείνει αχαρτογράφητη αρχαιολο-
γικά περιοχή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Θα χρειαστώ ένα λεπτό ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
Το υφιστάµενο καθεστώς ανταποκρίνεται στην προστασία και

την ανάδειξη των µνηµείων.
Ενώ το Υπουργείο Πολιτισµού θα έπρεπε να επιβραβεύει µια

πόλη που αγαπά, αναδεικνύει και προστατεύει τα µνηµεία της,
όλοι οι τοπικοί φορείς, επιµελητήρια, επιστηµονικοί και εµπορικοί
σύλλογοι, αισθάνονται ότι το αρµόδιο Υπουργείο τούς τιµωρεί
µε τις πρόσφατες ενέργειές του. Συγκεκριµένα πρόκειται για το
έγγραφο που απέστειλε το Υπουργείο στις αρχές Ιουνίου και ενη-
µέρωσε ότι κινείται η διαδικασία, ώστε να κηρυχθεί όλη η πόλη
της Βέροιας αρχαιολογικός τόπος. Εκεί έχει βρει αντίθετη σύσ-
σωµη την κοινωνία και τους Βουλευτές της Αντιπολίτευσης και
όχι άδικα. Έχουν διχαστεί ακόµα και οι τοπικοί Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι αυτή η προτεινόµενη κήρυξη
αφορά έκταση οκτώ χιλιάδων εκατόν είκοσι ενός στρεµµάτων,
στα οποία περιλαµβάνονται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώστε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Είναι σηµαντικό να ειπωθούν
κάποια πράγµατα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα τα πείτε στη
δευτερολογία σας.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν υπάρχει χρόνος. Θα τα
πω τώρα και ας κρατήσετε χρόνο από τη δευτερολογία µου,
κύριε Πρόεδρε.

…περιλαµβάνονται και αδόµητες περιοχές, υπό ένταξη στο
σχέδιο πόλης. Με αυτό που προτείνει το Υπουργείο σε ολόκληρο
πλέον το πολεοδοµικό συγκρότηµα της πόλης θα απαιτείται έγ-
κριση είτε από το τοπικό αρχαιολογικό συµβούλιο είτε από το
κεντρικό αρχαιολογικό συµβούλιο, η οποία θα προηγείται από
τις άδειες των άλλων αρχών. Οι επιπτώσεις θα είναι τεράστιες.

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Πρώτον, είναι έτσι τα πράγ-
µατα; Αν ναι, ποιους σκοπούς εξυπηρετεί µια τέτοια ενέργεια;
Δεύτερον, έχετε προβλέψει να δώσετε αποζηµιώσεις σε όσους
πληγούν για την αποµείωση της αξίας της ακίνητης περιουσίας
τους; Διότι, όπως ξέρετε, οι πολίτες έχουν εξαντληθεί από την
καταβολή του ΕΝΦΙΑ –και θα συνεχίσουν να µατώνουν– για µια
περιουσία που θα απαξιώνεται καθηµερινά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Κεφαλίδου, κάποτε πρέπει να συνεννοηθούµε σ’ αυτή

τη Βουλή για κάποια πράγµατα που αφορούν ολόκληρο τον τόπο
και την αρχαιολογική του κληρονοµιά και τους θησαυρούς που
κρύβει ακόµα η γη στα σπλάχνα της. Πρέπει να συνεννοηθούµε. 

Πρέπει, λοιπόν, να καταλάβουµε όλοι ότι άλλο η κήρυξη αρ-
χαιολογικού χώρου, άλλο η δόµηση κατά ζώνες, ζώνη Α’, ζώνη
Β’, ζώνη Γ’. Η κήρυξη ενός αρχαιολογικού χώρου ως αρχαιολο-
γικού χώρου δεν έχει επιπτώσεις στις κηρύξεις στις ζώνες Α’, Β’,
Γ’. Η ζώνη Α’ –επαναλαµβάνω, γιατί πιθανόν δεν το ξέρετε- είναι
η ζώνη του µνηµείου καθαυτό, οπότε εκεί δεν υπάρχει δυνατό-
τητα να χτιστεί τίποτα. Η ζώνη Β’ είναι η εγγύηση του µνηµείου
και άρα οι όροι δόµησης συναρτώνται ως έναν βαθµό µε την ποι-
ότητα του µνηµείου και το τι πρέπει να γίνει αυτό. Στη ζώνη Γ’
δεν υπάρχει απολύτως κανένας µορφολογικός περιορισµός σε
ό,τι αφορά το χτίσιµο.

Επαναλαµβάνω –το λέτε σ’ ένα σηµείο της επίκαιρης ερώτη-
σης, αλλά δεν φαίνεται να το έχετε εµπεδώσει- ότι η Αθήνα µέχρι
τους Αµπελόκηπους είναι αρχαιολογικός τόπος, η Πάτρα –δεν
ξέρω πόσο µεγάλο µέρος της- είναι αρχαιολογικός τόπος και
εκεί, στις αντίστοιχες ζώνες Γ’, δεν έχει υπάρξει κανενός είδους

εµπόδιο στους κατοίκους να χτίσουν. Η κήρυξη αρχαιολογικού
χώρου ως αρχαιολογικού χώρου σηµαίνει απλώς ότι η Αρχαιολο-
γική Υπηρεσία έχει µια µεγαλύτερη εποπτεία στα όσα γίνονται
στον χώρο αυτό και παρεµβαίνει µόνο όταν στο σκάψιµο βρίσκε-
ται αρχαιολογικός χώρος. Απλώς ειδοποιείται νωρίτερα, για να
είναι εκεί στο σκάψιµο, ώστε να το διαπιστώσει. Αυτό είναι ένα
θέµα, το οποίο φαίνεται να µη γίνεται κατανοητό. 

Άρα διάφοροι κάτοικοι διαµαρτύρονται, οι µεν διότι κηρύχτηκε
αρχαιολογικός χώρος, οι δε –παραδόξως και ρωτήστε κάποιους
άλλους δήµους- επειδή δεν κηρύχθηκε αρχαιολογικός χώρος. 

Όπως ξέρετε, η Βέροια έχει ένα πλήθος αρχαιολογικών θη-
σαυρών, εκατόν τρεις, όπως λέτε, και εκατόν τριάντα δύο διατη-
ρητέα κτήρια. Η κήρυξη αρχαιολογικού χώρου σε ολόκληρη την
πόλη σηµαίνει ότι αυτά ενοποιούνται και φτιάχνονται όροι σω-
στότερης και καλύτερης δόµησης. 

Στο άλλο σκέλος της επίκαιρης ερώτησής σας θα απαντήσω
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Κεφαλίδου,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, για να δευτερολογήσετε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Κύριε Υπουργέ, όπως κατα-
λαβαίνετε, απαντώντας σε φάσεις δεν δίνετε τη δυνατότητα σ’
έναν Βουλευτή που έχει τη δυνατότητα µετά από σας να πάρει
τον λόγο, να έχει ολοκληρωµένη εικόνα της απάντησής σας και
να είναι αποτελεσµατικός σ’ αυτό που ρωτάει. Κρατάτε κάτι για
το δεύτερο µέρος, που εγώ δεν θα έχω τη δυνατότητα να µι-
λήσω. 

Εγώ θα σας πω, λοιπόν…
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Να δευτερολογήσω τώρα, για να µην ανησυχεί η κ. Κε-
φαλίδου;

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαρίστως, προκειµένου να
έχουµε πλήρη εικόνα. Ευχαρίστως, αλλά δεν ξέρω αν µπορεί να
συµβεί αυτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίστε, κυρία
Κεφαλίδου. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Συνεχίζω, λοιπόν.
Την επιχειρηµατολογία σας, κύριε Υπουργέ, την κατανοώ. Ε-

ξάλλου αυτό ειπώθηκε και στις συναντήσεις που κάνατε τέλος
Σεπτέµβρη στο Υπουργείο σας µε τους φορείς. Αλλά το αποτέ-
λεσµα µετράει. 

Γνωρίζω τις ευαισθησίες και τη σηµασία µε την οποία προσεγ-
γίζει το Υπουργείο Πολιτισµού τα ζητήµατα της πολιτιστικής µας
κληρονοµιάς. Πιστέψτε µε τόσο η ίδια όσο και οι πολίτες της Βέ-
ροιας έχουµε τις ίδιες ευαισθησίες. 

Βεβιασµένες αποφάσεις και ενέργειες σαν αυτή που εξήγγειλε
το Υπουργείο, ότι όλη η πόλη της Βέροιας αδιακρίτως και εκ προ-
οιµίου θα κηρυχθεί αρχαιολογικός χώρος, το µόνο που καταφέρ-
νει –µέχρι σήµερα τουλάχιστον- είναι να εξωθήσει την τοπική
κοινωνία στο να περάσει στην αντίπερα όχθη. Ό,τι οι ίδιοι οι κά-
τοικοι θεωρούν µέχρι σήµερα ευλογία, θα µετατραπεί σε κατάρα. 

Αλλά, αυτό θέλετε, κύριε Υπουργέ; 
Για να µιλάµε µε όρους πραγµατικούς και να µην περιοριζό-

µαστε σε ασκήσεις επί χάρτου. Θα σας πω ένα πολύ απλό παρά-
δειγµα: Πέρσι ξεκίνησε ένα έργο αγροτικής οδοποιίας από τον
Δήµο της Βέροιας στην περιοχή Ριζώµατα, για να µπορέσουν οι
αγρότες να διακινούν τα προϊόντα τους Ελλάδα. Η Αρχαιολογική
Υπηρεσία προέβη σε έλεγχο σκοπιµότητας, αµφισβητώντας την
ανάγκη δηµιουργίας ασφαλτοστρωµένου δρόµου, γιατί θεώρησε
ότι σε έναν χώρο που έχει κηρυχθεί αρχαιολογικός το να πέσει
άσφαλτος δεν συνάδει µε τις περιβαλλοντικές της ευαισθησίες
και την ανάδειξη του χώρου. 

Τελικά το Υπουργείο είναι κατά του να δηµιουργούνται υπο-
δοµές για τους αγρότες; Γιατί, εάν δεν το καταλάβατε, αυτό θα
γίνεται σε κάθε πρωτοβουλία στην πόλη. Η Αρχαιολογία θα απο-
φασίζει για το  αν θα γίνει και ποιο έργο στην πόλη της Βέροιας. 

Ξέρετε και ξέρω κι εγώ -και η πρόσφατη ιστορία όλης της
χώρας το αποδεικνύει- πως τίποτα δεν µπορεί να προχωρήσει
σωστά και ουσιαστικά, εάν αυτοί που καλούνται να το υλοποι-
ήσουν στέκονται απέναντι.

Τελικά, κύριε Υπουργέ, ποιοι είναι αυτοί που κατ’ ουσίαν και
στην πράξη καλούνται να τιµούν και να προστατεύσουν τους θη-
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σαυρούς του τόπου µας πέρα από τους ίδιους τους πολίτες; Και
τι µπορεί να περιµένει ένα κράτος από αυτούς, όταν τους απα-
ξιώνει, τους δεσµεύει υπέρµετρα και ανούσια; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Υπουργέ, τον κόσµο της Βέροιας τον θέλετε µαζί σας
σε αυτή την προσπάθεια για να προστατεύσουµε την πολιτιστική
µας κληρονοµιά. Αυτό, όµως, σηµαίνει ότι η πολιτεία οφείλει πριν
εξαγγείλει αποφάσεις και δηµιουργήσει δυσµενή τετελεσµένα,
να ακούει τον κόσµο, να συνυπολογίζει τις προβαλλόµενες αν-
τιρρήσεις και η όποια απόφαση να είναι προϊόν δηµοκρατικού
διαλόγου, βασισµένη σε επαρκή κατανοητή αιτιολογία θα µου
πείτε «ψιλά» γράµµατα, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ
ολοκληρώστε. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Για να πειστεί ο Υπουργός, εκτός από τις κινητοποιήσεις που

έχουν γίνει τελευταία, θα υπάρξει µια εκ νέου πρωτοβουλία από
τους πέντε διατελέσαντες –από το 1982 µέχρι σήµερα- δηµάρ-
χους. Θα σας επισκεφτούν για να γίνει µια πιο αναλυτική κου-
βέντα. 

Ευχαριστώ και περιµένω την απάντησή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ για το µάθηµα, κυρία Κεφαλίδου, αλλά είναι
λίγο µεταγενέστερο.

Επιτρέψτε µου να πω τα εξής: Πρώτον, αυτό που λέτε «βεβια-
σµένες ενέργειες» θα έλεγα ότι συµβαίνει το αντίθετο. Αυτή η
πρόταση έχει ξεκινήσει από καιρό και πριν οριστικοποιηθεί µέσω
ΚΑΣ προϋποτίθεται αναλυτική συζήτηση µε τους κατοίκους και
όλους τους φορείς. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν οδήγησε πουθενά όµως. 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Δεύτερον, έχω συναντηθεί µε τον δήµαρχο και µε µια
οµάδα κατοίκων εδώ και ενάµιση µήνα και έχουµε κάνει µια πολύ
εξαντλητική συζήτηση. Έκανα µια δεύτερη συζήτηση µε τον δή-
µαρχο πριν από λίγες µέρες και θα σας πω την κατάληξη. Σε κά-
ποια στιγµή της κουβέντας του είπα: «Τι είδους δελτίο Τύπου
θέλετε να βγάλετε»; Είχαµε µια πολύ εποικοδοµητική συζήτηση
και στο θέµα της διαφωνίας µας. Του απάντησα: «Μην βρείτε δια-
φωνίες, διότι δεν υπάρχει διαφωνία εδώ. Πρέπει να διευκρινί-
σουµε κάποια πράγµατα και θα δείτε ότι δεν υπάρχουν δια-
φωνίες». Συµφωνήσαµε µε την κύριο δήµαρχο σε εκείνη τη συ-
νάντηση ότι θα υπάρξει µια τρίτη συνάντηση µε χάρτες, µε πα-
ρούσα την κ.  Κουταλίδου, την οποία όλοι εκτιµούν για τη δου-
λειά που έκανε στη Βέροια. 

Και παρά τις εντάσεις που έχουν δηµιουργηθεί, θέλουµε να
βρεθούµε ακριβώς στο ίδιο τραπέζι για να δούµε βήµα το βήµα
όλα τα επίµαχα σηµεία και να καταλάβουν οι κάτοικοι ότι η κή-
ρυξη µιας τέτοιας περίπτωσης σαν τη Βέροια θα δηµιουργήσει
το ανάποδα απ’ ό,τι λέτε στην ερώτησή σας. 

Ούτε θα αυξηθούν τα έξοδά τους ούτε θα χάσουν αξία τα οι-
κόπεδά τους και τα κτίσµατά τους. Το ακριβώς ανάποδο. Γιατί,
όπως ξέρετε, άµα κάπου ένα κτίριο γειτνιάζει -µε την ευρύτερη
έννοια- µε έναν αρχαιολογικό χώρο κι αυτός ο αρχαιολογικός
χώρος είναι απολύτως επισκέψιµος και η Βέροια γίνει αυτό που
πρέπει να γίνει, δηλαδή, κέντρο παγκόσµιου ενδιαφέροντος και
παγκόσµιας επισκεψιµότητας, τα κτήρια µάλλον θα αποκτήσουν
αξία παρά θα χάσουν. 

Περιµένετε να δούµε και την τελευταία συνάντηση που θα κά-
νουµε µε όλους. Σας βεβαιώνω ότι µιλάω µε όλους τους δηµάρ-
χους. Προ ηµερών µίλησα µε τον δήµαρχο της Νάουσας –δι-
πλανή πόλη στη Βέροια- που άλλο δεν είχε παρά να πει «κάντε
και σε εµάς όσα µπορείτε περισσότερα για τους αρχαιολογικούς
χώρους». Μετά ξανασυζητάµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 135/21-10-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Οικονοµι-

κών σχετικά µε την ανάγκη ένταξης του Νοµού Έβρου στην Α’
κλιµατική ζώνη για τη χορήγηση του επιδόµατος θέρµανσης. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Αλε-
ξιάδης. 

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, θα έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον κύριο Βουλευτή του Έβρου, που µου έδω-

σε τη δυνατότητα µε την ερώτησή του να ξεκαθαρίσω πάρα
πολλά πράγµατα για το θέµα του επιδόµατος θέρµανσης. Αν κά-
ποιος παρασυρθεί από δελτία των 20.00’ ή από αναρτήσεις σε
διάφορα «έγκυρα» site και σε οικονοµικές εφηµερίδες, θα οδη-
γηθεί σε µια λογική καταστροφολογίας, όπως προσπαθούν να
κάνουν κάποιοι µονίµως για αυτή την Κυβέρνηση. 

Θέλω, λοιπόν, να πω µε σαφήνεια ότι τα αναγραφόµενα για το
επίδοµα θέρµανσης είναι παραπλανητικά και ψευδή. Η Κυβέρ-
νηση, όπως και το 2015, έτσι και το 2016, θα δώσει επίδοµα θέρ-
µανσης. Θα είναι στο ίδιο περίπου όριο µε πέρυσι. Πέρυσι δώ-
σαµε 106 εκατοµµύρια -πάνω από το όριο του προϋπολογισµού-
105 θα προβλεφθούν και φέτος. Δώσαµε πέρυσι περισσότερο
για να καλύψουµε όλες τις περιπτώσεις. Δεν έµεινε κανένας πο-
λίτης που να έκανε αίτηση, να είχε τα κριτήρια και να µην αποζη-
µιώθηκε.

Άρα σε αυτό το επίπεδο, ευχαριστώ, γιατί µου δίνετε τη δυνα-
τότητα να ξεκαθαρίσω τι ακριβώς θα γίνει µε το επίδοµα θέρµαν-
σης και να πω ότι δεν θα ισχύσουν όλα αυτά τα καταστροφολο-
γικά που ακούγονται. 

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο σηµείο της απάντησής µου.
Άκουσα µε έκπληξη -γιατί σας έχω συνηθίσει σε έναν ήπιο πολι-
τικό λόγο- να µιλάτε για «αβλαβείς διελεύσεις», για «παράλογες
αποφάσεις» και για µια σειρά από πράγµατα. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Αυτή είναι η αλήθεια.
Γιατί δεν θέλετε να την ακούσετε;

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ως Υπουργός δεν έχω έρθει στον Έβρο. Θα έρθω για να
πω συγκεκριµένα πράγµατα, όταν έρθει η ώρα. Μην ανησυχείτε
γι’ αυτό. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Σας προσκαλούµε.
Είστε καλοδεχούµενος. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Βεβαίως. Ξέρετε τις ιδιαίτερες σχέσεις µου µε τη Θράκη
και τον Νοµό Έβρου. Όµως δεν µπορώ να δεχθώ την κριτική σας
για παράλογες αποφάσεις και να ακούω ότι η Κυβέρνησή µας
ενέταξε τον Έβρο στην Α’ ζώνη. 

Έχω εδώ το αντίστοιχο ΦΕΚ, είναι το ΦΕΚ Β’ 3049/16-11-2012.
Υπουργός Οικονοµικών τότε δεν ήµουν εγώ ούτε ο κ. Τσακαλώ-
τος. Το ΦΕΚ αυτό το υπογράφει, ως Υπουργός Οικονοµικών, σε
συγκεκριµένη κυβέρνηση ο κ. Στουρνάρας. Το ξαναλέω: 16 Νο-
εµβρίου του 2012. Με εκείνο το ΦΕΚ -δεν κατηγορώ τον κ. Στουρ-
νάρα προσωπικά, αλλά θυµίζω ποια κυβέρνηση ήταν τότε, δεν
ήταν κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ- καθορίστηκαν οι τέσσερις κλιµατικές
ζώνες. 

Επειδή εγώ στο Υπουργείο Οικονοµικών είµαι από το 1987,
έψαξα το αρχείο µου και βρήκα ότι τότε έγινε από την πολιτική
ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµικών συγκεκριµένη οµάδα εργα-
σίας, για να κατανείµει όσο πιο σωστά µπορούσε το επίδοµα θέρ-
µανσης. Αυτή η οµάδα εργασίας -το ξαναλέω, όχι επί Κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ- κατένειµε τη χώρα σε τέσσερις ζώνες µε βάση
τις τιµές της µέσης θερµοκρασίας που πήρε από την Εθνική Με-
τεωρολογική Υπηρεσία -µε χρονιές που εξέτασε, από το 1975
έως το 2004- και µε βάση αυτή την οµάδα εργασίας -το ξαναλέω,
του 2012- η χώρα κατανεµήθηκε σε τέσσερις περιοχές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα την όποια κριτική σας για παράλογες αποφάσεις ότι ξεκί-

νησαν κάποιοι από τον Έβρο κ.λπ., να τη δεχθώ, αλλά την κάνετε
σε λάθος κυβέρνηση. Εµείς το 2015 πήραµε τις ζώνες όπως
ήταν, αλλά ακριβώς επειδή ενδιαφερόµαστε για τη βόρεια Ελ-
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λάδα και για να αποκαταστήσουµε αδικίες, τρεις νοµούς, ήτοι
τον Νοµό Ιωαννίνων και τον Νοµό Σερρών τους ανεβάσαµε από
τη ζώνη Β’ στη ζώνη Α’ και τον Νοµό Μαγνησίας, που ήταν άδικο
να είναι στην ίδια περιοχή µε τον Νοµό Αττικής, τον ανεβάσαµε
στη ζώνη Β’. Άρα η κριτική σας µάλλον έπρεπε να κατευθυνθεί
αλλού, κύριε Βουλευτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Σας κατηγορώ παίρ-

νοντας  αφορµή από το τελευταίο που είπατε, διότι συµπεριλά-
βατε τα Ιωάννινα και τον Νοµό Σερρών στην Α’ κλιµατική ζώνη
και αγνοήσατε τον Έβρο. 

Σε ό,τι αφορά τη Νέα Δηµοκρατία –γιατί εδώ µιλώ εκ µέρους
της Νέας Δηµοκρατίας και όχι εξ ονόµατός µου- και τα κόµµατα
είναι ζώντες οργανισµοί και αλλάζουν πολιτικές και τις διορθώ-
νουν, όπου επιβάλλεται. Γνωρίζει η Νέα Δηµοκρατία ότι σήµερα
κάνω αυτή την επίκαιρη ερώτηση στον Υπουργό Οικονοµικών και
θέλω να διορθώσετε. Αν επιµένετε θα συνεχίσετε για δεύτερη
φορά να είστε άδικος και είναι κρίµα να είστε άδικος εσείς, και
πραγµατικά να µην αντιλαµβάνεστε ότι δεν συµπεριλαµβάνεται
στην Α’ κλιµατική ζώνη ο βορειότερος νοµός. Αυτό και µόνο. Δεν
χρειάζεται τίποτε άλλο να πούµε. Είναι ο βορειότερος νοµός, ο
Βορράς. Από εκεί έρχεται το πρόβληµα. Τα ρεύµατα όλης της
πρώην Σοβιετικής Ένωσης σκάνε στον Έβρο. Αυτό δεν το λέω
µόνο εγώ, το λένε οι ειδικοί επιστήµονες. 

Υπάρχουν συγκεκριµένοι λόγοι που επιβάλλουν την ένταξη του
Νοµού Έβρου στην πρώτη κλιµατική ζώνη -όπως για τη χορή-
γηση επιδόµατος θέρµανσης- και δεν µπορείτε να τους αγνοή-
σετε. 

Ο νοµός µας είναι µεγάλος, οι αποστάσεις από το ένα άκρο
στο άλλο ξεπερνούν τα διακόσια χιλιόµετρα και ποικίλλουν οι
θερµοκρασίες. Δεν πρέπει να σας διαφεύγει το γεγονός ότι σε
µερικές περιοχές ο υδράργυρος δείχνει κάτω από το µηδέν,
µείον είκοσι βαθµούς και πέρα, µε το χιόνι και τον παγετό να απο-
τελούν συνηθισµένα φαινόµενα κυρίως στον κεντρικό και βόρειο
Έβρο.

Επίσης, στην πεδιάδα του Έβρου, στη λεκάνη απορροής του
ποταµού Έβρου, η οποία είναι η µεγαλύτερη της νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης, µε τους τέσσερις παραποτάµους, ένθεν και ένθεν
των συνόρων, δηµιουργούνται καιρικές συνθήκες υγρασίας αλλά
και υψηλού πολικού παγετού. Ίδια εικόνα, µε έντονα καιρικά φαι-
νόµενα, επικρατεί και στις παράκτιες περιοχές µας. 

Εκτός, όµως, από τις ακραίες καιρικές συνθήκες που καθι-
στούν αναγκαία την ένταξη του νοµού στην Α’ κλιµατική ζώνη,
υπάρχουν και σοβαροί οικονοµικοί λόγοι. Τους γνωρίζετε, δεν
χρειάζεται να τους πω. Κάθε µέρα ασχολείστε µε τα οικονοµικά
προβλήµατα αυτών των πολιτών αλλά και όλης της χώρας. Το
αποτέλεσµα είναι να παρατηρείται το φαινόµενο να προµηθεύον-
ται οι κάτοικοι καύσιµα από τις γειτονικές µας χώρες και κυρίως
από τη Βουλγαρία, όπου επικρατούν πολύ πιο χαµηλές τιµές και
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Αυτή η εικόνα θα πρέπει να προβλη-
µατίσει την Κυβέρνηση, εκτός και αν πορεύεστε κι εσείς µε την
πρόσφατη λογική του προέδρου του ΟΑΕΕ, µε την προτροπή του
«πηγαίνετε στη Βουλγαρία». Δεν είναι αυτή λογική! Δεν τιµά το
ελληνικό κράτος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Για τους κατοίκους του Έβρου η ένταξη, κύριε Υπουργέ, του

νοµού στην Α’ κλιµατική ζώνη έχει µεγάλη σηµασία. Σε µια εποχή
που τα νοικοκυριά έχουν πιεστεί οικονοµικά και οι οικογένειες
αντιµετωπίζουν πολλά προβλήµατα ήταν µια ανάσα το να προ-
µηθεύονται πιο φθηνά το πετρέλαιο. Αφού δεν κάνατε πράξη τα
όσα υποσχεθήκατε σχετικά µε έναν ευρύτερο αναπτυξιακό νόµο
για τον Έβρο και τη Σαµοθράκη, τουλάχιστον αποκαταστήστε
αυτή την αδικία. Το Υπουργείο, άλλωστε, έχει δεσµευθεί ότι θα
επανεξετάσει το θέµα, για να χορηγηθούν τα επιδόµατα µε πιο
δίκαιο τρόπο.

Όλες οι κυβερνητικές αποφάσεις επιβάλλεται να ξεκινούν από
τον Έβρο. Το λέω και το πιστεύω, διότι εάν δεν ασχοληθείτε µε
τα προβλήµατα του Έβρου και κυρίως εσείς που έχετε την ευαι-

σθησία και κατάγεστε από εκεί, τα προβλήµατα του Έβρου δεν
θα πνίξουν µόνο εµάς, τους Εβρίτες, θα πνίξουν όλη τη χώρα.
Αντιλαµβάνεστε τι εννοώ. Κάθε µέρα που πηγαίνετε στο γραφείο
σας, το πρώτο πράγµα από το οποίο πρέπει να ξεκινάτε είναι τι
θα κάνουµε για τον Έβρο. Εκεί είναι η προφυλακή του έθνους, η
προφυλακή της χώρας και είναι λάθος να µη δίνετε αυτό που
ανήκει σε αυτούς τους ανθρώπους. Αυτό το εισπράττω σε όλο
µου το οδοιπορικό. Και ξέρετε πολύ καλά ότι γυρίζω όλο τον
νοµό, από χωριό σε χωριό. 

Το παράπονο, λοιπόν, είναι πολύ µεγάλο. Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, να διορθώσετε αυτή την πολιτική σας. Δεν µπορείτε να
συµπεριλαµβάνετε µόνο τους δύο νοµούς που προείπατε και να
µην είναι στο δικό σας σχέδιο ο Νοµός Έβρου. Είναι κρίµα απ’
τον θεό!

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Βουλευτά, να συµφωνήσουµε στο αυτονόητο ότι η

Θράκη χρειάζεται εθνική οµοψυχία, χρειάζεται εθνικό σχεδιασµό
και χρειάζεται όλοι να αφήσουµε στην άκρη τις όποιες κοµµατι-
κές αντιπαραθέσεις και να δούµε µε ποιον τρόπο και η Θράκη
και η Μακεδονία και οι άλλες περιοχές της χώρας, που αντιµε-
τωπίζουν ειδικά οικονοµικά και εθνικά προβλήµατα, θα είναι στο
επίκεντρο των πολιτικών µας. Σε αυτό συµφωνούµε όλοι και νο-
µίζω ότι δεν χρειάζεται να προσθέσω κάτι πάνω σ’ αυτό. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα των ζωνών, µε βάση τις οποίες χορη-
γείται το επίδοµα θέρµανσης, εγώ απάντησα ως προς την κριτική
σας στο ποιος έκανε τις ζώνες. Οι ζώνες δεν ήταν µια επιλογή
της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Μα, εσείς το διορθώ-
σατε. Γιατί δεν βάλατε µέσα τον Έβρο;

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Θα σας απαντήσω. Εµείς το 2015, µέσα στα όσα προβλή-
µατα είχαµε, δεν κάναµε τίποτε άλλο παρά να πάρουµε το
προηγούµενο µοντέλο του επιδόµατος θέρµανσης, που ήταν σε
αρκετά σηµεία επιτυχηµένο και να προσπαθήσουµε µέσα απ’
αυτό το µοντέλο να αποκαταστήσουµε αδικίες και κάναµε ορι-
σµένες παρεµβάσεις. Πιθανόν να έπρεπε να κάνουµε κι άλλες.
Αυτό ακριβώς εξετάζουµε φέτος. 

Φέτος, όπως έχω πει πολύ καιρό -πριν και δεν έρχοµαι να το
πω τώρα εδώ- µε δεδοµένο ότι είναι σαφές ότι θα δοθεί το ίδιο
ποσό που δόθηκε και πέρυσι, δηλαδή 105 εκατοµµύρια, θα δια-
νεµηθούν στους πολίτες ως επίδοµα θέρµανσης, ανακουφίζον-
τας κυρίως περιοχές και πολίτες που έχουν σηµαντικά προ-
βλήµατα, το Υπουργείο Οικονοµικών επανεξετάζει τις περιοχές
που θα ενταχθούν στις συγκεκριµένες ζώνες. Και επανεξετάζει
τις περιοχές, διότι έχουµε το δεδοµένο µέσα σε έναν νοµό στην
πόλη που είναι παραλιακή και στο ορεινό µέρος -που έχει θερ-
µοκρασίες οι οποίες απαιτούν να ανάψει το καλοριφέρ τον Σε-
πτέµβριο και να κλείσει τον Απρίλιο- να έχουµε ίδιο επίδοµα
θέρµανσης. 

Αυτό εξετάζουµε αυτή την περίοδο. Θα κάνετε λίγο υποµονή
ακόµη, θα εκδοθεί η απόφαση για το επίδοµα θέρµανσης και θα
κοιτάξουµε ακόµη και να «σπάσουµε» νοµούς σε δύο διαφορετι-
κές ζώνες -εάν µπορέσουµε τεχνικά να το κάνουµε, αυτό εξετά-
ζουµε- έτσι ώστε να αντιµετωπίσουµε προβλήµατα διαφορετικών
θερµοκρασιών. Διότι το προηγούµενο µοντέλο προέβλεπε όλος
ο νοµός να πάει σε µία ζώνη. Έχουµε, όµως, περιοχές µέσα στον
ίδιο νοµό, όπως είπατε για τον Νοµό Έβρου, που είναι τελείως
διαφορετικές, µε τελείως διαφορετικές θερµοκρασίες, όπως για
παράδειγµα το νότιο µέρος του νοµού σε σύγκριση µε το βόρειο
ή το πεδινό µέρος του νοµού σε σύγκριση µε το ορεινό. 

Εµείς, λοιπόν, εξετάζουµε είτε ολόκληροι νοµοί να µετακινη-
θούν από µία ζώνη σε µία άλλη -προς τα πάνω βεβαίως- είτε
νοµοί να σπάσουν σε δύο τµήµατα και να µετακινηθεί το µέρος
του νοµού που έχει πολύ χαµηλές θερµοκρασίες στο επιπλέον
µέρος.

Αυτό που θέλω να επισηµάνω είναι ότι…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Αυτά είναι θεωρητικά.
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Για τον Έβρο τι θα κάνετε; Μη µας λέτε θεωρίες. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Θα κάνετε λίγο υποµονή ακόµη, θα βγει η απόφαση…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Βεβαίως, να ανακοι-

νωθεί.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Να βγω και να ανακοινώσω σήµερα την απόφαση δεν είναι
σωστό.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Γι’ αυτό ήρθαµε εδώ,
για να ανακοινωθούν…

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Όχι, κύριε Βουλευτά. Δεν έχω δυνατότητα σήµερα να ανα-
κοινώσω το τι θα γίνει µε την άλφα ή βήτα περιοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ να µη
γίνονται διακοπές.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κλείνοντας λέω ότι είναι σαφές…

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Το πρόβληµα είναι µε-
γάλο, κύριε Πρόεδρε. Μας έχουν στην ίδια κατηγορία µε τους
Νοµούς των Τρικάλων και της Καρδίτσας. Είναι κρίµα από τον
θεό! Τι σχέση έχει ο Νοµός Έβρου µε τους Νοµούς Τρικάλων και
Καρδίτσας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ! 
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Νοµίζω ότι απάντησα, κύριε Βουλευτά, πως η αρχική κα-
τανοµή έγινε το 2012, όταν κυβέρνηση δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο
ΣΥΡΙΖΑ και ο κ. Αλεξιάδης, ειδικά, φταίµε για όλα τα δεινά σε αυ-
τόν τον τόπο, για την καταστροφή της Θράκης, για τα πάντα!
Κάπου, όµως, να έχουµε την κριτική εστιασµένη. 

Σε ό,τι αφορά το επίδοµα θέρµανσης, για να κλείσω και να µη
«φάω» άλλο τον χρόνο, θα ήθελα να πω το εξής. Το επίδοµα θέρ-
µανσης το 2016 θα είναι πιο δίκαιο και πιο αναλογικό απ’ ό,τι την
προηγούµενη χρονιά, είτε µε την ένταξη περιοχών στη ζώνη που
πρέπει να είναι είτε µε το «σπάσιµο» περιοχών σε διαφορετικές
ζώνες.

Ευχαριστώ για τον χρόνο σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριοι συνάδελ-

φοι, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Γενικός Γραµµα-
τέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου γνωστοποιεί ότι δεν θα
συζητηθούν λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών και θα
επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι κάτωθι επίκαιρες ερωτή-
σεις: 

Η πέµπτη µε αριθµό 133/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τη διαχείριση των «κόκκινων» δανείων της πρώην ΑΤΕbank,
κατά άδικο τρόπο για τους οφειλέτες της, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος (φόρτος εργασίας) του Υπουργού Οικονοµικών κ.
Τσακαλώτου .

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί και η τέταρτη µε
αριθµό 131/17-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ.
Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τη «νοµοθετική ρύθµιση για επέκταση εγκεκριµένων εξόδων
πέραν των νοσηλίων».

Η έκτη µε αριθµό 127/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραϊτη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα
της στέγασης των σπουδαστών στο ΤΕΙ Ηπείρου, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Αναπληρώτριας Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αθανασίας Αναγνωστο-
πούλου, η οποία θα βρίσκεται εκτός Αθηνών.

Η ένατη µε αριθµό 62/10-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την «εκτόπιση τριάντα έξι
χιλιάδων επτακοσίων εξήντα εννέα τέκνων Ελλήνων από τους
βρεφονηπιακούς σταθµούς», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
(ανειληµµένες υποχρεώσεις) του Υπουργού Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Κουρουµπλή.
Η πέµπτη µε αριθµό 96/14-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δω-
δεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ.ΣΟ.Κ. – ΔΗ-
Μ.ΑΡ. κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε το εύρος χρήσης της τηλεϊατρικής στην Ελλάδα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος (φόρτος εργασίας) του Αναπληρωτή
Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη.

Επίσης, για τον ίδιο λόγο δεν θα συζητηθεί και η δέκατη µε
αριθµό 85/11-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδος κ. Αθανασίου (Σάκη) Βαρδαλή προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας του Αντικαρκινικού Νο-
σοκοµείου «Θεαγένειο» στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλο-
νίκης.

Η τέταρτη µε αριθµό 139/25-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τους Υπουργούς
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Εθνικής Άµυ-
νας, σχετικά µε τις συνθήκες διαβίωσης στο Κέντρο Φιλοξενίας
Προσφύγων στο Σχιστό, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της
ερωτώσας Βουλευτού.

Δεν θα συζητηθεί, σε συνεννόηση του ερωτώντος Βουλευτή
µε τον αρµόδιο Υπουργό, η τρίτη µε αριθµό 140/25-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανασίου (Σάκη)
Βαρδαλή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τους εκατόν ογδόντα
εργαζόµενους του Εργοστασίου Λιπασµάτων Νέας Καρβάλης
στην Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας που εδώ και πέντε µήνες
βρίσκονται σε αγωνιστικές κινητοποιήσεις. 

Θα συζητηθεί τώρα η δωδέκατη µε αριθµό 11/3-10-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου
Αρβανιτίδη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού, σχετικά µε τη χορήγηση παράτασης ολοκλήρωσης έρ-
γων του προγράµµατος «Ενίσχυση µικροµεσαίων επιχειρήσεων
που δραστηριοποιούνται στους τοµείς µεταποίησης, τουρισµού,
εµπορίου-υπηρεσιών». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Χαρίτσης. 
Κύριε Αρβανιτίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω

χρήση και της δευτερολογίας µου στην πρωτολογία. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που έστω και µε κάποια καθυστέ-

ρηση είµαστε σε θέση να συζητήσουµε το θέµα το οποίο εκτιµώ
ότι είναι κάτι παραπάνω από επίκαιρο και αφορά το µέλλον αρ-
κετών επενδύσεων στη χώρα. 

Η ερώτησή µου αφορά τις ιδιωτικές επενδύσεις του προγράµ-
µατος ΕΣΠΑ 2007-2013, οι οποίες βρίσκονται στον «αέρα», αν
δεν δοθεί παράταση για την ολοκλήρωσή τους. Συγκεκριµένα,
πρόκειται για έργα του προγράµµατος «Ενίσχυση µικροµεσαίων
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στους τοµείς µεταποί-
ησης, τουρισµού, εµπορίου - υπηρεσιών», τα οποία δεν έχουν
ολοκληρωθεί µέχρι τις 31-12-2015. Σύµφωνα µε τη µέχρι στιγµής
πληροφόρηση -και εδώ εντοπίζεται το µείζον πρόβληµα- υπάρχει
η πιθανότητα να κριθούν ως επιλέξιµες µόνο πιστοποιηµένες δα-
πάνες της ενδιάµεσης επαλήθευσης και όχι συνολικά εγκεκριµέ-
νες δαπάνες των έργων. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι επενδυτές
θα µείνουν χωρίς χρηµατοδότηση για έργα που έχουν ξεκινήσει
και δεν θα ολοκληρωθούν ποτέ. 

Θυµίζω ότι σε πολλές περιπτώσεις η µη ολοκλήρωση επενδυ-
τικών σχεδίων του εν λόγω προγράµµατος δεν οφείλεται σε υπαι-
τιότητα των επενδυτών αλλά σε εξωγενείς παράγοντες, όπως η
µεγάλη καθυστέρηση καταβολής της πρώτης ενδιάµεσης πλη-
ρωµής από το ίδιο το πρόγραµµα, οι αλλεπάλληλες γραφειοκρα-
τικές καθυστερήσεις, η αδυναµία πρόσβασης στο τραπεζικό
σύστηµα, η επιβολή των capital controls. 

Να σας δώσω ένα µικρό παράδειγµα: Υπάρχει περίπτωση που
πολεοδοµία απαντά σε επενδυτή ότι χρειάζεται έγκριση αρχιτε-
κτονικής επιτροπής, η οποία καν δεν είχε συσταθεί, µε αποτέλε-
σµα να εκδοθεί η οικοδοµική άδεια τέσσερις µήνες πριν από την
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ολοκλήρωση του προγράµµατος. 
Κύριε Υπουργέ, τα προβλήµατα αυτά δεν εντοπίζονται µόνο

στο Υπουργείο σας ή µόνο σε ένα πρόγραµµα. Το θέµα έχει απα-
σχολήσει και άλλα Υπουργεία, τα οποία κλήθηκαν να χειριστούν
αντίστοιχες περιπτώσεις. Άρα η σηµερινή συζήτηση αποκτά ευ-
ρύτερο ενδιαφέρον. Εξ όσων γνωρίζω, το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων χορήγησε παράταση ολοκλήρωσης σε
όσα έργα είχαν υποβληθεί µέχρι τις 31-12-2015, έστω και για µια
ενδιάµεση πληρωµή, έργα τα οποία θεωρήθηκαν ως ανειληµµέ-
νες υποχρεώσεις του Υπουργείου. 

Το ζητούµενο, λοιπόν, είναι να ενηµερώσετε τη Βουλή και κατ’
επέκταση τους πολίτες, που έχουν επενδύσει χιλιάδες ευρώ και
αγωνιούν για τις προθέσεις σας. Το λέω αυτό γιατί δεν είναι δυ-
νατόν το κράτος να αντιµετωπίζει τους επενδυτές µε διαφορε-
τικό τρόπο, ανάλογα µε το ποιο Υπουργείο έχει προχωρήσει το
πρόγραµµα. 

Πρέπει, λοιπόν, να είναι απολύτως σαφές αν υπάρχει πιθανό-
τητα να κριθούν ως επιλέξιµες µόνο οι πιστοποιηµένες δαπάνες
ενδιάµεσης επαλήθευσης και όχι η συνολικά εγκεκριµένες δαπά-
νες των έργων. Σε αυτή την περίπτωση, την οποία προσωπικά
απεύχοµαι, είναι δεδοµένο ότι θα υπάρξουν «λουκέτα», θα πέ-
σουν βροχή σε ηµιτελή έργα, τα οποία θα εκποιηθούν σε εξευ-
τελιστικές τιµές και όλα αυτά σε µια περίοδο που η χώρα µας
έχει ανάγκη από επενδύσεις. 

Θέλω να κλείσω θυµίζοντας ότι οι αισιόδοξες εκτιµήσεις του
οικονοµικού επιτελείου της Κυβέρνησης, που έχουν αποτυπωθεί
στο προσχέδιο του προϋπολογισµού για το 2017, στηρίζονται
κατά βάση στις ιδιωτικές επενδύσεις και στην ιδιωτική κατανά-
λωση. Επίσης, πρέπει όλοι να σκεφτούµε τι µήνυµα εκπέµπουµε
σχετικά µε τις δυνατότητες επενδύσεων στη χώρα. 

Κατά συνέπεια, κύριε Υπουργέ, το ερώτηµα είναι το εξής: Πώς
θα χειριστείτε το θέµα αυτό συγκεκριµένα και αν προτίθεστε να
δώσετε παράταση για την οµαλή ολοκλήρωση των εν λόγω επεν-
δυτικών σχεδίων. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ,  έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανά-

πτυξης και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τον κ. Αρβανιτίδη για την ερώτησή του, γιατί

µου δίνει την ευκαιρία να ξεκαθαρίσω λίγο τα πράγµατα. Αναφέ-
ροµαι µόνο στο συγκεκριµένο πρόγραµµα, για το οποίο τέθηκε
η ερώτηση. 

Η πραγµατικότητα, λοιπόν, είναι η εξής: Σύµφωνα µε την προ-
κήρυξη του προγράµµατος –υπενθυµίζω ότι το πρόγραµµα προ-
κηρύχθηκε το 2013- η καταληκτική ηµεροµηνία για τις ιδιωτικές
αυτές επενδύσεις ήταν στις 30-6-2015. 

Εµείς, λοιπόν, ήρθαµε και ανταποκρινόµενοι και στα αιτήµατα
τα οποία βεβαίως κι εµείς είχαµε λάβει από τους ενδιαφερόµε-
νους, προχωρήσαµε σε παράταση αυτής της ηµεροµηνίας µέχρι
την 31η Δεκεµβρίου 2015. Αυτή η παράταση –και αυτό θέλω να
είναι σαφές- είναι και η µεγαλύτερη δυνατή που µπορεί να δοθεί
βάσει του κανονιστικού πλαισίου του ΕΣΠΑ 2007-2013. Αυτό
πάρα πολύ απλά σηµαίνει ότι οι δαπάνες, οι οποίες είναι επιλέξι-
µες να πληρωθούν βάσει του Κανονισµού του Ευρωπαϊκού Τα-
µείου Περιφερειακής Ανάπτυξης είναι αυτές οι οποίες πραγµα-
τοποιούνται µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2015. 

Αναφέρατε στην ερώτησή σας -το είπατε και τώρα προφορικά-
την περίπτωση του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης. Το
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης έχει διαφορετικό κανονισµό
από τα προγράµµατα του Ευρωπαϊκού Ταµείου Περιφερειακής
Ανάπτυξης. Άρα αυτό αποτελεί για εµάς κανονιστική δέσµευση,
κανονιστική υποχρέωση, σε σχέση µε τις δαπάνες ο οποίες είναι
επιλέξιµες να πληρωθούν από το συγχρηµατοδοτούµενο πρό-
γραµµα. 

Εάν θέλαµε να χρηµατοδοτήσουµε δαπάνες οι οποίες πραγ-
µατοποιούνται µέσα στο 2016, αυτό θα έπρεπε να γίνει από εθνι-
κούς πόρους, δηλαδή, θα έπρεπε να γίνει µε πόρους οι οποίοι
θα πληρωθούν από τον Έλληνα φορολογούµενο. Νοµίζω συµ-
φωνούµε ότι αυτό δεν µπορεί να είναι εφικτό. Αυτά σε σχέση µε

την παράταση. 
Σε σχέση µε το δεύτερο ερώτηµα που περιλαµβάνεται στη

συγκεκριµένη ερώτηση, εάν υπάρχει, δηλαδή, περίπτωση να τη-
ρηθούν ως επιλέξιµες µόνο οι πιστοποιηµένες δαπάνες ενδιάµε-
σης επαλήθευσης, λέω ότι όχι δεν είναι έτσι τα πράγµατα. Θα
σας εξηγήσω τι συµβαίνει µε τα έργα και πώς εµείς κάναµε και
κάνουµε ό,τι είναι δυνατό, για να διευκολύνουµε την κατάσταση. 

Πολλοί από τους δικαιούχους, παρ’ ότι τα έργα ξεκίνησαν από
τον Οκτώβρη του 2013, δεν είχαν δώσει σηµείο ζωής µέχρι τις
30 Ιουνίου 2015. Εµείς, λοιπόν, το µόνο που τους ζητήσαµε, είναι
µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2015 να δώσουν το «παρών», έτσι ώστε
να γνωρίζουµε ότι τα έργα αυτά είναι ενεργά και σε εξέλιξη. 

Το ζήτηµα για τις δαπάνες ενδιάµεσης επαλήθευσης είναι ότι
δεν έχει σηµασία, εάν µιλάµε για ενδιάµεση επαλήθευση ή για
τελικό έλεγχο. Κάθε δαπάνη µπορεί να πληρωθεί µέχρι τις 31 Δε-
κεµβρίου 2015. Μέσα στο 2016, όµως, κάναµε ό,τι είναι δυνατόν,
έτσι ώστε να µπορέσει να γίνει ολοκλήρωση αυτών των έργων,
βεβαίως, χωρίς τη χρήση δηµοσίων πόρων. Τροποποιήσαµε το
αρχικό σχέδιο. Δώσαµε τη δυνατότητα τρίτης τροποποίησης του
αρχικού σχεδίου µέχρι 28 Φεβρουαρίου 2016. Κατόπιν δώσαµε
παράταση µέχρι τις 20 Μαΐου 2016 για τα αιτήµατα τελικής επα-
λήθευσης ολοκλήρωσης επένδυσης, σε όσους έκαναν αυτή την
τροποποίηση, ενώ για τους υπόλοιπους µέχρι τις 15 Απριλίου
2016. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θα χρειαστώ λιγάκι την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, σας πα-
ρακαλώ πολύ. 

Όταν στον έλεγχο, µάλιστα, που έγινε τους τελευταίους µήνες,
διαπιστωνόταν ότι δεν έχει ολοκληρωθεί το έργο αλλά υπάρχει
δυνατότητα ολοκλήρωσης, εµείς δίναµε το περιθώριο -και το δί-
νουµε ακόµη- µέχρι και στο «και πέντε» της προθεσµίας, µέχρι
δηλαδή και το τέλος του 2016, να ολοκληρωθεί το έργο, για να
µη µείνουν τα έργα ηµιτελή. 

Επίσης θα ήθελα να πω ότι για την άδεια λειτουργίας, εξασφα-
λίσαµε τη µέγιστη δυνατή παράταση µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου
2016. Επειδή, όµως, αναφερθήκατε και στα ζητήµατα που σχετί-
ζονται µε καθυστερήσεις στο πρόγραµµα, να σας πω ότι δώ-
σαµε, λοιπόν, βάσει αυτών που σας προανέφερα, όλες τις δυνα-
τές παρατάσεις που προβλέπει ο κανονισµός του προγράµµα-
τος. Ενώ τα capital controls νοµίζω ότι δεν συνδέονται µε τη συγ-
κεκριµένη περίπτωση, καθώς η υποχρέωση των επενδυτών ήταν
να ολοκληρώσουν τις επενδύσεις τους βάσει του προγράµµατος
στις 30 Ιουνίου 2015 πριν, δηλαδή, την επιβολή των capital con-
trols.

Αυτό το οποίο νοµίζω ότι πολιτικά είναι κάτι πολύ σηµαντικό
και νοµίζω ότι πρέπει να συµφωνήσουµε και µεταξύ µας, είναι ότι
δεν πρέπει να επαναλάβουµε αυτά τα λάθη του παρελθόντος.
Για τον λόγο αυτό στο νέο ΕΣΠΑ, το ΕΣΠΑ 2014-2020, βασικό
κριτήριο που βάζουµε για την επιλογή των έργων, είναι η ωριµό-
τητα αυτών των προτάσεων, διότι θέλουµε έργα, τα οποία θα
µπορούν να ολοκληρωθούν µέσα στα προβλεπόµενα χρονοδια-
γράµµατα των προγραµµάτων και όχι να έχουµε έργα-«κουφά-
ρια» -όπως πολλές φορές έγινε στο παρελθόν και στην περίπτω-
ση των έργων στα οποία αναφέρεστε- τα οποία δεν µπορούν πο-
τέ να ολοκληρωθούν. 

Βάζουµε, λοιπόν, ως κριτήριο την ωριµότητα. Επίσης προσπα-
θούµε να ενισχύσουµε τη χρηµατοδότηση, γιατί όπως σωστά κι
εσείς θέσατε και στην ερώτησή σας, το 2013 καθυστέρησε πολύ
η χρηµατοδότηση, η προκαταβολή αυτών των έργων και άρα κα-
θυστέρησε και η υλοποίησή τους. Δηµιουργήσαµε τον καταπι-
στευτικό λογαριασµό, για να µπορέσουµε να χρηµατοδοτήσουµε
πολύ πιο γρήγορα σε σχέση µε το παρελθόν τέτοιου τύπου έργα.
Νοµίζουµε ότι µε αυτές τις µέριµνες και µε αυτά τα µέτρα τα
οποία λάβαµε, µπορούµε στη νέα προγραµµατική περίοδο να
προχωρήσουµε στην υλοποίηση επενδύσεων, που, πραγµατικά,
είναι σηµαντικές επενδύσεις της ιδιωτικής οικονοµίας, για να
µπορέσει να επιστρέψει η ελληνική οικονοµία σε ρυθµούς ανά-
πτυξης, οι οποίες όµως θα είναι, πραγµατικά, ολοκληρωµένες
και θα παράγουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα για την ελ-
ληνική οικονοµία. 
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Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αρβανιτίδη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Δεν θέλω να προσθέσω κάτι, κύριε

Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν θέλετε. Κά-

νατε χρήση του πρώτου χρόνου. 
Κύριε Υφυπουργέ, νοµίζω ότι δεν έχετε να πείτε τίποτα παρα-

πάνω, αφού δεν δευτερολογεί ο κ. Αρβανιτίδης. 
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 141/25-10-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε τον σχεδιασµό για τις αστικές συγκοινωνίες της Αθή-
νας και το χρονοδιάγραµµα υπογραφής των συµβάσεων από το
Υπουργείο Εργασίας για την µετακίνηση των ΑΜΕΑ και των ευ-
παθών οµάδων για το 2016. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός κ. Μα-
ρίνα Χρυσοβελώνη. 

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο, κύριε Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όλα τα στοιχεία για το κλείσιµο του 2015 και

για το 2016 µέχρι σήµερα δείχνουν ότι οι αστικές συγκοινωνίες
Αθηνών, ουσιαστικά Αττικής, οδηγούνται σε αδιέξοδο κι αυτό όχι
γιατί δεν έχουν τις δυνατότητες να είναι πλεονασµατικές αλλά
λόγω των κυβερνητικών αποφάσεων, ολιγωριών και αδιεξόδων.

Συγκεκριµένα το 2015 το έλλειµµα ήταν 117 εκατοµµύρια ευ-
ρώ. Για το 2016 αναµένεται ότι αυτό το έλλειµµα, µε τα αισιόδοξα
σενάρια του Υπουργείου και του οργανισµού, θα είναι 77 εκα-
τοµµύρια ευρώ, ενώ στην πραγµατικότητα θα κλείσει µε περισ-
σότερα, διότι ακόµα και σήµερα µπορούµε να το εκτιµήσουµε
από τα στοιχεία του οκταµήνου.

Λέω, λοιπόν, ότι γι’ αυτό το αδιέξοδο στις συγκοινωνίες των
Αθηνών ευθύνεται η Κυβέρνηση, γιατί αντί να βελτιώσει τη δυνα-
τότητα των συγκοινωνιών, ούτως ώστε να έχουµε την εισπραξι-
µότητα που τους αναλογεί, αντί το κάθε Υπουργείο να εκπλη-
ρώσει τις υποχρεώσεις προς τον ΟΑΣΑ, έρχεται το Υπουργείο
Υποδοµών Μεταφορών και Δικτύων και αυξάνει το εισιτήριο και
ταυτόχρονα αφήνει όλο το σύστηµα των αστικών συγκοινωνιών
και ιδιαίτερα τα λεωφορεία στην τύχη τους, µε αποτέλεσµα να
αυξάνονται συνεχώς τα λεωφορεία, τα οποία τίθενται εκτός δρα-
στηριότητας. 

Έτσι, λοιπόν, σήµερα αυτό το οποίο ρωτάµε, είναι πρώτον,
πότε θα εκπληρώσουν τα Υπουργεία τις υποχρεώσεις προς τον
ΟΑΣΑ, που οφείλονται σε µεταφορά µαθητών, ευπαθών οµάδων,
ατόµων µε αναπηρία και ανέργων. 

Συγκεκριµένα για το β’ εξάµηνο του 2015 και µόνο για τα
άτοµα µε αναπηρία το Υπουργείο Εργασίας οφείλει 29,5 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Μόνο για τα άτοµα µε αναπηρία οφείλει για το 2016
65 εκατοµµύρια ευρώ και δεν έχουν υπογραφεί ακόµη οι συµβά-
σεις, ενώ τελειώνει το 2016. 

Ιδιαίτερα για τους ανέργους ο κ. Σπίρτζης έχει θεωρήσει τον
ΟΑΣΑ ως διικό του εργαλείο και λέει: «Μεταφέρετε τους ανέρ-
γους –πολύ καλά µέχρι εδώ-, αλλά δεν πληρώνω». Το «δεν πλη-
ρώνω» και το τζάµπα που λέτε και εσείς τελείωσε, γιατί θα τε-
λειώσετε τους οργανισµούς. Οφείλετε να εκπληρώσετε τις υπο-
χρεώσεις της πολιτείας έναντι του ΟΑΣΑ. Να καταβληθούν τα
οφειλόµενα για τις µετακινήσεις των ανέργων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Κεγκέρογλου. 
Τον λόγο έχει η Υφυπουργός, κ. Χρυσοβελώνη.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, πραγµατικά, παρουσιάζει πάρα πολύ µεγάλο

ενδιαφέρον η ερώτηση την οποία µου κάνετε, δεδοµένου ότι
αναφέρετε, δυστυχώς, κάποια στοιχεία τα οποία είναι ανακριβή
και αυτό έχει ακόµη µεγαλύτερο ενδιαφέρον, γιατί όλοι γνωρί-
ζουµε ότι διατελέσατε Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης από τον Σεπτέµβριο του 2010 µέχρι τον Ιούνιο του
2011. 

Γιατί αναφέρω ότι υπάρχει ανακρίβεια σε κάποια από τα στοι-
χεία τα οποία παρουσιάζετε; Σύµφωνα, λοιπόν, µε το Ευρωπαϊκό
Σύστηµα Λογαριασµών, αναφέροµαι στον ESA 95, µε τον οποίο
παρακολουθείται ο όµιλος ΟΑΣΑ από το έτος 2013 από το Υ-
πουργείο Οικονοµικών, καθώς επίσης και από το Υπουργείο Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, το έλλειµα των αστικών συγκοι-
νωνιών της Αθήνας για το έτος 2015 δεν ανήλθε σε καµµία
περίπτωση στο ποσό των 100 εκατοµµυρίων ευρώ, που αναφέ-
ρετε στην ερώτησή σας ή των 117 εκατοµµυρίων ευρώ που τώρα
αναφέρατε, όπως παρουσιάζετε, αλλά σε 37 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αυτό προκύπτει εναργώς από τα απολογιστικά οικονοµικά µε-
γέθη των εταιρειών του οµίλου, τα οποία οποτεδήποτε θελήσετε
και εσείς να ελέγξετε, ευχαρίστως θα τεθούν στη διάθεσή σας. 

Εικάζω ότι αναφέρεστε στις υποχρεώσεις που παρουσιάζει η
ΟΣΥ στις 31-12-2015. Όµως εντελώς τεχνηέντως δεν µπορώ να
θεωρήσω ότι αυτό µπορεί να οφείλεται σε άγνοια. Κάνετε µια
σύγχυση των συσσωρευµένων ελλειµµάτων µε τα λειτουργικά
ελλείµµατα. 

Τόσο για την ΟΣΥ όσο και για τη ΣΤΑΣΥ είναι παγκοίνως γνω-
στό, ότι υπάρχουν απλήρωτες υποχρεώσεις προηγούµενων
ετών, τις οποίες, κύριε Βουλευτά, κληρονοµήσαµε από εσάς. 

Τελείως ενδεικτικά και σε καµµία περίπτωση περιοριστικά ανα-
φέρω τις εξής υποχρεώσεις σε βασικούς προµηθευτές. Για πα-
ράδειγµα η ΔΕΠΑ οφείλει 58 εκατοµµύρια, η ΔΕΗ 18 εκατοµ-
µύρια, ασφαλιστικά ταµεία περίπου 9 εκατοµµύρια. Αυτά κληρο-
νοµήσαµε από εσάς. 

Ωστόσο πρέπει να επισηµάνω ότι τα 77 εκατοµµύρια ευρώ
περί των οποίων αναφέρατε τώρα και κάνετε αναφορά και στην
ερώτησή σας, δεν αποτελούν αισιόδοξα σενάρια, όπως αναφέ-
ρετε, αλλά έναν εγκεκριµένο στόχο, ο οποίος έχει τεθεί από το
Υπουργείο Οικονοµικών στον αντίστοιχο όµιλο για το έτος 2016. 

Όµως από τα απολογιστικά στοιχεία του οκταµήνου του 2016
τα οποία έχουν τεθεί υπ’ όψιν µας -και µπορείτε ασφαλώς να
ελέγξετε- προκύπτει ότι το λειτουργικό έλλειµµα των εταιρειών
του οµίλου ΟΑΣΑ, διαµορφώθηκε σε 31 εκατοµµύρια ευρώ και
οι ζηµίες οκταµήνου διαµορφώθηκαν σε 34 εκατοµµύρια ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Παρακαλώ, λίγη ανοχή ως προς τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε. 
Δηλαδή βλέπουµε ότι υπάρχει ένα ποσοστό 44% επί του ετή-

σιου εγκεκριµένου στόχου και όπως φαίνεται, θα κλείσει σε πολύ
καλύτερο αποτέλεσµα. 

Σε ό,τι αφορά στην υπογραφή συµβάσεων µε το Υπουργείο
Εργασίας για τις µετακινήσεις των ευπαθών κοινωνικών οµάδων
είτε ελεύθερα είτε µε µειωµένο κόµιστρο, δηλαδή, για τις µετα-
κινήσεις των ΑΜΕΑ και των πολυτέκνων, θέλω να σας ενηµε-
ρώσω ότι ήδη οι αντίστοιχες συµβάσεις βρίσκονται στο Ελεγκτι-
κό Συνέδριο και µόλις τελειώσει ο έλεγχος, θα ακολουθήσει η
υπογραφή τους. 

Σε αυτό το περιβάλλον η τιµολογιακή πολιτική που ακολου-
θούµε και που εφαρµόζεται αυτή τη στιγµή στις αστικές συγκοι-
νωνίες, θα σας πω µε πολύ µεγάλη ειλικρίνεια ότι είναι η χαµη-
λότερη που υπάρχει στην Ευρώπη. 

Βέβαια σε αυτό το περιβάλλον το µειωµένο εισιτήριο των 0,60
ευρώ και η µηνιαία κάρτα των 30 ευρώ που χρησιµοποιούν οι ευ-
παθείς κοινωνικές οµάδες, δεν έχουν αυξηθεί και έχουν παρα-
µείνει στο ίδιο επίπεδο. 

Δυστυχώς εξάντλησα την πρωτολογία µου, στο να σας κάνω
µια γενικότερη επισκόπηση, δεδοµένου ότι θέτετε πράγµατα στο
ιστορικό της ερώτησή σας, οπότε αναγκαστικά για τον σχεδια-
σµό τον οποίο θα ακολουθήσουµε στη συνέχεια και τον οποίο
έχουµε ήδη ξεκινήσει να εφαρµόζουµε στις αστικές συγκοινω-
νίες, θα σας απαντήσω, κύριε Βουλευτά, στο δεύτερο σκέλος
της τοποθέτησής µου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Απαντήστε, γιατί τον πήρατε τον
χρόνο. Έχουµε και συνέχεια. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Ορίστε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, αυτά τα οποία
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ακούσαµε από την κ. Χρυσοβελώνη, είναι, πραγµατικά, η δηµι-
ουργική λογιστική µιας Κυβέρνησης, η οποία θέλει να παρουσιά-
ζει το άσπρο µαύρο. Εάν ήταν έτσι ικανοποιητικά τα πράγµατα
στα οικονοµικά, όπως τα λέτε, και µε τα χρωστούµενα των Υ-
πουργείων του 2015 βγάζει πλεόνασµα ο οργανισµός. 

Με πλεόνασµα, λοιπόν, δικαιούστε να κάνετε αύξηση εισιτη-
ρίου; Πείτε µας τώρα! Δικαιούστε;

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Ολοκληρώστε και θα σας απαντήσω µετά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άρα όλα αυτά που είπατε, είναι
µια δηµιουργική λογιστική. Μόνο το Υπουργείο Εργασίας χρω-
στάει από το β’ εξάµηνο του 2015 29,5 εκατοµµύρια. Για το 2016
δεν έχει υπογράψει ακόµη συµβάσεις. 

Μας λέει τώρα η κ. Χρυσοβελώνη ότι είναι στο Ελεγκτικό Συ-
νέδριο. Πότε; Τον Νοέµβριο του 2016; Για δείτε το 2014 πότε
υπογράφτηκαν οι συµβάσεις. 

Έχουν εκδοθεί για το 2016 κάρτες για τα άτοµα µε αναπηρία;
Καµµία! 

Έρχεστε εδώ και αντί να απαντήσετε µε µια δόση αυτοκριτι-
κής, µας λέτε µε θράσος ότι τα δικά µας στοιχεία είναι λάθος;
Δεν µου λέτε, αν ήταν έτσι τα πράγµατα, γιατί δεν υπάρχουν αν-
ταλλακτικά για τα λεωφορεία; Γιατί αντί των χιλίων τριακοσίων
ογδόντα λεωφορείων που κυκλοφορούσαν το 2014, τώρα κυκλο-
φορούν µόνο εννιακόσια τριάντα οκτώ; 

Γιατί βγάζετε ανταλλακτικά από το ένα λεωφορείο, για να φτιά-
ξετε τα άλλα; Αλίµονο αν σκάσει λάστιχο σε ένα από τα λεωφο-
ρεία. Αµέσως αρχίζει το µάδηµα των ανταλλακτικών, για να
µπουν σε άλλα λεωφορεία, διότι δεν πληρώνουν τους προµηθευ-
τές, δεν υπάρχουν ανταλλακτικά και αυτό έχει ως αποτέλεσµα,
να αυξάνεται συνεχώς ο αριθµός των παροπλισµένων λεωφο-
ρείων. 

Όλα αυτά που µας είπατε, είναι µια δικαιολογία που δεν στέκει.
Θα µπορούσατε, όπως σας είπα, να κάνετε την αυτοκριτική σας.
Το σύνολο των υποχρεώσεων του δηµοσίου είναι, πράγµατι, αρ-
κετά µεγάλο. Σας είπα ορισµένα νούµερα. Υπάρχει και για το
2015 επιπλέον διεκδίκηση.

Πιστεύω ότι χρησιµοποιείτε τον ΟΑΣΑ ως εργαλείο για πολι-
τική χωρίς να πληρώνετε, όπως κάνει ο κ. Σπίρτζης, ο οποίος θε-
ωρεί ότι µόνο στην Αττική υπάρχουν άνεργοι, κύριε Πρόεδρε.
Δεν υπάρχουν πουθενά αλλού στην Ελλάδα. Διέταξε –ακριβώς
αυτή τη φράση χρησιµοποίησε- τον ΟΑΣΑ να µεταφέρει τους
ανέργους, αλλά χωρίς να δίνει τα χρήµατα που αναλογούν. 

Όχι. Έχει ψηφιστεί διάταξη από τον ίδιο τον κ. Σπίρτζη στον
ν.4337, που λέει ότι τα Υπουργεία είναι υποχρεωµένα να πληρώ-
νουν για τις υπηρεσίες που εκτελεί ο ΟΑΣΑ, και για τις µεταφο-
ρές των ευπαθών οµάδων που κάνει και αν δεν εκπληρώνονται,
προειδοποιείται το Υπουργείο ότι θα σταµατήσει το έργο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το έργο δεν πρέπει να σταµατήσει, γιατί αφορά ευαίσθητες
κοινωνικές οµάδες ανάπηρους, ηλικιωµένους. Δεν πρέπει να βγά-
λουµε έξω και να κατεβάσουµε από τα λεωφορεία τους ανάπη-
ρους. Πρέπει να κατεβάσουµε τον Υπουργό που δεν τηρεί τις
δεσµεύσεις του και εν προκειµένω τον Υπουργό Εργασίας ή
οποιονδήποτε άλλον κάνει το κορόιδο. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, σας λέω να αφήσετε τις δικαιολογίες. Εφαρ-
µόστε τον νόµο και προπάντων εφαρµόστε ένα σχέδιο, το οποίο
σας ζήτησα να µας πείτε αλλά δεν µας το είπατε.

Να µας πείτε και τι γίνεται µε το πρόγραµµα για την τηλεµατική
και το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Θα συνεχιστεί αυτό που είδε το
φως της δηµοσιότητας, δηλαδή να τοποθετούνται συστήµατα
τηλεµατικής και ηλεκτρονικού εισιτηρίου σε λεωφορεία που είναι
παροπλισµένα ή θα πάνε σε λίγες µέρες για scrap; Είναι δυνατόν
αυτό; 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο να ολοκληρώσω. 
Θα καταθέσω κάποιες φωτογραφίες για τα Πρακτικά, που δεί-

χνουν ότι είναι τοποθετηµένα τα συστήµατα τηλεµατικής και ηλε-
κτρονικού εισιτηρίου σε λεωφορεία που πάνε για απόσυρση.
Αυτό το αίσχος πρέπει να σταµατήσει είτε µε τροποποίηση της
σύµβασης, αν χρειάζεται, είτε µε το να συντηρήσετε λεωφορεία
και να τα κάνετε να κυκλοφορούν, ώστε να τοποθετήσετε όλα

αυτά τα συστήµατα. 
Όλα αυτά πρέπει να γίνονται, πάντα µε κριτήριο να διαφυλά-

ξετε το δηµόσιο συµφέρον. Δεν µπορεί να λέει η εταιρεία «εγώ
είχα υποχρέωση να βάλω τόσα µηχανήµατα και τα βάζω σε οποι-
αδήποτε λεωφορεία ακόµα και χωρίς λάστιχα». Θα δείτε τις φω-
τογραφίες για να πειστείτε για το θέµα. Έχουµε ακόµα και καµ-
µένο λεωφορείο, στο οποίο έχει τοποθετηθεί το σύστηµα τηλε-
µατικής. Είναι δυνατόν; 

Εδώ ερχόµαστε σε µια αντίφαση. Θα µπορούσε ο οργανισµός,
αν είχε δοθεί η πρέπουσα σηµασία από το Υπουργείο, να έχει
εκείνα τα έσοδα ώστε και τη συντήρηση στα λεωφορεία να µπο-
ρεί να κάνει ο ΟΑΣΑ και τα έσοδα να είναι αρκετά µεγάλα και έτσι
δεν θα χρειαζόταν καµµία επιχορήγηση από το κράτος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε Κεγκέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε,
µε αυτό που είπα για την υπόλοιπη χώρα. Το Υπουργείο Εργα-
σίας οφείλει –και οφείλει, βέβαια, να το ζητήσει πρώτος ο κ. Σπίρ-
τζης για να το κάνει το Υπουργείο Εργασίας- και να πληρώσει τα
50 εκατοµµύρια που αντιστοιχούν τον χρόνο στη µεταφορά των
ανέργων, αλλά επίσης να πληρώσει και τα λεφτά που αντιστοι-
χούν στη µεταφορά των ανέργων στην υπόλοιπη χώρα. Δεν είναι
δεύτερης και τρίτης κατηγορίας οι άνεργοι της υπόλοιπης χώρας
και από πέρυσι τέτοιο καιρό αδιαφορεί η πολιτεία εντελώς για
αυτούς.

Τελειώνοντας, λοιπόν, θέλω να πω ότι το ίδιο το διοικητικό
συµβούλιο του ΟΑΣΑ λέει µε επιστολή του ότι το Υπουργείο Ερ-
γασίας δεν πληροί τις υποχρεώσεις του. Δεν το λέω εγώ! Τα νού-
µερα από τον ΟΑΣΑ είναι εδώ!

Τα στοιχεία που σας είπα για τα ελλείµµατα είναι από τα επί-
σηµα στοιχεία, από τον προϋπολογισµό του έργου. Εδώ είναι και
ο ν.4337 -τον οποίο και καταθέτω- που λέει ότι τα Υπουργεία είναι
υποχρεωµένα να καταβάλουν τις υποχρεώσεις τους ως προς τη
µεταφορά ανθρώπων που ανήκουν στις ευπαθείς οµάδες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και ε-
γώ, κύριε Κεγκέρογλου.

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι. 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Κύριε Βουλευτά, µας καταλογίσατε διά-
φορα πράγµατα, τα οποία βεβαίως είναι αβάσιµα και απολύτως
ανακριβή. Ωστόσο, δεν βλέπω από τη δική σας πλευρά να υπάρ-
χει ένα ίχνος αυτοκριτικής γι’ αυτό το οποίο µας κληρονοµήσατε.
Σας το ανέφερα προηγουµένως µε πάρα πολύ συγκεκριµένους
αριθµούς, αλλά γι’ αυτό δεν άκουσα καµµία απολύτως απάντηση
και κανένα αντεπιχείρηµα από τη δική σας πλευρά.

Επειδή η ερώτησή σας αναφέρεται στο ποιος είναι ο κυβερνη-
τικός σχεδιασµός για τις αστικές συγκοινωνίες, θέλω να σας πω
ότι αυτός ο σχεδιασµός βρίσκεται ήδη σε πλήρη εξέλιξη. 

Συγκεκριµένα, στην ερώτησή σας αναφέρετε –αλλά προφα-
νώς τώρα το ξεχάσατε- για την επέκταση της γραµµής του µετρό
που προωθείται και που αναµφισβήτητα θα οδηγήσει στην απο-
συµφόρηση σταθµών υψηλής κινητικότητας και στην εξυπηρέ-
τηση µεγαλύτερου αριθµού επιβατών, αλλά και περιοχών. 

Εκτός τώρα από την επέκταση της Γραµµής 3, το Υπουργείο
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» εκ-
πονούν όλες τις απαραίτητες µελέτες που χρειάζονται για τη νέα
Γραµµή 4 του µετρό της Αθήνας. Η διαδικασία προβλέπεται να
γίνει και να προχωρήσει µε τµηµατική δηµοπράτηση του έργου
σε πέντε φάσεις. 

Αν παρακολουθείτε την επικαιρότητα, στις 25 Σεπτεµβρίου
ανακοινώθηκε η υλοποίηση και η δηµοπράτηση κατά προτεραι-
ότητα του πρώτου τµήµατος που πηγαίνει από το Άλσος Βεΐκου-
Γουδή µε δεκατέσσερις σταθµούς. 

Παράλληλα, στον Πειραιά προχωρεί η επέκταση του τραµ.
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ δεν έχω ρωτήσει για το
µετρό!

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Επειδή, όµως, ρωτάτε για τον σχεδιασµό
µας όσον αφορά τις αστικές συγκοινωνίες, θα ακούσετε τον σχε-
διασµό στο σύνολό του και όχι όπως τον οριοθετείτε εσείς. Κάντε
λίγη υποµονή!

Παράλληλα, λοιπόν, στον Πειραιά προχωρούν η επέκταση του
τραµ από το Νέο Φάληρο µέχρι το κέντρο του Πειραιά, η υπο-
γειοποίηση της Γραµµής 1 στο τµήµα Νέο Φάληρο-Πειραιά και
η επέκταση του τραµ προς Κερατσίνι και Πέραµα. 

Επιπλέον, εφαρµόζεται η στρατηγική της οµιλοποίησης, η ο-
ποία, όπως καταλαβαίνετε, θα προσδώσει ένα πολύ θετικό πρό-
σηµο στις αστικές συγκοινωνίες µε έναν καλύτερο συντονισµό
και µε ένα µάζεµα των υπηρεσιών. Κατ’ επέκταση, αυτό θα συν-
τελέσει στην εξοικονόµηση πόρων. 

Εξίσου σηµαντικό έργο που συµβάλλει στην εξυγίανση του το-
πίου των συγκοινωνιών της Αθήνας είναι και η τηλεµατική, στην
οποία αναφερθήκατε και εσείς, η οποία τυγχάνει της πολύ ευ-
ρείας αποδοχής του επιβατικού κοινού. 

Παρ’ όλο που, όπως θα έλεγα, υπονοµεύθηκε και υποβαθµί-
στηκε η σηµασία την οποία έχει, η τηλεµατική ολοκληρώθηκε µε
ΣΔΙΤ, µε την εγκατάσταση εξοπλισµού σε δύο χιλιάδες λεωφο-
ρεία και τρόλεϊ και χίλιες έξυπνες στάσεις για την παρακολού-
θηση του συγκοινωνιακού έργου σε πραγµατικό χρόνο, αλλά
βεβαίως και για την πληροφόρηση του κοινού για την εκτέλεση
των δροµολογίων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα, σας παρακαλώ, για λίγο την ανοχή
σας.

Επίσης, στις αρχές του 2017 ξεκινάει η εφαρµογή του ηλε-
κτρονικού εισιτηρίου το οποίο, όπως καταλαβαίνετε, θα οδηγήσει
στην αύξηση των εσόδων, ενώ θα συντελέσει στην καταπολέ-
µηση της εισιτηριοδιαφυγής και, βεβαίως, στην καλύτερη εξυπη-
ρέτηση του κοινού και, ασφαλώς, στην ασφάλεια των επιβατών. 

Η διαδικασία µέσω ΣΔΙΤ προχωράει απολύτως κανονικά εντός
προβλεπόµενου χρονοδιαγράµµατος και σύντοµα θα µπορέσετε
να δείτε και εσείς τα θετικά αποτελέσµατα αυτής της εφαρµο-
γής. 

Όλες αυτές οι δραστηριότητες στις οποίες αναφέρθηκα
έχουν, ανάµεσα στα άλλα, και τον εξής στόχο: να µπορέσουν να
εξοικονοµηθούν πόροι. Και εάν συνδυάσουµε τους πόρους που
θα εξοικονοµηθούν µε τα χρηµατοδοτικά εργαλεία τα οποία πα-
ρέχονται, καταλαβαίνετε ότι θα οδηγήσουν σε µελλοντικές επεν-
δύσεις, όπως είναι και η ανανέωση του στόλου, στην οποία και
εσείς αναφερθήκατε στην ερώτησή σας.

Στο ίδιο πνεύµα της αναβάθµισης των συγκοινωνιών της Αθή-
νας εντάσσεται, κύριε Βουλευτά, και η πρόσληψη εκατόν εξήντα
ατόµων στον ΟΑΣΑ και επτακοσίων πενήντα τριών ατόµων στην
ΟΣΥ, διαδικασία η οποία έχει ολοκληρωθεί.

Εν κατακλείδι όλες αυτές οι ενέργειες, που σας ανέφερα, οδη-
γούν στην κυριολεξία στον µετασχηµατισµό του συστήµατος των
δηµοσίων µέσων µεταφοράς στην Αθήνα, ώστε να µπορούµε να
εστιάσουµε στην καλύτερη εξυπηρέτηση του επιβατικού κοινού,
µε έναν τρόπο πιο οικονοµικό δίνοντας, επίσης, πάρα πολύ ση-
µαντικό στίγµα στο θέµα που αφορά το περιβαλλοντικό αποτύ-
πωµα. 

Όσον αφορά δε τους υπαινιγµούς τους οποίους κάνατε για το
κοµµάτι της τηλεµατικής, ότι υπάρχουν λεωφορεία τα οποία είναι
απαξιωµένα ή κατεστραµµένα, θέλω, λοιπόν, να σας πω, όπως
ξέρετε, ότι η τηλεµατική είναι ένα έργο που ξεκίνησε επί δικής
σας ακόµα θητείας. Το πού θα εγκατασταθεί η τηλεµατική ορί-
στηκε από τον ΟΣΥ, διότι ο ΟΣΥ µας έδωσε τα δεδοµένα. Όµως,
όπως καταλαβαίνετε, επειδή η τηλεµατική είναι ένα έργο το
οποίο είναι ζωντανό, δεν υπάρχει η δυνατότητα, όταν ένα λεω-
φορείο έχει εν πάση περιπτώσει είτε τρακάρει είτε καεί, όπως
αναφέρατε στην ερώτησή σας, να αποσυρθεί η τηλεµατική, γιατί
αυτό το λεωφορείο έχει προβλεφθεί να επανέλθει σε ασφαλείς
συνθήκες µεταφοράς και σε περίπτωση κατά την οποία αυτό δεν
είναι δυνατόν, υπάρχει η δυνατότητα της µεταφοράς του όλου

συστήµατος σε άλλα λεωφορεία. 
Εποµένως, µην προσπαθείτε να δηµιουργήσετε λανθασµένες

εντυπώσεις. Και βεβαίως, µην προσπαθείτε να µετακυλίσετε το
βάρος των δικών σας ευθυνών στην παρούσα Κυβέρνηση, η
οποία κάνει ό,τι είναι δυνατόν για να µπορέσει να δώσει στους
πολίτες δηµόσιες αστικές συγκοινωνίες οι οποίες να είναι ασφα-
λείς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αίσχος, αίσχος! 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Αναφέροµαι σε δηµόσιες συγκοινωνίες,
γιατί εσείς κάνατε ό,τι περνούσε από το χέρι σας για να τις απα-
ξιώσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 137/21-10-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το
άµεσο κλείσιµο συνόρων, φύλαξη από τις Ένοπλες Δυνάµεις και
δηµοψήφισµα για το λαθροµεταναστευτικό ζήτηµα, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας του Υπουργείου. Αρµόδιο Υπουρ-
γείο είναι το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. 

Συνεχίζουµε στην όγδοη µε αριθµό 61/10-10-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε τον υπολογισµό των κύριων συντάξεων του
Ναυτικού Αποµαχικού Ταµείου (ΝΑΤ). 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Πετρό-
πουλος. 

Ορίστε, κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, την 1η Αυγούστου 2016 κοινοποιήθηκε στους

αρµόδιους φορείς ο καθορισµός της διαδικασίας για τον τρόπο
της αποτυπώσεως απογραφής περιουσιακών στοιχείων και χρη-
µατικών διαθεσίµων του ΝΑΤ, όπου από 1-1-2017 θα ενταχθούν
στον ενιαίο φορέα κοινωνικής ασφάλισης. 

Το πρόβληµα είναι η δέσµευση του Υπουργείου. Και εσείς εί-
πατε σε παλαιότερη επίκαιρη ερώτησή µου για τον ΕΛΟΕΝ ότι
θα προσπαθήσετε να κοιτάξετε για την αυτοτέλεια να µην ενταχ-
θεί το ΝΑΤ στον ειδικό φορέα και ότι θα παραµείνει αυτόνοµο
διότι είναι ένα ταµείο µε πολλές ιδιαιτερότητες. 

Έχουν προκύψει, όµως, και κάποια άλλα προβλήµατα στην πο-
ρεία, όπως ο τρόπος υπολογισµού των συντάξεων, βασικό. Και
οι πληροφορίες λένε ότι αυτή τη στιγµή δεν ξέρουν πώς θα υπο-
λογίσουν, δεν µπορούν να δώσουν συντάξεις στο ΝΑΤ, γιατί δεν
ξέρουν να τις υπολογίσουν. Υπάρχει αυτό το πρόβληµα. Βασικά,
µε ποιον τρόπο θα υπολογίζονται η κύρια σύνταξη –γιατί µιλάµε
για την κύρια σύνταξη- του ΝΑΤ;

Δεύτερον, ισχύει η ανταποδοτικότητα στον υπολογισµό των
συντάξεων του ΝΑΤ και εάν όχι, γιατί;

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ τον λό-

γο έχει ο Υφυπουργός κ. Πετρόπουλος. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Οι δεσµεύσεις για τη διαχείριση του λογαριασµού που είπατε,
παραµένουν ακέραιες, όπως ακριβώς είχα δηλώσει προ µηνών. 

Ειδικά για τους ναυτικούς µας, υπενθυµίζω ότι διατηρήσαµε
τις διατάξεις εκείνες που κρατούν τα όρια ηλικίας εκεί που ήταν
και πριν τον ν.4336. Μιλάω για εκείνους τους ναυτικούς που υπά-
γονται στις διατάξεις των παραγράφων 1 έως 3 του άρθρου 14
του π.δ.1913/78, για να µην προκαλούνται συγχύσεις τι σηµαίνει
αυτό. 

Διατηρήσαµε, επίσης, και το ύψος των εισφορών, ώστε να µην
υπάρχει µείωση, αλλά να είναι σε ένα υψηλό επίπεδο µε τις δια-
φοροποιήσεις που προβλέπονται επίσης στο π.δ.973/1978, διότι
έχει σηµασία αν το σκάφος είναι ποντοπόρο, αν είναι υπερτάν-
κερ, αν είναι µικρό τάνκερ, η σχετική αµοιβή που προβλέπεται
από τις συµβάσεις κατά αντιστοίχιση της υπηρεσίας στο αντί-
στοιχο πλοίο. Φυσικά πήραµε υπ’ όψιν µας το ότι οι ναυτικοί θα
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έχουν και αυτοί το τµήµα της εθνικής σύνταξης στον προσδιορι-
σµό της σύνταξής τους µαζί µε το ανταποδοτικό κοµµάτι, το
οποίο προσδιορίζεται από το ύψος των εισφορών, που, όπως
είπα, δεν µεταβάλαµε και παραµένει µε τις διαφοροποιήσεις των
καραβιών στο ύψος που λέµε, που ίσχυαν και πριν. Εποµένως, η
ανταποδοτικότητα διατηρείται στο ακέραιο. 

Είναι γεγονός ότι επεξεργαζόµαστε τις σχετικές εγκυκλίους,
γιατί είναι περίπλοκο το σύστηµα του ΝΑΤ και επειδή µπαίνει σε
έναν ενιαίο τρόπο µέσα από τα πληροφορικά συστήµατα που θα
ισχύσουν στον ΕΦΚΑ ο υπολογισµός των συντάξεων, µε τις δια-
φοροποιήσεις, επαναλαµβάνω που ισχύουν, που είναι ιδιαίτερα
πολύπλοκες εδώ, θέλει ιδιαίτερη επεξεργασία και προσοχή και
αυτές δεν έχουν ολοκληρωθεί. Όµως, θα ολοκληρωθούν στο
προσεχές διάστηµα και σίγουρα από 1-1-17 θα µπορεί να λει-
τουργήσει και πολύ νωρίτερα, γιατί θα µπορούν να δοκιµαστούν
όλα αυτά.

Μην σας εντυπωσιάζει ότι στάλθηκε 1η Αυγούστου αυτό το έγ-
γραφο. Δεν είναι µόνον στο ΝΑΤ. Εστάλη σε όλους τους φορείς,
ακριβώς επειδή πρέπει ο ΕΦΚΑ να δει µε τι περιουσία ξεκινάει.
Σε αυτόν τον υπολογισµό λαµβάνονται υπ’ όψιν οι ιδιαιτερότητες
της διατήρησης του ΝΑΤ για τις µη συνταξιοδοτικές λειτουργίες
όπως είχαµε πει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Παρακαλώ, κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο και πάλι για πέντε

λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Το πρόβληµα -το ξανατονίζω- είναι

ότι αυτήν τη στιγµή δεν ξέρει κανείς πώς θα υπολογιστεί η σύν-
ταξη. Με τον νόµο Κατρούγκαλου; Έτσι όπως υπολογίζεται µέχρι
τώρα για όλους τους υπόλοιπους θα ισχύει και για το ΝΑΤ; Αυτό
είναι το βασικό ερώτηµα. Ό,τι δηλαδή θα ισχύει για όλους τους
υπόλοιπους θα ισχύει για το ΝΑΤ; Αυτό είναι το βασικό. Γιατί µε
είκοσι τρία χρόνια, -και δεν βάζουµε προσαυξήσεις, το 26%
(ν.2932/2001 ΦΕΚ 145)- µε βασικό µισθό µεικτά 3.000 ένας Έλ-
ληνας πλοίαρχος, πόση σύνταξη θα πάρει; Απλό το ερώτηµα; Και
οι κρατήσεις του είναι περίπου 1.000 ευρώ. Αφού είναι ανταπο-
δοτικό, στα είκοσι τρία χρόνια τι σύνταξη θα πάρει;

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι είναι κατοχυρωµένο δικαίωµα πλέον
του Έλληνα ναυτικού για τη σύνταξή του. Οι συλλογικές συµβά-
σεις µιλάνε για : «ιδιόµορφο, βαρύ και ανθυγιεινό επάγγελµα».
Επίσης, µετά το περίφηµο PSΙ, που το ΝΑΤ έχασε το 50% των
αποθεµατικών του, τι θα γίνει; Και υπάρχει µία µαύρη τρύπα στο
ΝΑΤ. 

Όλα αυτά ανησυχούν πάρα πολύ όλους αυτούς που παίρνουν
σύνταξη. Θα σας δώσω ένα πολύ απλό παράδειγµα: Αυτοί που
πήγαν τις τελευταίες µέρες να πάρουν τις συντάξεις τους είδαν
σε άλλους να κόβεται η επικουρική, σε άλλους να κόβεται η
κύρια σύνταξη και λέγανε όλοι γιατί κόβεται η κύρια σύνταξη.
Εκείνο ήταν το πρόβληµα που είχε δηµιουργηθεί και υπάρχει µία
αναστάτωση αυτήν τη στιγµή.

Δεν σας κρύβω ότι µέσα από το ΝΑΤ όλοι οι γνωστοί, όλοι οι
φίλοι που µιλάµε αυτό που λένε είναι το εξής: «Δεν ξέρουµε πώς
θα υπολογιστεί. Έρχεται ο κόσµος και τι θα τους πούµε; Και σε
όποιον κόπηκε τώρα η κύρια σύνταξη αυτούς τους τελευταίους
τρεις µήνες και πρέπει να πάρει παραπάνω χρήµατα τι θα κάνει;
Θα τα πάρει πίσω;»

Σας ξανατονίζω ότι το θέµα είναι το πώς θα υπολογιστεί. Να
σας κάνω και µία πρόταση: Την επόµενη µία εβδοµάδα που θα
έρθει, βγάλτε µια ανακοίνωση και πείτε: πρώτο παράδειγµα, µε
είκοσι τρία χρόνια –σας είπα, µην βάλουµε το 15% και το 25%,
δηλαδή τις προσαυξήσεις µε τα χρόνια της θαλάσσιας υπηρε-
σίας- τι σύνταξη θα πάρει; Όλες τις βαθµίδες, όλες τις κατηγο-
ρίες, για να φύγει τελείως και να ηρεµήσουν όλοι οι άνθρωποι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Όταν θα εκδοθεί εγκύκλιος, θα είναι όλα σαφή. Δεν έχει εκδο-
θεί ακόµα. Και βεβαίως, σήµερα δεν γνωρίζουν στο ΝΑΤ πώς θα

βγει αυτή η σύνταξη, διότι δεν έχει εκδοθεί η σχετική εγκύκλιος.
Αυτό που θα λάβουµε υπ’ όψιν µας, όµως, κατά τη σύνταξη της
εγκυκλίου είναι οι ιδιαιτερότητες του ναυτικού επαγγέλµατος, ο
µειωµένος χρόνος ασφάλισης που συνδέεται µε το επάγγελµα,
όπως γίνεται ιδιαίτερα στα ποντοπόρα πλοία και στα µεγάλα τάν-
κερ και σε µια σειρά άλλες κατηγορίες. Συνεπώς, εκεί πρέπει να
παραµετροποιήσουµε κάποιους συντελεστές, ώστε η σύνταξη
που θα εκδίδεται να µην έχει µια απόκλιση αδικαιολόγητη σε
σχέση µε τις ιδιαιτερότητες, επαναλαµβάνω, που έχει το επάγ-
γελµα του ναυτικού.

Πάρτε υπ’ όψιν σας ότι διατηρήσαµε µειωµένα τα όρια ηλικίας.
Δεν αυξήθηκαν για τους ναυτικούς. Πάρτε υπ’ όψιν σας ότι οι ει-
σφορές που καταβάλλονται για τους ναυτικούς διατηρούνται µε
την ιδιαιτερότητα που έχουν κατά κατηγορία σκάφους, πλοίου
στο οποίο υπηρετεί ο ναυτικός και ακριβώς επειδή υπάρχει µια
διαφοροποίηση στην εισφορά, αυτό το αυξηµένο ποσό εισφο-
ράς, που είναι πραγµατικά αυξηµένο σε σχέση µε άλλους, θα
λαµβάνεται υπ’ όψιν για την προσαύξηση της σύνταξης.

Έτσι, λοιπόν, θα έχουµε µια ανταποδοτικότητα στην περίπτω-
ση των ναυτικών που δεν είναι αυτή η οποία θα ισχύσει σε άλ-
λους ασφαλισµένους. Θα έχει διαφοροποίηση, θα είναι ευνοϊκό-
τερη, σε σχέση µε τα χρόνια και τους συντελεστές αναπλήρωσης
που προβλέπει ο νόµος, λαµβάνοντας υπ’ όψιν αυτές τις παρα-
µέτρους. Αυτοί οι παράµετροι δεν έχουν ολοκληρωθεί στην επε-
ξεργασία που τώρα γίνεται. Όταν θα ολοκληρωθεί, θα είναι σαφή
τα πράγµατα και πραγµατικά θα έχουµε συντάξεις, οι οποίες για
τους ναυτικούς µας θα εξασφαλίζουν αξιοπρεπές επίπεδο ζωής,
λαµβάνοντας υπ’ όψιν και την εθνική σύνταξη την οποία θα παίρ-
νουν και εκείνοι.

Πρέπει να σας πω ότι περίπου 1 δισεκατοµµύριο είναι το ποσό
που καταβάλλεται κάθε έτος από τα ταµειακά διαθέσιµα του κρά-
τους για την ενίσχυση των συντάξεων των ναυτικών. Αυτό το
ποσό είναι πάρα πολύ υψηλό. Όµως πρέπει να δούµε την αντι-
µετώπιση των αναγκών των ναυτικών, όχι µε έναν τρόπο λογι-
στικό, λογιστικής αποτίµησης, τι κοστίζει, αλλά µε έναν τρόπο
που πραγµατικά θα δίνει ώθηση στις δηµιουργικές πλευρές του
συστήµατος, για να µπορέσουµε να έχουµε µια καλυτέρευση των
συντάξεων. Υπολογίζουµε ότι θα έχουµε µια γενναία ενίσχυση
και συµµετοχή της κρατικής χρηµατοδότησης στο σύστηµα και
στα πλαίσια αυτά θα οργανώσουµε καλύτερα τις χρηµατοροές
που θα υπάρχουν για την καλυτέρευση των συνταξιοδοτικών πα-
ροχών και προς τους ναυτικούς.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.

Προχωρούµε στην υπ’ αριθµόν…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Με συγχωρείτε, µισό λεπτό. Μια δι-

ευκρίνιση, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Η κύρια σύνταξη µειώθηκε τους τε-

λευταίους µήνες…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μείωση σε
κύρια σύνταξη δεν υπήρξε σε κανέναν απολύτως.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Σας διαβεβαιώνω. Μειώθηκε του πα-
τέρα µου.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Για κύρια
σύνταξη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Για κύρια σύνταξη σας λέω.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν µιλάω
για λόγους διαφορετικής, ίσως, στάθµισης από άποψη φορολο-
γική ή άλλη, αλλά µείωση από τον υπολογισµό της κύριας σύν-
ταξης δεν έχει γίνει και δεν πρόκειται να γίνει σε καµµία περί-
πτωση. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Σας το λέω, το βεβαιώνω από τον πα-
τέρα µου.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Είναι και
προϋπολογισµένο το ποσό από όλους τους φορείς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κάνετε λάθος.
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν έχει γίνει
κάποιο λάθος, να το δούµε. Αλλά θα είναι λάθος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Σας το είπα, τρεις µήνες τώρα κό-
βουν από την κύρια σύνταξη του πατέρα µου, όχι από την επι-
κουρική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η ιστορία της µεί-
ωσης ή µη µείωσης των συντάξεων είναι ένα αίνιγµα, που πρέπει
να επιλυθεί. Είναι στην επικαιρότητα καθηµερινά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, εντάξει, είναι κάτι σαφές. Πραγµατικά, επειδή είναι τα
πράγµατα ιδιαίτερα πολύπλοκα, µπορεί να συµβεί και κάποιο
λάθος. Εάν έχει συµβεί, θα το δούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Προχωρούµε στην ενδέκατη µε αριθµό 94/14-10-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την
«προκλητική» διάθεση 5,4 εκ. ευρώ από εθνικούς πόρους για την
υλοποίηση δύο συµβάσεων επικαιροποίησης τεχνικών προδια-
γραφών.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, κ. Σπίρτζης.

Παρακαλώ, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου ήταν γραπτή, όπως ξέρετε.

Εγώ δεν είµαι ειδικός στα τεχνικά έργα, όπως προφανώς είστε
εσείς. Αυτά, όµως, τα οποία µου κατέθεσε µια σειρά µηχανικών
που ήλθαν στο γραφείο µου να µου εξηγήσουν αυτό το θέµα,
µου φάνηκαν εξαιρετικά απίστευτα. Το λέω εν τάχει, για να κα-
ταλάβουν οι τηλεθεατές που θα δουν όταν προβληθεί από το κα-
νάλι της Βουλής η σχετική µας συζήτηση, περί τίνος πρόκειται. 

Εκδίδετε µια προκήρυξη δύο συµβάσεων παροχής υπηρεσιών,
για την επικαιροποίηση δύο όρων. Συγκεκριµένα: «Οδηγός εκπό-
νησης, περιεχόµενα και προεκτιµώµενες αµοιβές µελετών απο-
χέτευσης οµβρίων και υδραυλικών συγκοινωνιακών έργων» και
«Οδηγός εκπόνησης, περιεχόµενα και προεκτιµώµενες αµοιβές
µελετών εγγειοβελτιωτικών έργων και έργων υδροµάστευσης».

Γι’ αυτές τις επικαιροποιήσεις τεχνικών προδιαγραφών δε-
σµεύετε 5,4 εκατοµµύρια από εθνικούς πόρους. Ξαναλέω, 5,4
εκατοµµύρια ευρώ. Υπάρχει βέβαια, το πρώτο ερώτηµα: Γιατί
από εθνικούς πόρους και δεν µπήκε στο ΕΣΠΑ; Αυτό είναι ένα
τεχνικό ερώτηµα, που φαντάζοµαι ότι θα µου το εξηγήσετε περί-
που εύκολα. 

Ο κυριότερος λόγος που έκανα την ερώτηση, όµως, είναι γιατί
οι άνθρωποι αυτοί µου εξήγησαν ότι αυτό το έργο το οποίο ζη-
τάτε να γίνει, σήµερα στην αγορά κύριε Πρόεδρε, µου είπαν «50
χιλιαρικάκια, βία».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Πολλά λέτε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αν λέω και πολλά ακόµα
καλύτερα.

Άρα, λοιπόν, υπάρχει το εξής κόλπο που γίνεται, λέει, στην πιά-
τσα: Είναι συνεννοηµένοι πέντε, θα κάνουν µια ωραία έκπτωση
90%, θα βγει ο Υπουργός να πει το «πήραµε όλο 550 χιλιάρικα»
και θα µοιραστούν 500. Σας λέω πως ακριβώς µου το είπαν.

Αν και είναι γνωστό ότι δεν έχω πολύ µεγάλη εκτίµηση για την
… 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Μα τι λέτε τώρα; Κύριε Πρόεδρε, για όνοµα του Θεού!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Και το έχω ξαναπεί στη
Βουλή αυτό. Με θέµα την Attica Bank κάναµε τη συζήτηση…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Σοβαρά µιλάτε; Να ανακαλέσετε!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Για την Attica Bank µιλάω.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Γεωργιάδη,

οι χαρακτηρισµοί δεν χρειάζονται.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν είπα τίποτα. Είπα ότι
εγώ δεν έχω εµπιστοσύνη. Μπορεί να µε πείσει. Πού είναι το πρό-
βληµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, να
διαγραφεί ο χαρακτηρισµός από τα Πρακτικά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είµαι υποχρεωµένος να
έχω εµπιστοσύνη; Όταν βλέπω ότι έχουν χαθεί τα λεφτά των µη-
χανικών στην ATTICA BANK;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όταν θα έλθει η ώρα, θα

µας εξηγήσετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Όποτε θέλετε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όταν θα έλθει η ώρα. Εκεί

που πρέπει θα εξηγηθούν όλα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, όχι χα-

ρακτηρισµούς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Εκεί που πρέπει να τα εξηγήσω.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ξεχνάµε τίποτα, ξέ-

ρετε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ούτε εγώ ξεχνώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ξεχνάµε τίποτα! Και

το πώς έχασε τα λεφτά το ταµείο που εκπροσωπούσατε, δεν το
ξεχνάµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, οι χα-
ρακτηρισµοί δηµιουργούν οξύτητα. Παρακαλώ, να διαγραφεί ο
χαρακτηρισµός.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Λοιπόν, έκανα την ερώ-
τηση γραπτώς, γιατί περίµενα γραπτώς να µου απαντήσετε, τε-
χνικά. Λέω «µπορεί να αδικούν τον άνθρωπο, να είναι υπερ-
βολικό». Άρα η πρώτη µου ερώτηση είναι γιατί δεν µου απαντή-
σατε γραπτώς. Ή ήταν τόσο δύσκολο να πείτε στην υπηρεσία
σας, ότι «ξέρετε, µε ρωτάει ένας Βουλευτής του Κοινοβουλίου,
γι’ αυτό το τεχνικό έργο, γράψτε την απάντηση να πάτε να του
το δώσετε»; Γιατί έπρεπε να παρέλθει η προθεσµία, να το κάνω
πρώτη φορά επίκαιρη, να µην µπορείτε την πρώτη φορά και να
έλθετε εδώ τη δεύτερη φορά, για ένα θέµα που προφανώς θα
µας πείτε ότι είναι καθαρά τεχνικό; Άρα, η ερώτησή µου είναι
πώς δικαιολογούνται τα 5,4 εκατοµµύρια. 

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά -επειδή ενοχλήθηκε ο κύριος
Πρόεδρος πριν-δική σας απόφαση για είκοσι µία επικαιροποι-
ήσεις σε παρόµοιο έργο, στο οποίο δεσµεύσατε 27 χιλιάδες.

Παρακαλώ πολύ, το καταθέτω για τα Πρακτικά, επειδή µε ει-
ρωνευτήκατε ότι το 50 είναι και πολύ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εσείς ο ίδιος για είκοσι µία επικαιροποιήσεις δεσµεύσατε 27
χιλιάδες. Τώρα για δύο επικαιροποιήσεις 5,5 εκατοµµύρια. Εγώ
δεν λέω, θα µας το εξηγήσετε. 

Μια και είµαστε στην επικαιρότητα, µια και είστε και πολύ
καλός φίλος του κ. Παππά, ήσασταν κι εσείς στην Βενεζουέλα
µαζί µε τον κ. Αρτεµίου και την offshore; Γιατί σήµερα µάθαµε,
κύριε Πρόεδρε, και το εξής αµίµητο: Ότι ο κ. Παππάς εστάλη
από τον κ. Τσίπρα το 2013 στη Βενεζουέλα. Εκείνος λέει ότι πήγε
για ανταλλαγή αγροτικών προϊόντων µε την µπολιβαριανή δηµο-
κρατία, αλλά µαζί του δεν είχε πάρει κάποιον από τον αγροτικό
τοµέα του ΣΥΡΙΖΑ, είχε πάρει έναν δικηγόρο offshore. Και λέω,
µια και είναι καλός σας φίλος ο κ. Παππάς, αν µπορείτε να µας
διαφωτίσετε για το ταξίδι στη Βενεζουέλα, για τον ρόλο του κ.
Αρτεµίου, που γενικώς δεν απαντάει ο ΣΥΡΙΖΑ. Και είδα πριν ότι
ηλεκτριστήκατε µε το σχόλιό µου. Μην ηλεκτρίζεστε εύκολα,
γιατί πολλά θα έλθουν στη φόρα τις µέρες που έρχονται.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ, ο

χαρακτηρισµός διεγράφη. Σας παρακαλώ, εφόσον διεγράφη, να
µη γίνει συζήτηση επ’ αυτού.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Δεν γίνεται κάθε φορά να διαγράφονται οι χαρακτη-
ρισµοί του κ. Γεωργιάδη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Διεγράφη. Είστε
υποχρεωµένος, βάσει του Κανονισµού, να απαντήσετε στην ερώ-
τηση. Για οτιδήποτε άλλο δεν είστε υποχρεωµένος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Θα απαντήσω στην ερώτηση και θα απαντήσω και σε
όλα τα άλλα. Εγώ θέλω εδώ δηµόσια να απαντήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ να µην
υπάρχει οξύτητα. Παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Στο πρώτο που θα απαντήσω είναι στο ερώτηµα του
κ. Γεωργιάδη, που αφορά το γιατί δεν απάντησα γραπτά. Δεν
απάντησα επίτηδες. Για να έρθετε εδώ, κύριε Γεωργιάδη και να
αναδειχθεί ο άθλιος, λασπωτικός, στρεβλωτικός τρόπος που ρω-
τάτε κάθε φορά για οποιοδήποτε θέµα. Την ίδια, βέβαια, στιγµή
λέτε: «Εγώ δεν είµαι ειδικός σε τεχνικά θέµατα. Πέρασαν κάποιοι
µηχανικοί από το γραφείο µου και µου τα είπαν». Γιατί δεν έκαναν
µία ένσταση στις προδιαγραφές του διαγωνισµού; Είναι ένας δια-
γωνισµός που έγινε εν κρυπτώ ή έγινε µε απευθείας ανάθεση ή
µε πρόχειρο διαγωνισµό, όπως έκαναν πολλά στελέχη της Νέας
Δηµοκρατίας στο παρελθόν κι έχουν καταλήξει στις αίθουσες
των δικαστηρίων κι έχουν βγει αποφάσεις; 

Όµως, καλό είναι, κύριε Πρόεδρε, να τα λέµε, για να δούµε και
την ηθική του καθένα και το τι λέει µέσα στο Κοινοβούλιο κι έξω
απ’ αυτό. Εδώ έχουµε -και απαντάω στον Πρόεδρο, γιατί εκεί
πρέπει να απαντήσω, εκεί είναι η σοβαρότητα- πραγµατικά µια
πολύ µεγάλη στρέβλωση. Έχουµε το π.δ.696/74, που αποτελεί
ευαγγέλιο για τις τεχνικές µελέτες. Περιλαµβάνει όλες τις κατη-
γορίες µελετών; Όχι. Έχει σύγχρονες προδιαγραφές; Όχι. Τι
ζούµε λοιπόν όλα αυτά τα χρόνια; Έχουν περάσει σαράντα δύο
χρόνια περίπου, έχουν αλλάξει όλα στους τεχνικούς κανονισµούς
και στην επιστήµη και ζούµε να ανατίθενται µελέτες κατά το δο-
κούν, χωρίς να ξέρουµε µε βάση ποιον Κανονισµό, ποια σύγ-
χρονη προδιαγραφή και όλα τα υπόλοιπα. 

Πώς βγήκε η προεκτιµώµενη αµοιβή αυτών των διαγωνισµών,
η αµοιβή δηλαδή του προϋπολογισµού; Από τον νόµο του κ. Σου-
φλιά. Δεν βάζει ούτε ο Υπουργός ούτε η υπηρεσία ό,τι τιµή θέλει.
Έγινε το 2005. Πώς µπορεί να αναθεωρηθούν αυτές οι τιµές;
Μόνο αν έχουµε συγκεκριµένες σύγχρονες προδιαγραφές, που
θα έχει λογαριαστεί ότι σε αυτές τις µελέτες χρειάζονται αυτές
οι επιστηµονικές ανθρωποώρες και εποµένως, να έχουµε έναν
κώδικα προεκτιµώµενων αµοιβών, που δεν θα οδηγήσει σε στρε-
βλώσεις και σε σχέση µε την ποιότητα των µελετών και σε σχέση
µε τις αµοιβές. 

Το δεύτερο. Αυτή είναι η προϋπολογιστική τιµή, δεν είναι η
συµβασιοποιηµένη. Εκεί, λοιπόν, έχει καταφέρει η Νέα Δηµοκρα-
τία µε τις απελευθερώσεις κι όλα τα υπόλοιπα, να έχουµε 80%,
85%, 90%, 92% εκπτώσεις στις προεκτιµώµενες αµοιβές µελετών
απ’ αυτά που είχε δεσµευτεί και από αυτά που υπηρετεί, µε προ-
φανές αποτέλεσµα στην ποιότητα των µελετών και µετά στο κό-
στος των έργων. 

Θα έπρεπε κανονικά, κύριε Πρόεδρε, να είχαµε εγκληθεί, γιατί
δεν έχουµε βγάλει και για άλλες κατηγορίες, αλλά δυστυχώς, τα
οικονοµικά του Υπουργείου δεν είναι τόσο ανθηρά για να βγά-
λουµε για τις είκοσι εννέα κατηγορίες µελετών, ίδιες. 

Υπάρχει το εξής παράδειγµα, που λέει ο Βουλευτής, που κάνει
την ερώτηση: Καλά εσείς αναθέσατε –κάνει και τη σύγκριση,
αυτό είναι το ωραίο- µία σύµβαση κι έχετε δεσµεύσει σε 27.000
-τελικά ανατέθηκε µε 23.985 µε ΦΠΑ, δηλαδή 27.000- την επικαι-
ροποίηση είκοσι ένα ελληνικών τεχνικών προδιαγραφών υδραυ-
λικών έργων», που ήταν προδιαγραφές κατασκευής εκτέλεσης
εργασιών, όχι µελετών. Θα πω µερικούς τίτλους, µπας και γίνει
κατανοητό, γιατί πολλοί στην Αίθουσα είναι νοµικοί: «Στεγανο-
ποίηση µε ασφαλτική µεµβράνη», «Αποστράγγιση µε γεωσυνθε-
τικά φύλλα». 

Το αντικείµενο της σύµβασης αυτής ήταν κάποιες λεκτικές πα-
ρεµβάσεις-διορθώσεις στο κείµενο που είχε δηµοσιευτεί στο
ΦΕΚ 2221Β/30-7-2012 στα πλαίσια της υπ’ αριθµόν ΔΙΠΑΔ 273/
17-7-2012 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Καλο-
γιάννη µε θέµα: «Έγκριση 440 ελληνικών τεχνικών προδιαγρα-
φών ΕΤΕΠ µε υποχρεωτική εφαρµογή σ’ όλα τα δηµόσια έργα».
Αυτό έγινε από το Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών που στη
συνέχεια η φοβερή κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας το διέ-
λυσε και δεν υπάρχει ούτε ως εργαλείο.

Οι δύο συµβάσεις που θα γίνουν όταν ολοκληρωθεί ο διεθνής
διαγωνισµός, αφορούν τη σύνταξη προδιαγραφών εκπόνησης
µελέτης. Συγκεκριµένα, αφορούν τις υδραυλικές µελέτες για τα
εγγειοβελτιωτικά έργα, αρδευτικά έργα, αποστραγγιστικά έργα,
έργα προσαγωγής, έργα υδροµάστευσης, φράγµατα, λιµνοδε-
ξαµενές, έργα αποχέτευσης οµβρίων, οριοθετήσεις, αντιπληµ-
µυρικά, αντιδιαβρωτικά έργα χειµάρρων κ.λπ., έργα ανάσχεσης
σε εσωτερικά δίκτυα, συλλεκτήρες, «πράσινες» πολιτικές διαχεί-
ρισης οµβρίων, υδραυλικά συγκοινωνιακών έργων, αποχέτευση
συγκοινωνιακών έργων, εξωτερικές λεκάνες, οδικές σήραγγες.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Για τις περισσότερες απ’ αυτές τις κατηγορίες στη χώρα µας
δεν υπάρχουν σήµερα προδιαγραφές πουθενά, άρα η κάθε υπη-
ρεσία ή ο κάθε µελετητής, όπως τον βολεύει κάθε φορά, τις προ-
διαγράφει. 

Οι συµβάσεις αυτές δεν έγιναν ακόµη γιατί είναι στη φάση της
αξιολόγησης. Είµαστε στη διαγωνιστική διαδικασία. Είναι συµ-
βάσεις διαγωνισµού που έγιναν µε τον ν.3316/2005. Είναι διε-
θνείς διαγωνισµοί. Δηµοσιεύτηκαν δύο µήνες στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, στη σελίδα της, στο Υπουργείο, στο Τεχνικό Επιµελη-
τήριο και επειδή γίνονται και ερωτήσεις, υπάρχουν οµόφωνες
γνωµοδοτήσεις από τα αρµόδια όργανα, υπάρχουν έγγραφα από
άλλα Υπουργεία και ειδικές γραµµατείες, όπως είναι η Ειδική
Γραµµατεία Υδάτων, που θέλει κάποια στιγµή να γίνουν σοβαρές
µελέτες στα αντιπληµµυρικά έργα ή στα έργα που έχουµε διευ-
θέτηση χειµάρρων ή ποταµών και το ζητούν επιτακτικά. 

Εδώ είναι –και πρέπει να σας έχει σταλεί- το τεύχος της προ-
εκτιµώµενης αµοιβής και πώς υπολογίστηκε. Θα τα καταθέσουµε
αυτά, για να υπάρχουν. Εδώ είναι το γιατί βγήκε απ’ αυτή την
υπηρεσία κανόνων και ποιότητας και όχι από κάποια άλλη. Γίνον-
ται συνεργασίες στις υπηρεσίες σε ό,τι αφορά τις προδιαγραφές
µελετών. 

Είναι βαρύ το έργο, πολύ βαρύ το έργο. Είναι κρίµα που δεν
έχουµε χρήµατα και στις είκοσι εννέα κατηγορίες για να βγά-
λουµε τέτοια για να σταµατήσουµε τις στρεβλώσεις που έχουµε.
Εδώ είναι η θέση του ΣΕΒ, του Συνδέσµου Μελετητικών Γρα-
φείων, εδώ είναι πάκο από ηµερίδες του ΤΕΕ σε διάφορες ανυ-
ποψίαστες χρονικές στιγµές από το ‘74 µέχρι σήµερα και εδώ
είναι οι ΠΕΤΕΠ που λέτε εσείς, για να έχετε και µια σύγκριση.
Αυτό είναι το παραδοτέο έργο όλων των ΠΕΤΕΠ. Το συγκρίνουµε
αυτό µε µία βιβλιοθήκη. Στο ένα θέλουµε σαράντα µέρες και στο
άλλο θέλουµε δύο χρόνια για να το κάνουµε, σύµφωνα µε τις
προδιαγραφές που έχουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, επει-
δή έχετε και δευτερολογία, σας παρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αφήστε τον, κύριε Πρό-
εδρε. Μην τον κόβετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γεωργιάδη, σας
παρακαλώ. Αφήστε να διαχειριστούµε τον χρόνο.

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Μάλλον δεν έχετε παρακολουθήσει την προηγούµενη
συζήτηση, αλλά έχετε δίκιο.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γεωργιάδη,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πάµε να τα πάρουµε µε
τη σειρά γιατί θα µε τρελάνετε. 

1230 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, ξεκινήσατε λέγοντας ότι επίτηδες
δεν απαντήσατε για να αντιµετωπίσετε εµένα τον λασπολόγο.
Δηλαδή, προσέξτε τι λέτε. Προτιµήσατε να µην απαντήσετε γρα-
πτώς, άρα δεν θα έπαιρνε κανείς είδηση αν αυτό που ρωτάω
είναι λογικό ή όχι, για να µπορέσω να καταλάβω τι είναι αυτό που
λέτε, αλλά για να δείξετε πόσο λασπολόγος είµαι, προτιµήσατε
να την κάνετε επίκαιρη ερώτηση, ξεπερνώντας όλους τους χρο-
νικούς προσδιορισµούς. 

Γιατί, κύριε Υπουργέ, δεν τα βάζατε κάτω από το γραφείο,
ώστε να πάρει κάποιος ένα τηλέφωνο στο δικό µου γραφείο και
να πει «κάνε την επίκαιρη» και έπρεπε να εξαντληθούν όλες οι
κοινοβουλευτικές προθεσµίες και να αναβάλουµε και µια φορά
την επίκαιρη ερώτηση γιατί δεν µπορούσατε να έλθετε;

Άρα θεωρώ ότι εάν όντως αυτό που είπατε το εννοείτε, φερ-
θήκατε πολύ αντισυναδελφικά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ενώ εσείς µες στη συναδελφικότητα!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ένα απλό τηλεφώνηµα
από την αρχή και δεν θα µας είχε φέρει εδώ έναν, ενάµιση µήνα
πριν, για να µην έχετε και στεναχώριες. 

Τι απαντήσατε όµως; Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, τι απήντησε.
Πρώτο σκέλος: «Δεν φταίω εγώ που δεσµεύω 5,5 εκατοµµύρια
ευρώ. Ο κακός ο Σουφλιάς και το παλιό το προεδρικό διάταγµα
φταίει που µε αναγκάζουν να δεσµεύσω αυτά τα ποσά. Και η
κακιά Νέα Δηµοκρατία που έδιναν εκπτώσεις 92% και οι προ-
ηγούµενοι από εµένα που τώρα είναι στα δικαστήρια»!

Κατ’ αρχάς, παρατήρηση πρώτη: Όταν είπα πριν ότι αµφι-
σβητώ την ηθική σας συγκρότηση, πεταχτήκατε πάνω. Δικαίως!
Εγώ το δέχοµαι ότι άµα κάποιος σε προσβάλλει πρέπει να πετα-
χτείς και το θεωρώ δείγµα υγείας εκ µέρους σας. Δεν µου λέτε,
σε ποιους αναφέρεστε; Πείτε ποια είναι τα ονόµατα εκείνα από
τη Νέα Δηµοκρατία που έχουν κάνει αυτά τα πράγµατα. Γιατί τα
λέτε γενικώς στη Νέα Δηµοκρατία; 

Το λέω για τον εξής απλό λόγο, κύριε Υπουργέ. Εδώ θέλετε
εσείς του ΣΥΡΙΖΑ να παρουσιάζεστε ως το νέο, το καινούργιο.
Εσείς πασόκος από το ‘80, αρχι-πασόκος από το ‘80, σε όλα τα
κόλπα του ΠΑΣΟΚ από το ‘80, τώρα θα κάνετε µαθήµατα στη
Νέα Δηµοκρατία και στον Σουφλιά!

Επίσης, θα σας έλεγα να ρωτήσετε την παρακαθήµενή σας
κυρία Υφυπουργό, η οποία την εποχή του Σουφλιά ήταν στη Νέα
Δηµοκρατία. Εσείς τι λέτε; Την εποχή που ήσασταν στη Νέα Δη-
µοκρατία έκανε λαµογιές ο Σουφλιάς και η Νέα Δηµοκρατία; Και
τώρα συνεργάζεστε µε αυτόν που λέτε ότι έκανε λαµογιές ο Σου-
φλιάς και η Νέα Δηµοκρατία γιατί τα βρήκατε στις καρέκλες;
Αυτό λέτε; 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): …(δεν ακούστηκε)

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δικός σας, πασόκος είναι!
Έχει φορέσει τη φανέλα του ΣΥΡΙΖΑ για να ξεχωρίζει, αλλά πα-
σόκος παλιός είναι του ‘80. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Εκεί είµαι!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εκεί. Προφανώς εκεί εί-
στε. Μην µας το παίζετε και καινούργιος. Γιατί είναι τροµερό
αυτό! Σε όλα τα κόλπα! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Καλά κάνετε! 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Άρα για να καταλάβω,
αυτό το έργο που «ο κακός Σουφλιάς και το παλιό κακό προ-
εδρικό διάταγµα του ‘74 σας δεσµεύει να το βγάλετε στα 5,4 εκα-
τοµµύρια ευρώ» πόσο πιστεύετε τελικώς ότι θα κατακυρωθεί; Για
να έρθουµε µετά, όταν γίνει η σύµβαση, να δούµε εάν αυτό που
θα πληρώσετε είναι αυτό που πρέπει να πληρωθεί ή κάτι παρα-
πάνω. Αυτό περιµένω να µου πείτε. Σας λέω, όµως, ότι εάν είναι
πάνω από 50.000 µην το δώσετε. Θα σας βρω εγώ άλλον µε
50.000 να κάνει αυτό που λέτε!

Τώρα, κατά έναν περίεργο τρόπο, κύριε Υπουργέ, παρ’ όλο
που είπατε τόσα πολλά και τόσα πολλά, για το θέµα της επικαι-
ρότητας και του φίλου σας του κ. Παππά δεν είπατε τίποτα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Στη δευτεροµιλία µου. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Α, τώρα, πολύ ωραία. Γιατί
ξέρετε –και επαναλαµβάνω- ότι της επικαιρότητας το θέµα τώρα
είναι ότι πήγαµε, κύριε Πρόεδρε, στη Βενεζουέλα µε τον κ. Αρ-
τεµίου –δικηγόρος που εξειδικεύεται στις offshore- για να ψωνί-
σουµε, λέει, από τα σουπερµάρκετ του Τσάβες και του Μαδούρο.
Ειλικρινά, πιο αστεία δικαιολογία από αυτήν που είπε σήµερα ο
κ. Παππάς στην εκποµπή του κ. Νίκου Χατζηνικολάου δεν έχω
ξανακούσει!

Τι είπε, κύριε Πρόεδρε, για να κλείσω; Είπε ότι ο τότε αρχηγός
της αξιωµατικής αντιπολιτεύσεως Αλέξης Τσίπρας –που δεν ήταν
ακόµα πρωθυπουργός, θα γινόταν- έστειλε το δεξί του χέρι, τον
κ. Παππά, στη Βενεζουέλα για να διερευνήσουν τις ανταλλαγές
αγροτικών προϊόντων για όταν «θα» γινόταν πρωθυπουργός.
Αλλά αυτό δεν το έκανε έχοντας µαζί του τους επικεφαλής της
αγροτικής πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά έναν δικηγόρο από την
Κύπρο ο οποίος εξειδικεύεται µόνο σε offshore και σε τίποτα
άλλο –τώρα, γιατί θα περνάγανε τα βλίτα και τα ραπανάκια και
το σανό µέσω offshore δεν ξέρω- κι αυτό –προσέξτε!- ενώ τον
ρωτάει η εφηµερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ» τόσο καιρό να απαν-
τήσει εάν ξέρουν ή όχι τον κ. Αρτεµίου και ο φίλος του κ. Σπίρτζη,
κ. Παππάς, ποιεί την νήσσαν. Αυτό στα νέα ελληνικά σηµαίνει ότι
κάνει την πάπια. 

Πείτε µας, κύριε Σπίρτζη, εάν ξέρετε γιατί ο φίλος σας, ο κ.
Παππάς, πήρε µαζί του στη Βενεζουέλα τον δικηγόρο των off-
shore, τον κ. Αρτεµίου. Τον ξέρει περισσότερο; Τώρα που µπαι-
νοβγαίνει ο κ. Αρτεµίου στο Μέγαρο Μαξίµου και είδαµε φωτο-
γραφίες, έχουν και τώρα σχέση από τότε; Γιατί µας είπε ότι πήγε
ο κ. Αρτεµίου για ένα µεγάλο έργο, για µια µεγάλη επένδυση. Ας
τα ακούσουµε και αυτά και ας έχουµε στο µυαλό µας και πώς θα
πληρώσουµε τελικώς, αφού τα 5,4 εκατοµµύρια συµφωνήσαµε
ότι είναι πολλά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.  

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Τρία λεπτά και σύµφωνα µε τον Κανονισµό όπως και
ο ερωτών, έτσι δεν είναι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μόνο που η ερώτηση
δεν αφορά τον κ. Αρτεµίου, ούτε στην τοποθέτηση του κ. Γεωρ-
γιάδη ούτε στη δική σας απάντηση. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ναι, αλλά δεν διακόψατε κανέναν, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Οφείλω και εγώ να πε-
ριφρουρήσω λίγο το θέµα που συζητάµε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Το βλέπω, αλλά όσον αφορά την Κυβέρνηση, όχι όσον
αφορά τους Βουλευτές της Αντιπολίτευσης. 

Πρώτον, έγινε κατανοητό ακόµα και από τον κ. Γεωργιάδη ότι
χρειάζεται να έχουµε τεχνικές προδιαγραφές µελετών, γιατί δεν
το έθιξε το θέµα στη δευτεροµιλία του. 

Δεύτερον, εγώ δεν είπα για το «κακό» προεδρικό διάταγµα του
1974. Είπα ότι είναι ευαγγέλιο. Ούτε είπα ότι είναι κακός ο κ. Σου-
φλιάς για τον κώδικα προεκτιµώµενων αµοιβών. Εκεί που λέω ότι
είναι κακός ο κ. Σουφλιάς το λέω ευθαρσώς, σε σχέση, ας πούµε,
µε τις συµβάσεις των αυτοκινητοδρόµων, αλλά όχι γι’ αυτό. Θα
µπορούσε βέβαια να γίνει καλύτερα αν είχαµε –αυτό είπα- έναν
κανονισµό προεκτιµώµενων αµοιβών και προδιαγραφών, για να
υπολογίζονται οι αµοιβές σύµφωνα µε τις σύγχρονες προδιαγρα-
φές. Κι αυτό πάµε να κάνουµε. Και αυτό, πιστέψτε µε, δεν κάνει
ούτε 10.000 ούτε 50.000. Ρωτήστε όποιον θέλετε, που να είναι
σχετικός. 

Περαιτέρω, από τα ερωτήµατα που βάλατε στην δευτεροµιλία
σας, καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά ότι δεν θα είχατε κανένα πρό-
βληµα αν δεν βγάζαµε προδιαγραφές για τα αντιπληµµυρικά
έργα, τα εγγειοβελτικά και όλα τα υπόλοιπα και βγάζαµε προδια-
γραφές φυλακών κοµµουνιστών. Να σας χαίρεται η Νέα Δηµο-
κρατία που είστε και Αντιπρόεδρός της. 

Πραγµατικά, εγώ όντως το 1980 ήµουν έντεκα χρονών, ΠΑ-
ΣΟΚ, λάτρης του Ανδρέα Παπανδρέου.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Να τα πείτε στην κ. Χρυ-
σοβελώνη. 
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Τα ξέρει. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Τη δική σας εξέλιξη κοιτάξτε! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Σας ευχαριστώ για τον χαρακτηρισµό «ανθυποπασό-
κος». Κοιτάξτε µην είστε όµως εσείς σήµερα, όχι όταν ήσασταν
έντεκα χρονών, γενόσηµο της Χρυσής Αυγής. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ορίστε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Μην είστε σήµερα γι’ αυτά που λέτε για τις φυλακές
των κοµµουνιστών γενόσηµο της Χρυσής Αυγής.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί προ-
σωπικού ζητώ τον λόγο!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Και πάµε στο ταµείο των µηχανικών που είπατε στην
πρωτοµιλία σας και για τη Βενεζουέλα. 

Προσέξτε, κύριε Γεωργιάδη. Εµείς δεν δεχόµαστε απειλές.
Όποτε θέλετε για το ταµείο των µηχανικών. Προσέξτε µην βά-
λετε κανέναν δικό σας φυλακή µόνο. Προσέξτε, γιατί δικός σας
θα πάει φυλακή!

Και πάµε και στη Βενεζουέλα. Πραγµατικά, δεν βλέπω καµία
δολιότητα να συζητάς µε µια χώρα που έχει πρόβληµα στα τρό-
φιµα σε σχέση µε ανταλλαγή προϊόντων. Είναι κάτι πολύ σύνηθες
στη διεθνή πρακτική. Να έπαιρνε, ας πούµε, η Ελλάδα πετρέλαιο
και να έδινε αγροτικά προϊόντα. Τώρα, γιατί επιλέχθηκε εκείνη
τη χρονική στιγµή να συνοδεύσει τον Νίκο Παππά ο συγκεκριµέ-
νος δικηγόρος που λέτε, φαντάζοµαι ότι οι κύριοι που διατάσ-
σετε σε διάφορες χώρες µε περούκες µπορούν να σας ενη-
µερώσουν. Δεν είναι η πρώτη φορά που παρακολουθείτε πού
πάνε τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και της Κυβέρνησης και µε ποιους
και µε ποιον τρόπο τα παρουσιάζετε. 

Ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο επί προσωπικού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γεωργιάδη,

επειδή αναφέρθηκε το όνοµά σας και µόνο, αλλά παρακαλώ, µια
διευκρίνιση, µια παρατήρηση, όχι πολλή ώρα.  

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ένα λεπτό θα κάνω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ πολύ.  
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κατ’ αρχάς θα σας παρα-

καλούσα να διαγράψετε από τα Πρακτικά αυτά που είπατε. Μπο-
ρεί να σας ενηµερώσει η κυρία Υφυπουργός. Τον κ. Παναγιώτη
Καµµένο τον έχω καταδικάσει πρωτοδίκως σε 15.000-20.000
ευρώ –δεν θυµάµαι ακριβώς το ποσό- για την προσπάθεια ταυτί-
σεώς µου µε τη Χρυσή Αυγή. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Μπορείτε να σταµατήσετε να αναφέρεστε
σε ανθρώπους που δεν βρίσκονται εδώ;  

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Υπάρχει καταδικαστική
απόφαση. Παρακαλώ πολύ να το ανακαλέσετε.

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Να µη χρησιµοποιείτε το Βήµα για να κά-
νετε αναφορά προσώπων που δεν είναι εδώ αυτή τη στιγµή και
να πετάτε λάσπη!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Μα, είναι ένα γεγονός.
Υπάρχει καταδικαστική απόφαση. Τι να κάνουµε; 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Τελειώνετέ το τώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κι εσείς, κυρία Υπουρ-
γέ, µην παίρνετε έτσι τον λόγο. Με συγχωρείτε, σας παρακαλώ.  

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Για όνοµα του Θεού τώρα!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Να ολοκληρώσω.
Να αντιδικούµε όσο θέλετε, αλλά επειδή δεν θεωρώ ότι η πο-

λιτική αντιπαράθεση πρέπει να γίνεται στα δικαστήρια και επειδή
αυτό µε προσβάλλει βάναυσα, θα σας πω τι είπα κι αν θέλετε το
διορθώνετε.

Εγώ ποτέ δεν είπα να βάζουν φυλακή τους κοµµουνιστές.

Ποτέ. Εγώ είµαι φιλελεύθερος πολιτικός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ναι, το βλέπω!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θέλω όλοι να µπορούν να

λένε τη γνώµη τους. Δεν είµαι σαν κι εσάς. Εσείς, η Κυβέρνησή
σας δηλαδή, πήγε να εκβιάσει δικαστικό για να ανατρέψει απο-
τέλεσµα της ολοµέλειας του ΣτΕ. Τα ξέρουµε, τα µάθαµε, τα
ξέρει όλη η Ελλάδα. 

Εγώ είπα τι ισχύει σε ορισµένες ανατολικές χώρες. Θέλετε να
συµφωνήσουµε µαζί ότι κακώς ισχύει; Να σας πω κακώς ισχύει.
Αλλά δεν είναι δικό µου. Είναι αυτό που ισχύει σ’ αυτές τις χώρες
για τους δικούς τους ιστορικούς λόγους. 

Παρακαλώ πολύ, λοιπόν, να ανακαλέσετε αυτό που είπατε
γιατί µε προσβάλλει βάναυσα. Και επαναλαµβάνω, έχω ήδη κα-
ταδικάσει έναν Υπουργό της Κυβερνήσεως Τσίπρα γι’ αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Τι σηµαίνει ότι «έχω καταδικάσει»; Δικα-
στής είστε;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Το δικαστήριο, κυρία µου. 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Έχετε µεγάλη ταύτιση µε τη δικαιοσύνη! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, σας

παρακαλώ.
Κύριε Υπουργέ, θα απαντήσετε επ’ αυτού; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Τι να πω; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σε αυτό που σας ζη-

τάει. Αν πείτε ότι ανακαλείτε, τέλειωσε. Αν πείτε «δεν ανακαλώ»,
θα δει τι θα κάνει ο κ. Γεωργιάδης. Αλλά ας πάµε παρακάτω. Έ-
χουµε κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ανακαλεί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Όχι βέβαια. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Παρ’ όλο που ενηµερωθή-

κατε. Αυτό, ξέρετε, είναι επιβαρυντικό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεχίζουµε µε τη δέ-

κατη τρίτη µε αριθµό 122/18-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε τα έργα τραµ και µετρό στον Πει-
ραιά. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, προκειµένου
να πρωτολογήσετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν ξέρω αν έχει τόσο µεγάλο ενδιαφέρον η προηγούµενη συ-

ζήτηση που είναι εκτός των ερωτήσεων, εγώ όµως θα µπω στο
θέµα, διότι εµείς στον Πειραιά έχουµε τεράστιο ζήτηµα µε τα δύο
µεγάλα έργα του µετρό. 

Είναι έργα πνοής, έργα υποδοµών για τον τουρισµό, για τους
πολίτες, για τα µαγαζιά, για την οικονοµία τόσο το τραµ όσο και
το µετρό µε τις δύο γραµµές. Όµως, έχουν παρατηρηθεί τα τε-
λευταία χρόνια, βάσει της προκήρυξης της αρχής των έργων,
πάρα πολύ σηµαντικές καθυστερήσεις. Δεν υποστηρίζω ότι αυ-
τές οι καθυστερήσεις –τουλάχιστον απ’ ό,τι γνωρίζω και θα ερω-
τηθείτε γι’ αυτό- γίνονται για λόγο παράλογο ή παράτυπο ή πι-
θανόν, όπως θα πει κάποιος πονηρός, για να κερδηθούν πε-
ρισσότερα χρήµατα ή να γίνουν υπερτιµολογήσεις. Έχουν γίνει,
διότι έχουν βρεθεί αρχαία –το σηµειώνω- σε πολύ χαµηλό βάθος,
σε ενάµισι ή δυο µέτρα στη Βασιλέως Γεωργίου. 

Επίσης, το θέµα του µετρό είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Και
αυτό έχει καθυστερήσει, όπως λένε άλλοι για δυο και άλλοι για
τρία χρόνια και πιθανόν να τραβήξει περισσότερο. Το ίδιο συµ-
βαίνει και µε το τραµ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου για κάποια σηµαντικά ζη-
τήµατα για τις γειτονιές και για τον τουρισµό. 

Κύριε Υπουργέ, θα θέλαµε να µάθουµε από εσάς ως καθ’ ύλην
αρµόδιο τι κάνει η Κυβέρνησή µας, σχετικά µε τις καθυστερήσεις
στα έργα του µετρό και του τραµ στον Πειραιά. Πότε αναµένεται
να ολοκληρωθούν τα έργα; Έχουν ενηµερωθεί οι φορείς και οι
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πολίτες του Πειραιά για το νέο χρονοδιάγραµµα; 
Είναι λίγο ακαδηµαϊκή η κουβέντα, αλλά πρέπει να την κά-

νουµε και αυτή. Νοµίζω ότι είναι πιο ουσιαστική από την προ-
ηγούµενη κουβέντα και συγχωρήστε µε γι’ αυτό. Πόσο σηµαντική
είναι η καθυστέρηση για την οικονοµία του Πειραιά και για τον
τουριστικό πόλο εισόδου, αφού είναι το µεγαλύτερο λιµάνι της
χώρας; Μπορούµε να εξετάσουµε την ανεξέλεγκτη καταστροφή
της πόλης και την οικονοµική καταστροφή των δεκάδων επιχει-
ρηµατιών; Μήπως θα υπάρξει ή µήπως θα έπρεπε να ζητήσουµε,
εάν φέρει ευθύνη η «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ», κάποια αντισταθµιστικά
ωφελήµατα προς όφελος των επιχειρήσεων του Πειραιά; 

Τέλος, θα ήθελα να µας πείτε εάν και κατά πόσο βρίσκονται
σε µεγάλο βάθος τα αρχαία και τι συµβαίνει µε τους αρχαιολογι-
κούς χώρους που είχαν βρεθεί κατά τη διάρκεια της ανασκαφής. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Αγαπητέ συνάδελφε, όντως τα έργα του µετρό και του
τραµ στον Πειραιά και σε άλλες περιοχές έχουν ταλαιπωρήσει
πάρα πολύ τους πολίτες, τους επαγγελµατίες της περιοχής,
έχουν επιβαρύνει την κίνηση και πολλές φορές, όταν γίνονται τέ-
τοιου είδους έργα µέσα στον αστικό ιστό, είναι αναπόφευκτη η
ταλαιπωρία. 

Όµως, εδώ έχουµε κάποιες καθυστερήσεις από τα προηγού-
µενα χρόνια, που δεν έχουν να κάνουν µε την υπηρεσία ή µε το
πώς πήγαινε το έργο. Έχουν να κάνουν µε τις χρόνιες στρεβλώ-
σεις που έχουµε καταγγείλει και διορθώθηκαν στον προηγού-
µενο νόµο που ψηφίσαµε για τα δηµόσια έργα, όπως είναι, πρώ-
τον, η έλλειψη σοβαρών µελετών, αξιόπιστων µελετών, όπως
είναι, δεύτερον, οι διαδικασίες για την αρχαιολογία και τις αρ-
χαιολογικές υπηρεσίες, όπως είναι διάφορες πρωτοβουλίες που
είχε λάβει το Υπουργείο Οικονοµικών στις προηγούµενες κυβερ-
νήσεις σε πολλά έργα της χώρας µας -µέσα σ’ αυτά είναι και το
µετρό του Πειραιά- όπου είχαµε επί της ουσίας µη απόδοση του
φόρου προστιθέµενης αξίας και εποµένως, «κόλληµα» των έρ-
γων. 

Σας έχω από την υπηρεσία και από την «ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ» µια
συγκεκριµένη απάντηση για τα έργα του τραµ και ξεχωριστά για
τα έργα του µετρό. Θα ήθελα, εάν θέλετε, να τα κωδικοποι-
ήσουµε, αλλά το ζητούµενο για τους πολίτες είναι το εξής: Σε
σχέση µε τον Πειραιά, στις λεωφόρους που έχουµε σήµερα δε-
σµεύσεις χώρων, τον Δεκέµβριο θα έχουν ολοκληρωθεί οι εργα-
σίες, άρα δεν θα έχουµε τόσο βαριές κυκλοφοριακές επιπτώσεις.
Έχουν λυθεί τα θεσµικά ζητήµατα. Υπάρχει µία πολύ στενή συ-
νεργασία µε τον Δήµο Πειραιά, άρα έχουµε αποφύγει αυτό που
συνέβαινε κατά το παρελθόν κυρίως στα έργα του µετρό και στο
τραµ σε σχέση µε τη χωροθέτηση πολύ κρίσιµων εγκαταστά-
σεων, όπως ήταν ο υποσταθµός που έχει µεταφερθεί σαν σχε-
διασµός τέσσερις φορές ή η όδευση του τραµ, όπου έχει συµβεί
το ίδιο. Βέβαια, είχαµε από το παρελθόν πολύ µεγάλη καθυστέ-
ρηση και µε τις αρχαιολογικές ανασκαφές και τα ευρήµατα που
βρήκαµε. 

Κάνουµε µια προσπάθεια να τελειώσει το έργο του τραµ το
πρώτο εξάµηνο του 2017. Θα σας καταθέσω και την απάντηση
της «ΑΤΤΙΚΟ-ΜΕΤΡΟ».

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Όσον αφορά το έργο του µετρό, γνωρίζετε ότι βρέθηκε ένας
πολύ µεγάλος αγωγός της ΕΥΔΑΠ, που δεν ήταν στα σχέδια.
Ήταν πολύ παλιός αγωγός, δεν δειχνόταν στην πραγµατική του
θέση, σύµφωνα µε τη µελέτη που υπήρχε και εποµένως χρει-
άστηκε να κάνουµε µεταφορά της θέσης όλου του σταθµού.
Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, θα φέρει κάποια καθυστέρηση στο
έργο του µετρό του Πειραιά, που είναι πολύ σηµαντική.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κ. Καµµένος έχει

τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Είναι πολύ σηµαν-

τικό να µελετήσουµε και τα έγγραφα που δώσατε. Θέλω να ρω-
τήσω αν είναι απόρρητα, αν δηλαδή µπορούµε να τα επικοι-
νωνήσουµε και µε κατοίκους και µε ενδιαφερόµενους φορείς
στον Πειραιά για πλήρη ενηµέρωσή τους, απλώς πρέπει να το
ξεκαθαρίσουµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Βεβαίως, βεβαίως.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Είναι πολύ σηµαντικό εδώ να ανα-
φέρουµε ότι υπάρχει ένας προβληµατισµός και θα ήθελα αν γνω-
ρίζετε να µας απαντήσετε. Κάποια στιγµή στη γραµµή που πή-
γαινε προς τον Κορυδαλλό, τέλος πάντων, αποφασίστηκε να µε-
ταφερθεί υπόγεια η έξοδος των χωµάτων. Ξέρετε το πρόβληµα
που υπήρχε. Πήγε πολύ πίσω, διότι χρησιµοποιούσαν την ίδια
τροχιογραµµή να µπαίνει ο µετροπόντικας και συγχρόνως να
φορτώνονται τα υλικά και να βγαίνουν από την ίδια γραµµή.
Ήταν κάτι που καθυστερούσε τραγικά το έργο. Διαφοροποιή-
σαµε και βγάλαµε σαν Κυβέρνηση, επί των ηµερών µας, άλλο ση-
µείο εξόδου. 

Ρωτώ, λοιπόν: Αυτό ήταν πρόβληµα της µελέτης; Δεν είχε γίνει
καλή µελέτη; Έµπαινε στην ίδια γραµµή; Όλη αυτή η καθυστέ-
ρηση είναι λάθος κάποιου και πιθανόν να πρέπει να ζητήσουµε
ευθύνες από κάποιον που δεν το µελέτησε σωστά εκείνη τη
στιγµή και αναγκαστήκαµε να καθυστερήσουµε πολύ και να ανοί-
ξουµε άλλη τρύπα σε άλλο µέρος του Πειραιά για να βγαίνουν
τα χώµατα;

Πρέπει να επισηµάνουµε εδώ ότι οι τρύπες είναι ανοικτές. Κα-
ταλαβαίνω τι θα γίνει και στη Λαµπράκη και στην Αγία Τριάδα,
αλλά ο χειµώνας ήρθε ήδη, έχουµε βροχές, δεν πρέπει να γίνουν
άλλες ζηµιές. Θα πρέπει να προσέξουµε ιδιαίτερα την ασφάλεια
των πολιτών, οι οποίοι είτε περπατούν είτε πηγαίνουν µε τα αυ-
τοκίνητα και υπάρχουν χώµατα στους κεντρικούς δρόµους του
Πειραιά. 

Να βάλουµε κάποιες ρήτρες αυτή τη στιγµή στην «ΑΤΤΙΚΟ
ΜΕΤΡΟ» ή στο τραµ, ώστε να διαφυλάξουν την ασφάλεια των
πολιτών σε σχέση µε τα µπάζα που είναι επάνω στα πεζοδρόµια,
διότι θα ξεκολλήσουν. Το ξέρουµε, είναι κατηφόρα και είναι πολύ
επικίνδυνο. 

Τέλος, πρέπει το χρονοδιάγραµµα να είναι σαφές, διότι ναι µεν
µπορούµε εµείς σαν Κυβέρνηση να πούµε ότι έγιναν κάποια λάθη
και ότι θα υλοποιηθεί ένα-δύο χρόνια αργότερα, αλλά αυτό µε-
ταφράζεται σε χρήµα, το οποίο πιθανόν χάνουµε ή δεν παίρ-
νουµε από τους τουρίστες, οι οποίοι µε ένα µετρό και µε ένα
τραµ στον Πειραιά θα έµπαιναν και θα πήγαιναν µέχρι και στο
αεροδρόµιο ή οπουδήποτε αλλού κι έτσι θα µπορούσε, λοιπόν,
να αναπτυχθεί η οικονοµική δραστηριότητα από τον τουρισµό,
συν ότι θα πρέπει να αποσυµφορηθεί η πόλη µας, αλλά και τα
µαγαζιά τα οποία έχουν τεράστιο πρόβληµα µε τους τζίρους και
την προσβασιµότητα. Τα γνωρίζουµε, πρέπει να είµαστε σαφείς
και να δώσουµε απαντήσεις.

Υπήρχε και η παλιά ελληνική ταινία που έλεγε για το λιµάνι του
Πειραιά «…να φτάσει και να πιάσουµε λιµάνι». Το δανείζοµαι από
ένα blog, αλλά πρέπει να πιάσουµε λιµάνι. Σας παρακαλώ πάρα
πολύ, θα σας ελέγξω γι’ αυτό, γι’ αυτό είµαστε εδώ, όχι για την
πόλη επειδή εκλέγοµαι στη Β’ Πειραιά, αλλά πρέπει να το λύ-
σουµε, γιατί είναι λιµάνι εισόδου. Δεν έχω να πω κάτι άλλο.

Όσον αφορά για την προηγούµενη ερώτηση, µε την άδειά σας,
κύριε Πρόεδρε, αν και είµαι µέσα στον χρόνο µου, όποιος µιλά
για επισκέψεις και για offshore, εκτός Ελλάδας, θα έπρεπε να
σκεφθεί πριν µιλήσει ποια δικά του στελέχη ήταν στην οµάδα δια-
πραγµάτευσης για το ελληνικό χρέος, µπαινοβγαίναν από τα βαν
δύο χρόνια από το 2012 και διαπραγµατευόντουσαν για την Ελ-
λάδα τα δηµοσιονοµικά οικονοµικά της Ελλάδας και το χρέος το
οποίο το έβρισκαν βιώσιµο –δεν θέλω να αναφέρω τα ονόµατα-
και οι οποίοι καταδικάστηκαν. Πήραν δανεικά τα οποία δεν ξέ-
ρουµε πώς θα τα ξεπληρώσουν και µε µία δανειακή σχέση µε
αυτόν που τα πήραν για να µην είναι φυλακή και να είναι έξω κι
έρχονται να ελέγξουν εµάς, οι οποίοι πήγαµε να κάνουµε την επί-
σκεψη σαν Κυβέρνηση, όπως είπε και ο κύριος Υπουργός για τα
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αγροτικά προϊόντα. Θα ήθελα να είµαστε πιο συνετοί και πιο µα-
ζεµένοι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε συνάδελφε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε συνάδελφε, έχω κωδικοποιήσει ανά σταθµό και
ανά διαδικασία τους λόγους καθυστέρησης και θα σας τους πα-
ραδώσω.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ναι, ναι, βεβαίως.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Έχετε απόλυτο δίκιο για τον σταθµό του Κορυδαλλού,
αλλά για να έχουµε και µια αίσθηση, αυτό το πρόβληµα ήταν
πρόβληµα καθυστέρησης µετεγκατάστασης εργοταξίου λόγω
έλλειψης έγκρισης µελέτης περιβαλλοντολογικών όρων -αυτοί
είναι για τη διάθεση των χωµάτων- και λόγω παρουσίας, βεβαίως,
και κραστικών εγκύλων µέσα στη γη, στο έδαφος έχουµε είκοσι
µήνες συνολική καθυστέρηση. 

Αυτές οι καθυστερήσεις, που έχουµε βρει στο µετρό του Πει-
ραιά, δεν είναι καθυστερήσεις που είναι λίγες µέρες ή ένας
µήνας και όντως κοστίζουν και σε χρόνο και σε χρήµα για το ελ-
ληνικό Δηµόσιο, αλλά κοστίζουν και σε ταλαιπωρία για τους πο-
λίτες. Ένας πάγιος λόγος ήταν αυτό που σας είπα, ότι δεν
αποδιδόταν ο ΦΠΑ, σύµφωνα µε το ν.4281/2014, το οποίο θερα-
πεύτηκε τον Οκτώβριο του 2016 µε τροπολογία που κάναµε.

Παρακαλώ κι εγώ από την πλευρά µου να συνεχίσετε να µας
ελέγχετε, όχι γιατί αν δεν µας ελέγχετε, δεν έχουµε τη δέουσα
επιµέλεια –το ανάποδο θα έλεγα, καταβάλλουµε µια πολύ µε-
γάλη προσπάθεια-, αλλά ο έλεγχος από το Κοινοβούλιο σε τέτοια
θέµατα φέρνει και µια εγρήγορση και στις υπηρεσίες και στους
εποπτευόµενους φορείς. Άρα, θα είναι ακόµη καλύτερο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Προχωράµε στην

τρίτη µε αριθµό 134/20-10-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανή-
σου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τα εγκαταλελειµµένα κέντρα υγείας και περιφερειακά ιατρεία
Ρόδου, Κω και Καρπάθου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ξανθός.
Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε δυο λεπτά για την πρωτολογία σας.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, επειδή συνήθως στις ερωτήσεις επικαλούµεθα
αριθµούς και αυτοί, οι οποίοι επικαλούνται, λένε άλλους αριθ-
µούς και το Υπουργείο απαντά µε άλλους αριθµούς, αντί να ακο-
λουθήσω αυτή την τακτική θα καταθέσω στα Πρακτικά και θα
διαβάσω επιστολή, που απευθύνεται προς εµένα, του Προέδρου
της Δηµοτικής Ενότητας Αρχαγγέλου, δηλαδή πρώην Δήµου Αρ-
χαγγέλου, µε έναν πληθυσµό περί τους σαράντα χιλιάδες κατοί-
κους, που το καλοκαίρι λόγω τουρισµού µπορεί να ανεβαίνει και
στους εξήντα µε εβδοµήντα χιλιάδες.

Γράφει, λοιπόν, ο Πρόεδρος, που απευθύνεται σε εµένα, λέ-
γοντας τα εξής: «Μαζί επισκεφτήκαµε το καλοκαίρι το Κέντρο
Υγείας Αρχαγγέλου, όπου διαπιστώθηκε ότι εκ των δέκα γιατρών,
που κατά καιρούς υπηρετούσαν, έχουν αποµείνει µόνο τρείς, εκ
των οποίων οι δυο συνταξιοδοτούνται τον επόµενο χρόνο. Μάλι-
στα, ο ένας εκ των τριών γιατρών απεβίωσε αιφνιδίως τον περα-
σµένο µήνα. Έτσι, ολόκληρο το κέντρο υγείας στηρίζεται µόνο
σε δυο γιατρούς. Ως εκ τούτου το κέντρο υγείας, όχι απλώς υπο-
λειτουργεί, αλλά εν τοις πράγµασι δεν λειτουργεί. 

Παρακαλώ να πράξετε το συντοµότερο δυνατό και όπως µπο-
ρείτε για να µας βοηθήσετε στην τόσο σηµαντική και νευραλγική
στελέχωση και λειτουργία του Κέντρου Υγείας Αρχαγγέλου. Ο
Πρόεδρος, Αργυρός Αργυρού». 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος

Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα
επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επικοινώνησα µε τον διοικητή του κέντρου υγείας, τον διευ-

θυντή, ο οποίος µου είπε ότι το κενό του γιατρού, που ευρέθη
νεκρός, το καλύπτει ένας άλλος γιατρός κατόπιν –λέει- προσω-
πικής συµφωνίας και όχι διορισµού. Αυτό πράγµατι δεν το κατα-
λαβαίνω. Αυτό µου είπε, αλλά εν τοις πράγµασι πρέπει να λει-
τουργήσει στοιχειωδώς το κέντρο υγείας, το οποίο βέβαια ούτε
µε τους τρεις γιατρούς λειτουργεί.

Δεν θα µιλήσω για τις άλλες δυο περιπτώσεις, διότι δίνω προ-
τεραιότητα σε αυτήν και στη δευτερολογία µου θα αναπτύξω και
τα υπόλοιπα. Άρα, επικεντρώνοµαι σε αυτό το σηµείο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, δεν έχω κανένα λόγο να αµφισβητήσω την εικόνα, την
οποία παρουσιάζετε για το συγκεκριµένο Κέντρο Υγείας. Η ει-
κόνα, η οποία από την άποψη των αριθµών και της στελέχωσης
δίνει η υπηρεσία, είναι ότι στο συγκεκριµένο κέντρο υγείας υπη-
ρετούν αυτή τη στιγµή τρεις διευθυντές γενικής ιατρικής -ειδι-
κευµένοι γενικοί γιατροί µε το βαθµό του διευθυντή- και δυο
γιατροί υπόχρεοι υπηρεσίας υπαίθρου. Άρα, συνολικά πέντε για-
τροί. Επίσης, υπηρετούν και δεκατρία άτοµα ακόµη λοιπό προ-
σωπικό, νοσηλευτές, χειριστές ακτινολογικού, βοηθητικό προ-
σωπικό. 

Μάλιστα, πρόσφατα µε µία προκήρυξη, η οποία ολοκληρώ-
θηκε, τη γνωστή προκήρυξη 4Κ και 5Κ, την πρώτη προκήρυξη
ενίσχυσης του ΕΣΥ µε µόνιµο προσωπικό µετά από έξι χρόνια,
ενισχύθηκε το προσωπικό του συγκεκριµένου κέντρου υγείας µε
δύο επιπλέον νοσηλευτές. 

Ξέρω, επίσης, ότι είχε ζητηθεί η κάλυψη µιας θέσης επικουρι-
κού παιδιάτρου, χωρίς όµως ανταπόκριση. Επίσης, ξέρω ότι έχει
ζητηθεί και έχει εγκριθεί η κάλυψη µιας θέσης επικουρικού καρ-
διολόγου. 

Το συγκεκριµένο κέντρο υγείας, όπως και αρκετά κέντρα
υγείας στη νησιωτική χώρα, αντιµετωπίζει διαχρονικά προβλή-
µατα στελέχωσης. Και αυτό είναι γνωστό. Έχουµε κάνει πολύ συ-
στηµατικές προσπάθειες να ενισχύσουµε τα κίνητρα προσέλ-
κυσης. Δώσαµε ένα πολύ σηµαντικό, νοµίζω, επίδοµα 400 ευρώ
ως κίνητρο για την κάλυψη σε τριακόσια έντεκα περιφερειακά ια-
τρεία σε νησιωτικές, άγονες και δυσπρόσιτες περιοχές της χώ-
ρας για την κάλυψη των θέσεων από αγροτικούς γιατρούς. Κι
αυτό ευτυχώς είχε αποτέλεσµα και έχουν καλυφθεί ήδη αρκετά
περιφερειακά ιατρεία που ήταν µακροχρονίως κενά. 

Υπάρχει επίσης συνέργεια και καλή συνεργασία µε πάρα πολ-
λές περιφερειακές αυτοδιοικήσεις, που ξέρετε πολύ καλά ότι,
όπως και η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, έχουν εγκρίνει ένα κοι-
νωνικό µπόνους για την προσέλκυση αγροτικών και επικουρικών
ιατρών. 

Παρ’ όλα αυτά τα κίνητρα, αρκετές φορές παρ’ ότι από την
πλευρά της Πολιτείας ζητείται το ενδιαφέρον των γιατρών να κα-
λύψουν κενά στο σύστηµα υγείας, δεν υπάρχει η ανάλογη αντα-
πόκριση. Αυτό δηµιουργεί πραγµατική δυσκολία και πραγµατική
αδυναµία της Πολιτείας να καλύψει τις υγειονοµικές ανάγκες των
ανθρώπων αυτών των περιοχών και ξέρουµε πολύ καλά ότι υπάρ-
χει κι ένα αίσθηµα ανασφάλειας από την πλευρά τους για την
ώρα της ανάγκης, για µια σοβαρή αρρώστια απειλητική για τη
ζωή. 

Νοµίζω όµως ότι αυτό, που πρέπει να κάνουµε είναι να συνε-
χίσουµε µε έναν πολύ πιο συστηµατικό τρόπο να σχεδιάζουµε
την κάλυψη των κενών στο σύστηµα υγείας -και αυτό κάνουµε-
και να αναπτύσσουµε νέες δοµές, ιδιαίτερα στο κοµµάτι της
πρωτοβάθµιας φροντίδας. Θα πω στη δευτερολογία µου µε έναν
σύντοµο τρόπο, έναν σχεδιασµό που έχουµε δροµολογήσει για
την ανάπτυξη νέων αποκεντρωµένων δοµών, των λεγόµενων «το-
πικών µονάδων υγείας». Οχτώ από αυτές τις µονάδες θα αφο-
ρούν την Περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου και συγκεκριµένα τα
νησιά της Ρόδου, της Κω και της Καλύµνου. 

Πιστεύω ότι µε αυτόν τον τρόπο και µέσα από προγράµµατα
που χρηµατοδοτούνται και από ευρωπαϊκούς πόρους, από το
ΕΣΠΑ, θα µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε ένα νέο µοντέλο υπη-
ρεσιών πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, στελεχωµένο µε τη λο-
γική του οικογενειακού γιατρού αλλά και της οµάδας υγείας,
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µιας διεπιστηµονικής οµάδας, η οποία θα προσφέρει ολιστική
φροντίδα στον ασθενή και θα δίνει έµφαση στην πρόληψη, στην
αγωγή υγείας και στην κοινοτική ιατρική. Με αυτόν τον τρόπο πι-
στεύουµε ότι µπορούµε σταδιακά να καλύψουµε αυτά τα σηµαν-
τικά και αναγνωρίσιµα κενά που υπάρχουν στις υπηρεσίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κρεµαστινέ,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Γι’ αυτό απέφυγα να επικαλεστώ αριθµούς και επικαλέστηκα επι-
στολές, γιατί ξέρω ότι οι αριθµοί πάντα ευηµερούν, αλλά η πραγ-
µατικότητα είναι τραγική. 

Θα καταθέσω ένα δεύτερο έγγραφο, του Διευθυντή του Κέν-
τρου Υγείας Αρχαγγέλου κ. Μαγκαφάκη, µε υπογραφή του, που
λέει ότι «σήµερα, περίπου τριάντα χρόνια µετά, το κέντρο µας
βρίσκεται σε πολύ δυσάρεστη θέση, όσον αφορά στις κτηριακές
εγκαταστάσεις και στη στελέχωσή του, µε αποτέλεσµα αυτό να
έχει αντίκτυπο και στις προσφερόµενες υπηρεσίες προς το
κοινό». Και ζητεί, πέραν των άλλων, εκτός από τα ιατρικά που εί-
παµε, να γίνει στατική εκτίµηση του κτηρίου, καθώς έχει παρα-
τηρηθεί κάποια ροπή και κινδυνεύει. Αυτά τα λέει ο κ. Μαγκαφά-
κης. 

Λέει επίσης ότι πρέπει να βρεθεί µια λύση ώστε να αντικατα-
σταθούν µηχανήµατα που δεν λειτουργούν πια, όπως κλίβανοι,
φωτοτυπικά, εκτυπωτές, τηλεφωνικές συσκευές και άλλα και ότι
τους έχουν δωρίσει κλιµατισµό οι κάτοικοι, για να µπορούν τον
χειµώνα να παρέχουν ανθρώπινη περίθαλψη.

Το έγγραφο το υπογράφει ο Διευθυντής του Κέντρου Υγείας
Αρχαγγέλου, Μαγκαφάκης Δηµήτριος.

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος
Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Καλό είναι, κύριε Υπουργέ, να τα δείτε αυτά. Να πάτε κάτω
στις υπηρεσίες σας και να πείτε: Τι λένε αυτοί οι άνθρωποι; Είναι
εξωπραγµατικοί; Αν είναι εξωπραγµατικοί να το δούµε. Όµως δεν
µπορεί να είναι εξωπραγµατικοί. 

Άρα, είναι το δεύτερο αυτό.
Τώρα θα σας πω µια προσωπική µου εµπειρία. Το καλοκαίρι

βρέθηκα τυχαία στη Λίνδο κατά σύµπτωση την ίδια µέρα που γί-
νονταν τα εγκαίνια του Κέντρου Υγείας στη Σαντορίνη. Η Λίνδος
δέχεται περίπου τους ίδιους τουρίστες µε τη Σαντορίνη, µπορεί
και περισσότερους, διότι είναι οι τουρίστες της Ρόδου που πάνε
υποχρεωτικά στη Λίνδο. 

Όλα αυτά τα κέντρα, που είναι και της Αντιµάχειας στην Κω
και το Κέντρο Υγείας Καρπάθου και άλλα εβδοµήντα κέντρα σε
όλη την Ελλάδα -από την εποχή του Αβραµόπουλου-, όπως είχα
πει και όταν ήµουν πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, δεν έχουν µέλλον. Τα µηχανήµατα σαπίζουν. 

Εγώ πήγα στη Λίνδο και είναι ένας γιατρός στο αναβαθµισµένο
κέντρο υγείας και όταν υπάρξει πρόβληµα αναζητείται αυτός ο
γιατρός, µε χιλιάδες ανθρώπους επισκέπτες το καλοκαίρι, το χει-
µώνα όχι. Όµως φανταστείτε ότι γίνεται ένα ατύχηµα, χτυπάει
κάποιος και ψάχνουν να βρούνε τον γιατρό. Είναι δυνατόν έτσι
να παρέχουµε φροντίδα υγείας στον κόσµο; Θα µου πείτε: Η Κυ-
βέρνηση αυτή θα τα λύσει όλα; Όχι βέβαια, αλλά πρέπει να
εστιαστεί στην πραγµατικότητα. Αφήστε τους διάφορους επιτε-
λείς του Υπουργείου. Στις ΔΥΠΕ πηγαίνετε ο ίδιος, σε αυτά τα
δύο κέντρα, όπως ακριβώς σας είπα, και στα άλλα και στη Λίνδο
και στην Κάρπαθο. Θα τα δείτε αυτά.

Εγώ πρότεινα όταν ήµουν πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, να έρθει νοµοθετική ρύθµιση να γίνουν υβριδικά
ή οτιδήποτε, γιατί προκειµένου να σαπίζουν τα µηχανήµατα, να
µην προσφέρεται υπηρεσία, οποιαδήποτε λύση είναι ανεκτή, σε
συνεργασία µε τον ιατρικό σύλλογο, µε τον δήµο, µε οτιδήποτε,
µε τους γιατρούς, εν πάση περιπτώσει. 

Θα σαπίσουν αυτά τα πράγµατα. Σαπίζουν. Δεν είναι υπερβολή
αυτά που σας λέω. Πάρτε το αεροπλάνο και πηγαίνετε στη Λίνδο
αύριο το πρωί. Είναι µια τραγική ιστορία, που δεν φταίει φυσικά
ο κύριος Ξανθός. Αυτά γίνανε επί Αβραµόπουλου. Ούτε κανονι-
σµό έχουν, ούτε οργανισµό, ούτε προβλέπουν τίποτα. Αν οι κά-
τοικοι πάνε εκεί και κοιτάνε τον κήπο, έχει καλώς. Δεν υπάρχει

τίποτα. Να µην λέω µόνο για τον κήπο, δεν υπάρχουν νοσηλευτές
σε αυτά. Δεν υπάρχει τίποτα. 

Κατά συνέπεια, εγώ δεν έρχοµαι να σας κάνω αντιπολίτευση,
έρχοµαι να περιγράψω µια τραγική κατάσταση και προτείνω
αύριο το πρωί να πάτε να τα δείτε ή πάρτε ένα τηλέφωνο αυτούς
και πείτε: «Ξέρετε, στη Βουλή ήρθε ο Αντιπρόεδρος και κατέθεσε
έγγραφα. Έχουν καµµία βάση αυτά τα έγγραφα;». Και τότε κα-
λέστε αυτούς που σας λένε ό,τι σας λένε -γιατί ο Υπουργός δεν
µπορεί να πηγαίνει σε όλη την Ελλάδα κάθε µέρα, το αντιλαµβά-
νοµαι κι εγώ- και να τους πείτε: Βρε παιδιά, τι γίνεται εδώ; Τι µου
λέτε εµένα; Είναι δυνατόν αυτά να είναι έτσι κι αυτοί να λένε αυτά
µε αυτά τα έγγραφα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε συνάδελφε,

το ερώτηµα δεν είναι αν υπάρχουν προβλήµατα στο σύστηµα
υγείας στη χώρα µας. Προβλήµατα υπήρχαν ακόµη και πριν από
την κρίση και πριν από το µνηµόνιο και πριν από τα µέτρα περι-
κοπών στις δηµόσιες δαπάνες.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ασφαλώς.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Και πάντα υπήρχαν
ακάλυπτες ανάγκες, οι οποίες αυξήθηκαν στην περίοδο της κρί-
σης. Και αυτό το οποίο κάναµε µε πολύ συστηµατικό τρόπο πέ-
ρυσι ήταν να δώσουµε µια πολύ σηµαντική προτεραιότητα στη
δηµόσια περίθαλψη. Αυτό έχει ανάγκη ο κόσµος την περίοδο της
οικονοµικής και κοινωνικής κρίσης και της φτωχοποίησης, να
στηρίξουµε κατ’ αρχάς τα δηµόσια νοσοκοµεία, τα οποία είχαν
υποδεχθεί όλη την πίεση, ακριβώς επειδή έχει τεράστια κενά το
σύστηµα πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας, ιδιαίτερα στα τµή-
µατα επειγόντων περιστατικών και στα τακτικά εξωτερικά ια-
τρεία. Αυτό έγινε µε έναν αποτελεσµατικό, κατά την άποψή µου,
τρόπο. Υπήρξε και χρηµατοδοτική ενίσχυση των λειτουργικών
δαπανών στα νοσοκοµεία, καθώς και δέσµες παρεµβάσεων και
ενίσχυσής τους µε ανθρώπινο δυναµικό, και µε µόνιµο και µε επι-
κουρικό προσωπικό. Έχουµε προσλάβει πάνω από χίλιους δια-
κόσιους επικουρικούς γιατρούς. 

Αυτή ήταν µια πολύ κρίσιµη αλλά και καίρια παρέµβαση για να
κρατηθεί το σύστηµα υγείας όρθιο. Η αλήθεια είναι ότι η πρωτο-
βάθµια φροντίδα έµεινε λίγο πίσω διότι, όπως σας είπα, προτε-
ραιότητα είχαν τα δηµόσια νοσοκοµεία. Φέτος όµως, µε τον
σχεδιασµό που κάνουµε, αναπτύσσουµε σιγά σιγά νέες υπηρε-
σίες και προσπαθούµε να καλύψουµε και εκεί, σταδιακά προφα-
νώς, τα µεγάλα κενά τα οποία υπάρχουν. 

Στα περιφερειακά ιατρεία, στα οποία αναφερθήκατε, δεν προ-
βλέπονται παραπάνω οργανικές θέσεις. Το Περιφερειακό Ιατρείο
Λίνδου έχει µία οργανική θέση, η οποία είναι καλυµµένη µε ειδι-
κευµένο γενικό γιατρό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αυτό είπα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το Περιφερειακό Ια-
τρείο Αντιµάχειας έχει δύο θέσεις, εκ των οποίων η µια είναι κα-
λυµµένη µε γενικό γιατρό και η άλλη µε αγροτικό γιατρό. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αυτά πρέπει να αλλάξουν. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Βεβαίως. 
Ειδικά για την Αντιµάχεια έχουµε σχεδιάσει αυτό που είπα πριν

στην πρωτοµιλία µου, την ενσωµάτωση στο Κέντρο Υγείας Αντι-
µάχειας της νέας αποκεντρωµένης δοµής που θα αναπτύξουµε
στην πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, που λέγεται Τοπική Μονάδα
Υγείας, που έχει µια µίνιµουµ στελέχωση περίπου δέκα ατόµων,
οικογενειακών γιατρών, παιδιάτρων, νοσηλευτών, επισκεπτών
υγείας, κοινωνικών λειτουργών κ.λπ.. 

Πιστεύουµε µε αυτόν τον τρόπο σιγά σιγά, αξιοποιώντας τους
περιορισµένους πόρους που έχει η χώρα και τους επίσης περιο-
ρισµένους πόρους που µπορούµε να αντλήσουµε από την Ευρω-
παϊκή Ένωση αυτή την περίοδο, να καλύψουµε ένα µεγάλο
µέρος από τα κενά που υπάρχουν σήµερα στο σύστηµα υγείας. 

Όπως σας είπα, αυτή η προκήρυξη ολοκληρώθηκε µετά από
έναν χρόνο καθυστέρησης και αυτό είναι ένα κοµµάτι το οποίο
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επίσης πρέπει να συζητήσουµε. Ενώ έχουµε τόσα κενά στο σύ-
στηµα υγείας, έχουµε ένα τροµερά δυσκίνητο, γραφειοκρατικό
και χρονοβόρο σύστηµα επιλογής και ιατρικού και παραϊατρικού
νοσηλευτικού προσωπικού. Πρέπει να ξαναδούµε τις διαδικασίες
αυτές και να συµφωνήσουµε συναινετικά να πάµε σε µια πιο ευέ-
λικτη διαδικασία, αξιοκρατική φυσικά, επιλογής αυτών των αν-
θρώπων που χρειάζονται και περιµένουν οι υπόλοιποι εργαζό-
µενοι στα νοσοκοµεία να τους ενισχύσουν. Με αυτήν, λοιπόν, την
προκήρυξη καλύπτονται -και αυτές τις ηµέρες ολοκληρώνεται η
πρόσληψή τους- τριάντα µία θέσεις στα Νοσοκοµεία Ρόδου, Κω
και στο Κέντρο Υγείας Καρπάθου. 

Βλέπετε ότι γίνονται βήµατα. Δεν λέω ότι είναι τα αναγκαία
ούτε ότι κινούµαστε µε την ταχύτητα που θα θέλαµε και κυρίως
µε την ανάγκη που επιβάλλει η κατάσταση που βιώνει σήµερα η
κοινωνία, η οποία απαιτεί όντως µια αναβαθµισµένη δηµόσια πε-
ρίθαλψη. 

Όµως, σε συνεργασία µε τις τοπικές κοινωνίες, µε την τοπική
αυτοδιοίκηση, µε κατανόηση από την πλευρά των εργαζοµένων
στο σύστηµα υγείας, που επωµίζονται το µεγάλο βάρος και κρα-
τάνε όρθιο και αξιόπιστο σήµερα το ΕΣΥ στη χώρα µας και σε
πνεύµα συνεργασίας του επιστηµονικού κόσµου της χώρας, νο-
µίζω ότι σιγά σιγά µπορούµε να αρχίσουµε να καλύπτουµε ένα
µέρος από αυτά τα κενά και να σταµατήσει αυτή η τροµερή
ασυµµετρία αναγκών και πόρων που υπάρχει στη χώρα µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, δεκαεννέα µαθητές και µαθήτριες και ένας εκπαι-
δευτικός συνοδός τους από το Γυµνάσιο Πάτµου. 

Καλώς ήλθατε στο ελληνικό Κοινοβούλιο! 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω επίσης την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι ο Βουλευτής Κοζάνης κ. Γεώργιος Κασαπί-
δης ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό για µετάβασή του στην
Κύπρο, από 1 Νοεµβρίου έως 5 Νοεµβρίου 2016. 

Επίσης, ο Ανεξάρτητος Βουλευτής και Πρόεδρος του Χριστια-
νοδηµοκρατικού Κόµµατος Ελλάδος, κ. Νικόλαος Νικολόπουλος,
ζητεί άδεια από τις εργασίες της Βουλής από τη Δευτέρα 31
Οκτωβρίου έως την Τετάρτη 2 Νοεµβρίου 2016 λόγω απουσίας
του στη Ρωσία και συγκεκριµένα στην Αγία Πετρούπολη, ως επι-
κεφαλής οµάδας ανεξάρτητων ερευνητών δηµοσιογράφων για
την καταπολέµηση λαθρεµπορικών κυκλωµάτων. 

Η Βουλευτής κ. Ντόρα Μπακογιάννη ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό από τη Δευτέρα 31 Οκτωβρίου έως και
την Παρασκευή 4 Νοεµβρίου 2016 για ιδιωτικούς λόγους. 

Ο Βουλευτής Πέλλας κ. Ιωάννης Σαχινίδης ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό, σύµφωνα µε το άρθρο 76, πα-
ράγραφοι 3 και 4 του Κανονισµού της Βουλής, από 31 Οκτω-
βρίου έως 2 Νοεµβρίου 2016 για κοµµατική υποχρέωση. 

Ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Φορτσάκης ζητεί άδεια ολιγοήµε-
ρης απουσίας στο εξωτερικό για πανεπιστηµιακούς λόγους.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ζητηθείσες άδειες. 
Συνεχίζουµε µε την δέκατη τέταρτη µε αριθµό 111/17-10-2016

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την εκκίνηση της
διαδικασίας για την ιδιωτικοποίηση της «ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ Α.Ε.»,
την παραχώρηση του οδικού της δικτύου και τα ζητήµατα που
προκύπτουν. 

Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργαντάς για δύο λεπτά για την πρωτο-
λογία του. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πριν από λίγες µέρες ανακοινώθηκε από το

ΤΑΙΠΕΔ ότι ουσιαστικά ξεκινά η διαδικασία διαβούλευσης στην
αρχή για την παραχώρηση της Εγνατίας Οδού. Είναι κάτι γνω-

στό. 
Σύµφωνα µε αυτή την ανακοίνωση, θα πρέπει ουσιαστικά η

διαβούλευση να έχει πάρει µια συγκεκριµένη µορφή τον Ιανουά-
ριο του 2017, να συνεχιστεί εντός του 2017 και να έχουµε δε-
σµευτικές προσφορές από τους ενδιαφερόµενους για την
παραχώρηση αυτή µέχρι τον Νοέµβριο του 2017.

Παράλληλα, η προς ιδιωτικοποίηση «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.»
εταιρεία προκήρυξε τη δηµιουργία τεσσάρων σταθµών διοδίων,
ένας από τους οποίους είναι στους Ευζώνους του Κιλκίς, ο
οποίος καταλαµβάνει ουσιαστικά το οδικό δίκτυο από τον ανισό-
πεδο κόµβο της Χαλάστρας έως τον µεθοριακό σταθµό των Ευ-
ζώνων.

Η ένσταση και η ερώτησή µου έχουν να κάνουν µε το εξής.
Εµείς είµαστε το µοναδικό τµήµα της Εγνατίας Οδού µε τις τρεις
καθέτους –η µία κάθετος είναι αυτή των Ευζώνων- στην οποία,
ενώ δεν υπάρχουν τα χαρακτηριστικά εκείνα που πρέπει να είναι
συνδεδεµένα µε την εικόνα ενός σύγχρονου αυτοκινητόδροµου
-και εννοώ διαχωριστικό στηθαίο, εννοώ δύο λωρίδες ανά κατεύ-
θυνση, εννοώ λωρίδα έκτακτης κυκλοφορίας, εννοώ κατάλληλο
οδόστρωµα, εννοώ φωτισµό εκεί που χρειάζεται, εννοώ κόµβους
εκεί που χρειάζονται, εννοώ να είναι κλειστός αυτοκινητόδρο-
µος- τουλάχιστον κατά τα πενήντα χιλιόµετρα αυτής της διαδρο-
µής από τα συνολικά εξήντα πέντε, καλούµαστε να πληρώσουµε
διόδια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Θεωρώ ότι η πρώτη αρχή για τη δηµιουργία διοδίων και την

κατασκευή ενός αυτοκινητόδροµου είναι η αρχή της ανταποδο-
τικότητας. Δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή καµµία βεβαιότητα προς
τους κατοίκους της περιοχής του Πολυκάστρου, αλλά και ευρύ-
τερα του Κιλκίς, ότι αυτή η ανταποδοτικότητα θα υπάρξει σε
αυτό το έργο, καθώς δεν έχουµε εικόνα για το ποιος θα αναλάβει
την κατασκευή αυτού του αυτοκινητοδρόµου, που είναι βεβαίως
και η πύλη της χώρας για όποιον έρχεται από την Ευρώπη στην
Ελλάδα. Είναι απαράδεκτη η εικόνα αυτού του δρόµου.

Δεν ξέρουµε µε ποιο χρονοδιάγραµµα θα το κάνει, αν στη δια-
βούλευση που θα βγάλει η Κυβέρνηση θα υπάρχει αυτή η δέ-
σµευση όπως και το χρονοδιάγραµµα κατασκευής. 

Καταλαβαίνετε ότι η τοπική κοινωνία ανησυχεί µε το σοβαρό
ενδεχόµενο –παράλληλα µε την κατασκευή των διοδίων- η δυνα-
τότητα τελικά αναβάθµισης αυτού του οδικού δικτύου να απο-
µακρυνθεί χρονικά πάρα πολύ, γιατί αν δεν υπάρχει συγκεκρι-
µένη δέσµευση στον παραχωρησιούχο και πάρει την εκµετάλ-
λευση του δρόµου για τριάντα πέντε χρόνια, δεν ξέρουµε πότε
µέσα σε αυτά τα τριάντα πέντε χρόνια θα ξεκινήσει την κατα-
σκευή του δρόµου. Πολύ φοβάµαι ότι αυτό θα γίνει στα τριάντα
πέντε χρόνια, δηλαδή στο τέλος αυτής της παραχώρησης.

Τα ερωτήµατα που προκύπτουν είναι εύλογα. Παρακαλώ για
µία απάντηση γιατί, όπως σας είπα, είναι το µόνο κοµµάτι ολό-
κληρης της Εγνατίας στα εξακόσια ογδόντα τέσσερα χιλιόµετρα
που δεν πληροί τις προδιαγραφές ενός σύγχρονου αυτοκινητό-
δροµου. 

Να σηµειώσω απλά ότι µόνο για τα δεκατρία χρόνια που µπό-
ρεσα να έχω στοιχεία, δηλαδή από το 2003 µέχρι σήµερα, στα
µισά από αυτά τα χιλιόµετρα, που είναι αρµοδιότητα του Αστυ-
νοµικού Τµήµατος Πολυκάστρου, έχουµε τριάντα τέσσερις νε-
κρούς, είκοσι εννιά εκ των οποίων από µετωπικές συγκρούσεις
γιατί λείπει το στηθαίο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο κύριος

Υπουργός για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να αναφέρω κάποια πράγµατα, γιατί σε κάποια από

αυτά που είπατε συµφωνούµε, αξιότιµε κύριε συνάδελφε. 
Ας πούµε, λοιπόν, λίγο το ιστορικό. Με την υπ’ αριθµόν 215/

2012 απόφαση της Διυπουργικής Επιτροπής Αναδιαρθρώσεων
και Αποκρατικοποιήσεων περιήλθε στο ΤΑΙΠΕΔ το δικαίωµα για
τη λειτουργία, συντήρηση και εκµετάλλευση του Αυτοκινητοδρό-
µου, δηλαδή της Εγνατίας Οδού, και των τριών κάθετων αξόνων. 
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Με την κοινή υπουργική απόφαση 6686/2014 αποφασίστηκε η
χωροθέτηση του σταθµού διοδίων και ο καθορισµός τελών διο-
δίων στην Εγνατία Οδό και στους κάθετους άξονες αυτής και
δροµολογήθηκε η υλοποίηση της αναλογικής χρέωσης σταδιακά
έως το έτος 2017. Όταν λέµε «αναλογική χρέωση», δεν εννοούµε
τα ηλεκτρονικά διόδια, αλλά εννοούµε από σταθµό σε σταθµό. 

Αυτά, λοιπόν, που µε ρωτάτε µάλλον θα έπρεπε να τα ρωτή-
σετε στους προηγούµενους Υπουργούς, τόσο σε αυτούς που
ήταν το 2012 όσο και το 2014, οι οποίοι έβγαλαν αυτές τις κανο-
νιστικές διατάξεις και τους νόµους, έβαλαν την «Εγνατία Οδό»
στο ΤΑΙΠΕΔ -κάτι που αποτελεί µέχρι σήµερα δέσµευση της
χώρας- και χωροθέτησαν και τους συγκεκριµένους σταθµούς
διοδίων χωρίς να υπάρχουν προβλέψεις για καµµία ειδική κατη-
γορία, όπως είναι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, όπως είναι η
ελεύθερη πρόσβαση των πολιτών έστω στα όρια καλλικρατικού
δήµου -η γνώµη µου είναι για την Εγνατία σε επίπεδο αντιπερι-
φέρειας-, όπως είναι και άλλες ευπαθείς οµάδες, όπως είναι οι
εργαζόµενοι που µετακινούνται κάθε µέρα κ.ο.κ.. 

Αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής ήταν όταν θεσµοθετήσαµε
να υπάρχουν στο εξής αναλογικά ηλεκτρονικά διόδια όπου δεν
υπήρχαν, να µην µπορούµε να εξαιρέσουµε την Εγνατία Οδό και
τους τρεις κάθετους άξονες, γιατί υπήρχε δέσµευση από την
προηγούµενη κυβέρνηση. 

Αυτό που περιµένουµε αυτήν τη στιγµή -αλλά το ΤΑΙΠΕΔ δεν
είναι ένας φορέας που επιβλέπει το δικό µας Υπουργείο και άρα
θα ρωτήσετε τον αρµόδιο Υπουργό- είναι όταν ολοκληρώσει το
ΤΑΙΠΕΔ τη µελέτη σε σχέση µε την παραχώρηση της Εγνατίας
Οδού, να δούµε το µοντέλο που έχει «τρέξει» και προτείνει για
την αξιοποίησή της. Εκεί το Υπουργείο Υποδοµών θα κάνει πα-
ρατηρήσεις στην κατεύθυνση που ανέφερα και πριν. 

Μέχρι τότε το µόνο που ισχύει είναι η κοινή υπουργική από-
φαση των τότε Υπουργών Οικονοµικών και Υποδοµών για τη χω-
ροθέτηση των διοδίων, για τα πρόστιµα που ξέρετε ότι πολλαπ-
λασιάζονται για τους ανθρώπους που δεν έχουν, χωρίς καµµία
άλλη πρόβλεψη και για το εύρος των τιµών των διοδίων που µπο-
ρούν να επιληφθούν στην Εγνατία Οδό. 

Στο σηµείο αυτό, επιτρέψτε µου να προσθέσω και κάτι άλλο,
γιατί µε ρωτήσατε κάτι πολύ σηµαντικό. Λέτε αν µπορεί να έχει
διόδια ένας δρόµος που έχει αυτές τις προδιαγραφές, που δεν
έχει δηλαδή τις προδιαγραφές ενός δρόµου που ανήκει στο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο. Για αυτό µπορείτε να ρωτήσετε όλη την Ελλάδα
που υποφέρει από τα διόδια που µπήκαν από τις συµβάσεις πα-
ραχώρησης σε δρόµους υπό κατασκευή. Μπορείτε να ρωτήσετε
τους κατοίκους της δυτικής Ελλάδας, της Πάτρας, της Ηπείρου,
της Θεσσαλίας, για να δείτε ότι πραγµατικά ήταν µια πρακτική
που ακολούθησαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις. Συµφωνώ µαζί
σας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων Βουλευτής κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ορίστε, κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ήθελα πραγµατικά

η συζήτηση να είναι ουσιαστική και περίµενα να µου απαντήσετε
επί της ουσίας. Συµφωνείτε βεβαίως, αλλά απάντηση επί της ου-
σίας δεν πήρα. 

Για να βάζουµε, λοιπόν, τα πράγµατα σε σειρά, θα ήθελα να
σας πω το εξής: Πράγµατι υπάρχουν αυτοκινητόδροµοι που δό-
θηκαν µε παραχώρηση και είναι υπό κατασκευή στην Ελλάδα –
και συµφωνούµε µ’ αυτό- και στους οποίους υπάρχουν διόδια.
Όµως, σε µας µιλάµε για έναν δρόµο για τον οποίο δεν υπάρχει
εργολαβία, δεν υπάρχει εγκατεστηµένος εργολάβος, δεν υπάρ-
χει χρονοδιάγραµµα για την ολοκλήρωσή του. Ποια ηθική ή νο-
µική βάση µπορεί να έχει µια τέτοια απόφαση; Αυτό το ρωτάω,
για να σας πω σε τι διαφωνώ και τι µε ανησυχεί σε σχέση µε την
ιστορία που είπατε, την οποία και γνωρίζω πάρα πολύ καλά.

Πρώτον, θα ήθελα να σας πω ότι υπάρχει ο ν.4070/2012 της
συγκυβέρνησης τότε, µε υπογραφή του κ. Βορίδη, η οποία δίνει

τη δυνατότητα για διόδια σε υπό κατασκευή δρόµους υπό προ-
ϋποθέσεις, όταν έχουν παρέλθει οι συµβατικές προθεσµίες µε
υπαιτιότητα του δηµοσίου. Προβλέπεται! Εκεί υπάρχουν και εξαι-
ρέσεις. 

Όµως, το σηµαντικότερο για µένα είναι το εξής: Πράγµατι τον
Νοέµβριο του 2014 έγινε η χωροθέτηση αυτών των δρόµων. Ξέ-
ρετε, όµως, τι προβλεπόταν στη χωροθέτηση αυτή; «Η επιβολή
του τέλους διοδίων για» –το διαβάζω όπως το λέει στο άρθρο 1-
«την αποπληρωµή των δαπανών κατασκευής, τη λειτουργία, τη
συντήρηση και βελτίωση και την επέκταση του αυτοκινητόδρο-
µου Εγνατία Οδός». Έλεγε τη λέξη «κατασκευή». 

Έρχεστε εσείς –εσείς όχι, ο κ. Σταθάκης, ο κ. Χουλιαράκης, ο
κ. Τσακαλώτος και ο κ. Σκουρλέτης – στην έγκριση του επιχειρη-
σιακού προγράµµατος του ΤΑΙΠΕΔ, του Κυβερνητικού Συµβου-
λίου Οικονοµικής Πολιτικής, µε ηµεροµηνία 25 Μαΐου του 2016
όπου αναφέρεστε στην Εγνατία, αλλά εδώ, δυστυχώς, λέτε «Μα-
κροχρόνια τριακονταετής παραχώρηση του δικαιώµατος λει-
τουργίας, συντήρησης και εκµετάλλευσης». Η διαφορά είναι
τώρα ότι µιλάτε µόνο για λειτουργία, συντήρηση και εκµετάλ-
λευση. Εγώ τη λέξη «κατασκευή» δεν την βλέπω. 

Εγώ θα µπορούσα να πω στους Κιλκισιώτες, κοιτάξτε, σε πέντε
χρόνια θα κατασκευαστεί και ο δρόµος, να η εργολαβία µπήκε.
Άρα µε το δεδοµένο ότι υπάρχει µια χρονική δέσµευση για την
εγκατάσταση της εργολαβίας άµεσα και την ολοκλήρωση του
δρόµου αυτού, ναι, να αποδεχτώ τη δηµιουργία διοδίων, βε-
βαίως, και ο καθένας µετά ας επιλέξει ποιο οδικό δίκτυο θα ακο-
λουθήσει. Όµως, εγώ πώς θα απευθυνθώ στους Κιλκισιώτες να
αποδεχθούν τη δηµιουργία σταθµού διοδίων, όταν εµείς θεω-
ρούσαµε ότι αυτό θα γίνει παράλληλα µε την κατασκευή του
δρόµου –έστω παράλληλα- που κανονικά θα έπρεπε να γίνει µε
την ολοκλήρωση, αλλά αφού ο νόµος προβλέπει, να γίνει έστω
µε την έναρξη. Όµως, φοβάµαι ότι ούτε στη διαβούλευση που
θα βγάλετε θα υπάρχει δέσµευση για την ολοκλήρωση αυτού του
οδικού δικτύου προς τον παραχωρησιούχο, για να µπορέσετε να
πάρετε όσο το δυνατόν περισσότερα χρήµατα από αυτόν. Ο δρό-
µος αυτός πότε θα κατασκευαστεί; Εγώ πώς να δεχθώ διόδια σε
έναν δρόµο που σκοτώνονται σε µετωπικές; Δεν µπορώ.

Εκεί που πραγµατικά στην Ελλάδα υπάρχουν, όντως κάποιες
περιπτώσεις, είναι υπό κατασκευή τα έργα και κάποια στιγµή θα
ολοκληρωθούν. Εγώ σε ένα δρόµο πενήντα χιλιοµέτρων χωρίς
στηθαίο στη µέση µπορώ να ανεχθώ, ως Κιλκισιώτης, τη λειτουρ-
γία σταθµού διοδίων; Στην προηγούµενη απόφαση µιλούσε για
κατασκευή. Τη λέξη «κατασκευή και επέκταση» δεν τη βλέπω.
Βλέπω µόνο τη λέξη «συντήρηση και λειτουργία». 

Οπότε, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι πρέπει επί της ουσίας να
απαντηθεί και σε κάθε περίπτωση να διορθωθεί ότι σωστά δεν
ενεγράφη, διότι σας λέω ότι είναι και νοµικά και ηθικά απαράδε-
κτο και έωλο, θα µου επιτραπεί να σας πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Σας ευχαριστώ.
Αξιότιµε, κύριε συνάδελφε, µάλλον διαβάζουµε άλλες αποφά-

σεις. Σας διαβάζω τη σχετική απόφαση. Θα σας τη δώσω, την
έχω καταθέσει. Απλώς την πήρα, για να σας τη διαβάσω: «10 Αυ-
γούστου 2012, κατόπιν εισήγησης του Υπουργού αποφασίζει
στην ανώνυµη εταιρεία «ΤΑΙΠΕΔ Α.Ε.» µεταβιβάζονται και περιέρ-
χονται άνευ ανταλλάγµατος:»

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
Δεν υπάρχουν εκεί πέρα οι Εύζωνοι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Κάνετε λάθος. Αφήστε µε να σας το διαβάσω. Πώς
δεν υπάρχει;

«i) το δικαίωµα της εταιρείας «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε.» για τη λει-
τουργία, συντήρηση και εκµετάλλευση α) του αυτοκινητοδρόµου
Εγνατία Οδός, εφεξής ο «Αυτοκινητόδροµος», και των παρόδιων
αυτού εκτάσεων και β) των ακόλουθων καθέτων προς τον αυτο-
κινητόδροµο οδικών αξόνων κλπ. 

ii) το δικαίωµα του ελληνικού δηµοσίου για τη λειτουργία, συν-
τήρηση και εκµετάλλευση του κάθετου άξονα Α/Κ Χαλάστρας –
Μεθοριακός Σταθµός Ευζώνων». Πώς δεν υπάρχει;
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Στην απόφαση του 2014.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Αυτή είναι η δέσµευση που είχε αναλάβει τότε η Κυ-
βέρνηση. Προφανώς, την ίδια δέσµευση ακολουθούµε από εκεί
και πέρα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Δεν λέει αυτά η απόφαση του 2014.
Η απόφαση που έχω µπροστά µου λέει άλλα πράγµατα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι, είναι του 2012. Θα σας τη δώσω τώρα. Την έχω
καταθέσω στα Πρακτικά. 

Να σας πω. Αριθµός φύλλου 2316/10-8-2012, Υπουργός …
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ωραία, και εγώ έχω απόφαση του

2014 που λέει άλλα πράγµατα, κύριε Υπουργέ. Η απόφαση του
2014 λέει τη λέξη «κατασκευή». Θα την καταθέσω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Γεωργαντάς κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
πάντως δεν γίνεται έτσι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ναι, αλλά είναι σηµαντικό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ! 
Εντάξει, να προσαρµοστούµε λίγο στον Κανονισµό. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Τώρα θα σας πω. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Δεν λέει «κατασκευή». 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Εδώ δεν λέει καµµία λέξη «κατασκευή» και είναι του
2012.

Πάµε τώρα στο δεύτερο. Η κατασκευή θα µπορούσε να γίνει
µε άλλες διαδικασίες, όχι µε την παραχώρηση του συγκεκριµέ-
νου κάθετου άξονα στο ΤΑΙΠΕΔ για λειτουργία και συντήρηση,
όπως αναφέρει ο νόµος του 2012.

Η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ» η οποία έχει την ευθύνη για αυτό τον
δρόµο έχει ένα ώριµο έργο, έχει ολοκληρωθεί η µελέτη. Άρα εάν
δεν είχε παραχωρηθεί στο ΤΑΙΠΕΔ, θα µπορούσε το έργο πραγ-
µατικά να προχωρήσει. 

Φαντάζοµαι ότι δεν µου ζητάτε να δεσµεύσουµε χρήµατα από
το ΠΔΕ ή από το ΕΣΠΑ για να υλοποιηθεί αυτός ο δρόµος, όταν
πρόκειται να δοθεί σε παραχώρηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κάποιος πρέπει να το κάνει. Πα-
κέτο Γιούνκερ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Γι’ αυτό σας είπα να µας φέρει το ΤΑΙΠΕΔ το µοντέλο
που προτείνει και µετά επί της ουσίας θα δούµε τι θα κάνουµε
εκεί. Μετά επί της ουσίας... 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα τα πείτε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Αν θα τα πούµε άκουσα. «Αν θα τα βρούµε», αφήστε
το αυτό.

Λέω, λοιπόν, ότι δεν µπορώ να απαντήσω αυτήν τη στιγµή και,
βέβαια, δεν υπάρχει περίπτωση να συµφωνήσω να γίνει ένα έργο
που είναι έτοιµο για να παραχωρηθεί. Αυτά έγιναν στα αεροδρό-
µια και έχουµε εκατοντάδες εκατοµµύρια να δώσουµε για αερο-
δρόµια που παραχωρούνται και σε πολλές άλλες ιδιωτικο-
ποιήσεις που είχαν προβλεφθεί. Δεν πρόκειται -και φαντάζοµαι
ότι συµφωνείτε κι εσείς σε αυτό- δεν είναι, δηλαδή, σύµφωνα µε
το δηµόσιο συµφέρον, να προχωρήσουµε σε ένα τέτοιο έργο,
ενώ πρόκειται να παραχωρηθεί το συγκεκριµένο έργο µαζί µε την
Εγνατία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Περνάµε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση. Είναι

η πρώτη µε αριθµό 136/21-10-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε την επιδότηση του συστήµατος εισροών
– εκροών στα πρατήρια υγρών καυσίµων.

Θα απαντήσει η Υφυπουργός κ. Θεοδώρα Τζάκρη.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
Κύριοι συνάδελφοι και κυρία Υπουργέ, θέλω να κάνω µία πα-

ράκληση. Είναι η τελευταία ερώτηση. Αν είναι δυνατόν, να είµα-

στε ακριβείς στον χρόνο. Αυτή την ώρα γίνεται η τελική φάση
της συζήτησης στη Διάσκεψη των Προέδρων για το ΕΣΡ και πρέ-
πει να πάω να ψηφίσω. Σας παρακαλώ, λοιπόν -δεν θέλω να δια-
κόψουµε-εάν είναι δυνατόν, να σεβαστούµε τον χρόνο, για να
προλάβω να πάω να ψηφίσω κι εγώ. Σας ευχαριστώ πολύ.

Τώρα αρχίζει ο χρόνος σας, κύριε συνάδελφε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα είµαστε σύντοµοι, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, αναρωτιέµαι αν η Κυβέρνησή σας προτίθεται

να πληρώσει σε εύλογο χρόνο, κάποιον από τους Έλληνες πολί-
τες επιχειρηµατίες στους οποίους οφείλει πολλά. 

Αντιλαµβανόµενος την κατάσταση της πραγµατικής οικονο-
µίας, η οποία καθηµερινά καταρρέει, γονατίζει, φθίνει, κατέθεσα
το συγκεκριµένο ερώτηµα που αφορά τεσσερισήµισι χιλιάδες
πρατηριούχους υγρών καυσίµων ολόκληρης της χώρας.

Ως γνωστόν, όλοι αυτοί οι πρατηριούχοι εντάχθηκαν στο πρό-
γραµµα εγκατάστασης συστήµατος εισροών-εκροών. Είναι ένα
σύστηµα το οποίο, αν αξιοποιήσουµε, θα καταπολεµήσει και το
λαθρεµπόριο και τη φοροδιαφυγή, ζητήµατα για τα οποία ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ως αντιπολίτευση είχε υψώσει ως σηµαία. Αντί δε να τα
αξιοποιήσει ως κυβέρνηση, τα απαξιώνει αντί δε να τα επεκτείνει,
δεν τα αποπληρώνει, κυρία Υπουργέ.

Έχουν συµπληρωθεί δύο χρόνια από την ολοκλήρωση του
έργου, έχουν ελεγχθεί όλοι οι φάκελοι των τεσσερισήµισι χιλιά-
δων πρατηριούχων και δεν έχει αποπληρωθεί κανένας. Μιλάµε
για ποσά από 5.000 µέχρι και 10.000 ευρώ, σύνολο 30 εκατοµ-
µυρίων ευρώ, τα οποία στερείται η αγορά και η πραγµατική οι-
κονοµία. Είναι πραγµατικά αδικαιολόγητο το γεγονός ότι για
δυόµισι περίπου χρόνια, λίγους µήνες επί των ηµερών της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης, και δύο σχεδόν χρόνια επί των ηµερών
της δικής σας Κυβέρνησης, δεν έχουν αποπληρωθεί αυτές τις
οφειλές. 

Θα ήθελα να σας επισηµάνω ότι πρόκειται για µικροµεσαίους
επιχειρηµατίες που έχουν, κυρία Υπουργέ, να αντιµετωπίσουν
την υπερφορολόγηση, την υπέρµετρη αύξηση των ασφαλιστικών
εισφορών. Εντάχθηκαν σε αυτό το σύστηµα όπως η Πολιτεία
τους διέταξε κυριολεκτικά και περιµένουν τα χρήµατά τους για
δύο χρόνια. Είναι σηµαντικά τα ποσά για µικροµεσαίους επαγ-
γελµατίες.

Θέλω να λάβετε υπ’ όψιν σας, κυρία Υπουργέ, ότι σε πολλές
περιπτώσεις αυτά τα χρήµατα προέρχονται από δανεισµό και
αυτό σηµαίνει επιβαρύνσεις. Όσο, λοιπόν, εξακοντίζετε ως Κυ-
βέρνηση συνολικά –έβλεπα και τον Υπουργό Υγείας εκεί προ-
ηγουµένως, που έχει να πληρώσει ο ΕΟΠΥΥ κλινικές στην Ελ-
λάδα από τον προηγούµενο Φεβρουάριο και όλο το προηγού-
µενο διάστηµα κινδύνευσαν κλινικές στη χώρα µας και στη δική
µου εκλογική περιφέρεια, στη Μαγνησία, ακόµα και µε διακοπή
ηλεκτρικού ρεύµατος- τις οφειλές προς τρίτους στα 7, 8, 9 δισε-
κατοµµύρια, η οικονοµία στραγγαλίζεται.

Τι θα κάνετε, λοιπόν, µε το ζήτηµα των τεσσερισήµισι χιλιάδων
πρατηριούχων υγρών καυσίµων, κυρία Υπουργέ; Πότε θα τους
πληρώσετε; Και µην ρίξουµε την µπάλα στην εξέδρα σας παρα-
καλώ ότι αρµόδιο είναι το Υπουργείο Οικονοµικών, γιατί καταθέ-
τοντας την ερώτηση περιµένω και κάποιες συγκεκριµένες
απαντήσεις για λογαριασµό όλων αυτών των µικροµεσαίων επι-
χειρηµατιών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω µε την παρατή-
ρηση ότι το γεγονός πως δεν έχει ολοκληρωθεί η αποπληρωµή
του συστήµατος εισροών-εκροών στους δικαιούχους, δεν σηµαί-
νει ότι τα συστήµατα αυτά δεν έχουν εγκατασταθεί ή δεν λει-
τουργούν. Εποµένως, η παρατήρησή σας ότι δεν αντιµετωπίζει
αυτή η Κυβέρνηση αποτελεσµατικά το λαθρεµπόριο στα πρατή-
ρια υγρών καυσίµων, επειδή δεν έχουν πληρωθεί οι δικαιούχοι,
δεν ευσταθεί, όπως αντιλαµβάνεστε, γιατί τα συστήµατα, όπως
είπατε και από µόνος σας, και έχουν εγκατασταθεί και λειτουρ-
γούν.
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Θα σας θυµίσω, όµως, βέβαια, κύριε συνάδελφε, ότι ο αρχικός
σχεδιασµός αλλά και ο τρόπος καταβολής των δικαιούχων του
συστήµατος εισροών-εκροών έγινε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Ο προηγούµενος Υπουργός Ανάπτυξης το 2013 είχε απο-
φασίσει την ένταξη των δικαιούχων στη συγκεκριµένη δράση,
στο συγκεκριµένο πρόγραµµα και µάλιστα ορίστηκε η «Κοινωνία
της Πληροφορίας» ως ενδιάµεσος φορέας διαχείρισης. Σας θυ-
µίζω, κύριε συνάδελφε, ότι η «Κοινωνία της Πληροφορίας» επο-
πτεύεται από το Υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης και
Εσωτερικών. 

Αντιλαµβάνοµαι ότι και η ευθύνη της Κυβέρνησης είναι συλλο-
γική και εγώ αυτήν τη στιγµή απαντώ, αν θέλετε, εκπροσωπών-
τας ολόκληρη την Κυβέρνηση, αλλά αναρµοδίως ως προς το
δικό µου στενό χαρτοφυλάκιο. Εποµένως, η «Κοινωνία της Πλη-
ροφορίας», κύριε συνάδελφε, αποφασίστηκε να διεξάγει και
τους επιτόπιους ελέγχους, τις αυτοψίες δηλαδή ότι οι δικαιούχοι
αγόρασαν και εγκατέστησαν το σύστηµα εισροών-εκροών, αλλά
και να προβεί και στην καταβολή των σχετικών αποζηµιώσεων,
των σχετικών επιδοτήσεων στους δικαιούχους. Υποστηρίζοντας
αυτό τους το έργο από ένα συγκεκριµένο πληροφοριακό σύ-
στηµα, από µια συγκεκριµένη πλατφόρµα, οι δικαιούχοι µπορού-
σαν να υποβάλουν τις αιτήσεις και για την ένταξη στο πρό-
γραµµα, αλλά και το αίτηµα ολοκλήρωσης της εγκατάστασης και
αυτή η ηλεκτρονική αίτηση συνοδεύονταν και από την αποστολή
φυσικού φακέλου µε τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, στην ίδια
υπηρεσία, δηλαδή στην «Κοινωνία της Πληροφορίας», έτσι ώστε
αυτή η οµάδα ελέγχου ορθότητας-πληρότητας να µπορεί στη
συνέχεια να αξιολογήσει τα δικαιολογητικά.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που µου ενεχείρισε -όπως σας είπα,
εγώ αυτήν τη στιγµή εκπροσωπώ συνολικά την Κυβέρνηση, δεν
έχω η ίδια αρµοδιότητα ως προς το θέµα αυτό, στην «Κοινωνία
της Πληροφορίας» υποβληθήκαν πραγµατικά τέσσερις χιλιάδες
εννιακόσια εβδοµήντα πέντε αιτήµατα επιχορήγησης. Εγκρίθη-
καν τέσσερις χιλιάδες τετρακόσια είκοσι αιτήµατα επιχορήγη-
σης. Και αυτήν τη στιγµή έχουν υποβληθεί από τους δικαιούχους,
γιατί αντιλαµβάνεστε ότι η πρώτη φάση είναι να συµµορφωθούν
και οι ίδιοι οι δικαιούχοι, δηλαδή να εγκαταστήσουν το σύστηµα
εισροών-εκροών στα πρατήριά τους, υποβλήθηκαν δύο χιλιάδες
διακόσια δώδεκα αιτήµατα ολοκλήρωσης της εγκατάστασης και
αυτή τη στιγµή έχει ολοκληρωθεί από την «Κοινωνία της Πληρο-
φορίας» έλεγχος επτακοσίων πενήντα εξ αυτών. Να σας πω…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Και πόσοι πληρώθηκαν από τους
επτακόσιους πενήντα;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Θα σας πω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ούτε ένας!
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Κάνετε λάθος. Δεν έχετε επικαιροποιήσει τα
στοιχεία σας. Να σας πω, κατ’ αρχάς, ότι όλες αυτές οι καθυστε-
ρήσεις στην αποπληρωµή του συστήµατος των δικαιούχων εισ-
ροών-εκροών στους δικαιούχους, που, όπως πολύ σωστά κι
εσείς είπατε, ξεκίνησε το 2013, σε ένα πολύ µεγάλο µέρος η κα-
θυστέρηση αυτή οφείλετε στο γεγονός ότι οι ίδιοι, πρώτον, δεν
απέστειλαν εγκαίρως τον φυσικό φάκελο, όπως σας είπα, µε τα
προσκοµιζόµενα δικαιολογητικά και, δεύτερον, έχουν καταθέσει
ελλιπή στοιχεία, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να προχωρήσει η
αξιολόγηση των φακέλων από την «Κοινωνία της Πληροφορίας».

Να σας πω ότι µε απόφαση στις 7-6-2016, κύριε συνάδελφε,
πραγµατοποιήθηκε η εκταµίευση από την Ειδική Γραµµατεία Δη-
µοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ 1 εκατοµµύριου ευρώ προς την
«Κοινωνία της Πληροφορίας» και αυτή τη στιγµή που µιλάµε σή-
µερα έχει ξεκινήσει από το τέλος Αυγούστου περίπου η κατα-
βολή των σχετικών επιδοτήσεων, επιχορηγήσεων στους αρµο-
δίους, στους δικαιούχους, οι οποίοι όπως αντιλαµβάνεστε έχουν
ελεγχθεί µε τη διαδικασία που σας είπα. Αυτά και θα σας πω πε-
ρισσότερα στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εκπλήσσοµαι, κυρία Υπουργέ. Ήρ-

θατε εδώ για να µας πείτε ότι έχει πληρωθεί, πράγµα το οποίο

από την πλευρά µου ελέγχεται, το ένα τριακοστό του έργου. Μι-
λήσατε για 1 εκατοµµύριο, όταν το σύνολο του έργου είναι άνω
των 30 εκατοµµυρίων. Προσπαθείτε να επιρρίψετε ευθύνες
στους πρατηριούχους υγρών καυσίµων, ενώ οι φάκελοί τους
έχουν ελεγχθεί από το 2014 και προχωράτε απλά στον επανέ-
λεγχο. Κάνετε αυτό που κάνουν όλα τα Υπουργεία, όλοι οι
Υπουργοί της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Διώχνετε τον χρόνο
µακριά, διώχνετε τις υποχρεώσεις µακριά και συσσωρεύετε τις
οφειλές προς τρίτους και τις έχετε εξακοντίσει πλέον στα 9 δι-
σεκατοµµύρια, ενώ τις παραλάβατε 3,5 δισεκατοµµύρια. Στραγ-
γαλίζετε καθηµερινά την πραγµατική οικονοµία. Αυτό κάνετε και
µε το συγκεκριµένο ζήτηµα των πρατηριούχων υγρών καυσίµων
που περιµένουν τα χρήµατά τους οι άνθρωποι.

Τώρα για το αν αξιοποιείτε το σύστηµα, κυρία Υπουργέ, εγώ
δεν σας επιρρίπτω προσωπικά ευθύνες. Οι ευθύνες είναι συνο-
λικές. Πληροφορούµε, όµως, ότι τα στοιχεία που συλλέγονται
από το σύστηµα εισροών-εκροών, ελλείψει προσωπικού, όπως
λέει το Υπουργείο σας, δεν επεξεργάζονται, δεν υπάρχει κάποια
επεξεργασία.

Σας ερωτώ, κυρία Υπουργέ αν αξιοποιείτε τα στοιχεία του συ-
στήµατος εισροών-εκροών, που είναι οι ανακοινώσεις σας, δύο
ολόκληρα χρόνια τώρα. Γιατί δεν έχει πληροφορηθεί η κοινή
γνώµη από τα στοιχεία του συστήµατος εισροών-εκροών τι πράγ-
µατι συµβαίνει; Πληροφορούµαι ότι όλα τα στοιχεία πάνε σε ένα
πηγάδι δίχως πάτο, επιτρέψτε µου.

Να επιστρέψω, όµως, στο κυρίως θέµα της ερώτησης. Κυρία
Υπουργέ, το να λέµε ότι έχουν επανελεγχθεί επτακόσιοι φάκελοι
και έχουν πληρωθεί ούτε διακόσιοι δικαιούχοι -γιατί µε ένα εκα-
τοµµύριο ευρώ για τόσους επαρκεί η αποπληρωµή, για διακόσι-
ους πρατηριούχους και ούτε- όταν, λοιπόν, περιµένουν τεσ-
σερισήµισι χιλιάδες πρατηριούχοι να πάρουν τα χρήµατά τους
εδώ και δύο χρόνια, αναρωτιέµαι για την αποτελεσµατικότητα
των Υπουργείων της Κυβέρνησής σας. Πόσο χρόνο χρειάζεται η
«Κοινωνία της Πληροφορίας» και οποιοδήποτε αρµόδιο Υπουρ-
γείο για να ελέγξει τεσσερισήµισι χιλιάδες φακέλους, για ένα
έργο που –επαναλαµβάνω- είχε ολοκληρωθεί στο σύνολό του το
τελευταίο εξάµηνο του 2014; 

Επιπλέον, κυρία Υπουργέ, αν πραγµατικά πιστεύατε στις δικές
σας προεκλογικές εξαγγελίες, περί δίωξης του λαθρεµπορίου
και της φοροδιαφυγής, θα είχατε επεκτείνει το σύστηµα εισ-
ροών-εκροών και θα το είχατε καταστήσει υποχρεωτικό τόσο
στις εταιρείες εµπορίας πετρελαιοειδών όσο και στα διυλιστήρια.
Βλέπετε, όµως, δεν αποπληρώνετε ούτε την πρώτη φάση που
είναι τα πρατήρια των υγρών καυσίµων. Πού είναι, λοιπόν, η
πίστη σας στην καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και του λα-
θρεµπορίου; Ούτε αυτόν τον σκοπό επιτυγχάνετε και στραγγα-
λίζετε, επαναλαµβάνω, όπως είπα και στην πρωτολογία µου, την
πραγµατική οικονοµία, εξοντώνοντας µικροµεσαίους επιχειρη-
µατίες, όπως είναι οι πρατηριούχοι υγρών καυσίµων, τους οποί-
ους έχετε πνίξει κυριολεκτικά µε την υπερφορολόγηση. Έχουν
να αντιµετωπίσουν την αναδουλειά τους και δεν τους πληρώνετε
µια επιδότηση, την οποία δικαιούνται, κυρία Υπουργέ, και για την
οποία, για να συµµετέχουν µάλλον σε αυτό το πρόγραµµα οι
συγκεκριµένοι επαγγελµατίες, δανειοδοτήθηκαν. Αυτό σηµαίνει
ότι για δύο χρόνια πληρώνουν τόκους και αν αργήσετε κι άλλο,
στο τέλος θα υποστούν σηµαντική οικονοµική ζηµιά.

Την ίδια ώρα, έρχεται το Υπουργείο σας και τους υποχρεώνει
να εγκαταστήσουν πιστοποιηµένο σύστηµα ογκοµέτρησης των
δεξαµενών καυσίµων. Ενώ δεν έχετε πληρώσει το προηγούµενο
πρόγραµµα, τους υποχρεώνετε να ενταχθούν σε ένα δεύτερο
πρόγραµµα και να υποστούν νέα αφαίµαξη. Όλα αυτά, βεβαίως,
ούτε νοικοκυρεµένα πράγµατα είναι, κυρία Υπουργέ, ούτε βοη-
θούν την ανάπτυξη ούτε βοηθούν την ανάταξη της πραγµατικής
οικονοµίας. Αντιθέτως, την γονατίζουν και την διαλύουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, εξακολουθώ να πιστεύω ότι έχετε µια σύγ-

χυση και των αρµοδιοτήτων, αλλά και των ενεργειών που έχουν
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γίνει. Θα ξεκινήσω από την τελευταία σας παρατήρηση για το
σύστηµα των ογκοµετρήσεων. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Την Κυβέρνησή σας ερωτώ.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Η υποχρέωση της ογκοµέτρησης των δεξαµε-
νών, κύριε συνάδελφε, προβλέφθηκε για πρώτη φορά σε κοινή
υπουργική απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Μεταφορών
το 2010. Είναι η ΚΥΑ Φ21617-2010. Με τροποποίηση της ΚΥΑ
αυτής το 2012 αποφασίστηκε το εξής: από 1 Ιανουαρίου του
2014 έως 31 Δεκεµβρίου του 2014 οι ογκοµετρήσεις θα γίνονται
από πιστοποιηµένους φορείς, ενώ από 1 Ιανουαρίου του 2015
και µετά θα γίνονται από διαπιστευµένους φορείς, εξαιτίας ακρι-
βώς της πολύ µεγάλης σηµασίας που είχε η ύπαρξη αξιόπιστου
συστήµατος ογκοµετρήσεων, για την ορθή λειτουργία του ίδιου
του συστήµατος εισροών-εκροών. 

Εποµένως, η Κυβέρνηση αυτή καµµία επιπλέον προϋπόθεση
και καµµία επιπλέον επιβάρυνση δεν έβαλε, όπως εσείς ο ίδιος
ισχυρίζεστε σε αυτήν την κατηγορία των πρατηριούχων, που
είναι ελεύθεροι επαγγελµατίες και αντιµετωπίζουν σωρεία άλλων
προβληµάτων, εκ νέου. Είναι παλιές υποχρεώσεις, που προκύ-
πτουν από προηγούµενο νοµικό πλαίσιο. Το µόνο που άλλαξε το
2014 όµως στο πλαίσιο αυτό είναι ο χρόνος διάρκειας των ογκο-
µετρήσεων, όπου προβλέφθηκε από την απόφαση την ΚΥΑ το
2014 ότι η διάρκεια ισχύος των ογκοµετρήσεων θα είναι πέντε
χρόνια για τις πιστοποιηµένες, δέκα χρόνια για τις διαπιστευµέ-
νες και είκοσι τέσσερις µήνες οι οποίοι έγιναν είκοσι εννέα και
την παράταση την έδωσα εγώ κύριε συνάδελφε, επειδή µου το
ζήτησε η αγορά…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πότε θα πληρωθούν αυτοί οι άν-
θρωποι;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): …για τις ογκοµετρήσεις των στοιχείων…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Έχετε ένα χρονοδιάγραµµα; Πότε
θα πληρωθούν αυτοί οι επαγγελµατίες;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): …για τις ογκοµετρήσεις των στοιχείων που δεν
είχαν γίνει µε αξιόπιστα συστήµατα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Μα, οι ογκοµετρήσεις είναι το θέµα
της ερώτησης;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Επειδή αναφερθήκατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, σας
παρακαλώ. Κύριε συνάδελφε, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πότε θα πληρωθούν οι επαγγελµα-
τίες;

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Κύριε συνάδελφε, µάλλον εσείς δεν ζείτε σε
αυτήν τη χώρα. Γιατί εµείς στη Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας
έχουµε κοινοποιήσει και τα αποτελέσµατα των ελέγχων, στους
οποίους προβήκαµε µετά από χρόνια, κύριε συνάδελφε, επειδή
ακριβώς υπάρχει πολιτική βούληση της συγκεκριµένης Κυβέρ-
νησης και στο συγκεκριµένο Υπουργείο για την πάταξη του λα-
θρεµπορίου των καυσίµων στα πρατήρια υγρών καυσίµων.

Προς την κατεύθυνση αυτή κινήθηκε και η πρωτοβουλία που
πήραµε το καλοκαίρι, επειδή ακριβώς υπήρχαν ζητήµατα εφαρ-
µογής του υφιστάµενου πλαισίου. 

Τι να κάνουµε, κύριε συνάδελφε; Κι εµείς προσπαθούµε να χτί-
σουµε στο σύστηµα εισροών-εκροών, έτσι ακριβώς όπως το σχε-
δίασε και το υλοποίησε η προηγούµενη κυβέρνηση Νέας Δηµο-
κρατίας-ΠΑΣΟΚ. Μέλος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας
Δηµοκρατίας είστε, κύριε Μπουκώρε. 

Εποµένως, τι κάναµε προς την κατεύθυνση αυτή για να πατά-
ξουµε …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κυρία Υπουργέ, δεν µου απαντάτε
πότε θα πληρωθούν.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Προσπαθήσαµε να αντιµετωπίσουµε …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Έχετε ένα χρονοδιάγραµµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
γιατί δυσκολεύετε τη συνεδρίαση; Σας παρακαλώ.

Κυρία Υπουργέ, µπορείτε να …
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κάνουµε ερωτήσεις εδώ, για να

ακούσουµε συγκεκριµένες απαντήσεις, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας παρακαλώ. Κάνω

και προσωπική έκκληση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν ήρθαµε, για να ακούσουµε φι-

λοσοφίες.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Με συγχωρείτε. Σε µένα γιατί αυτή η έκκληση,
κύριε Λυκούδη; Διακόπτω εγώ το συνάδελφό µου, όταν µιλάει;
Νοµίζω ότι είναι ο χρόνος µου να µιλήσω …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν κάνω καµµία διά-
κριση. Ίσα-ίσα που σας είπα µε πολύ µεγάλη ευγένεια ότι κάνω
προσωπική έκκληση να ολοκληρώσετε.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Αν δεν είχατε διακόψει το χρόνο, κύριε Πρό-
εδρε, θα είχαµε τελειώσει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Έχετε κάποιο σχεδιασµό, κυρία
Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν γίνεται έτσι ο κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος. Υπάρχει ένας Κανονισµός. Να τον τηρή-
σουµε. Παρακαλώ πάρα πολύ.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Εποµένως, δεν είναι δική µου η ευθύνη της επι-
λογής της «Κοινωνίας της Πληροφορίας», κύριε συνάδελφε.
Είναι της προηγούµενης κυβέρνησης και τα προβλήµατα που
υπάρχουν, ενδεχοµένως υπάρχουν εξαιτίας της αδυναµίας,
όπως είπατε κι εσείς, και της µη επάρκειας σε στελεχιακό δυνα-
µικό της συγκεκριµένης αυτής υπηρεσίας, αλλά σας είπαµε ότι
πάµε σύµφωνα µ’ αυτό.

Έλεγα, όµως, προηγουµένως ότι αναλάβαµε ακριβώς νοµοθε-
τική πρωτοβουλία, για να αντιµετωπίσουµε τις στρεβλότητες του
προηγούµενου συστήµατος. Εποµένως, τις προβλέψεις της «Κοι-
νωνίας της Πληροφορίας» τις µεταφέρω αναρµοδίως σ’ αυτή την
Αίθουσα. Αναρµοδίως, το ξαναλέω. Δεν εποπτεύω εγώ την «Κοι-
νωνία της Πληροφορίας». Μάθετε να υποβάλετε τις ερωτήσεις
σας στα σωστά Υπουργεία. Είναι πάρα πολύ µεγάλη η ανάληψη
της ευθύνης από µέρους µου να αποφασίσω να απαντήσω στην
επίκαιρη ερώτησή σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Γιατί ήλθατε να απαντήσετε, αν δεν
είστε αρµόδια; 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Αρµόδιο είναι το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης, όπως σας είπα. Η αποπληρωµή των δικαιούχων θα
ολοκληρωθεί εντός του 2017.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο
86 του Συντάγµατος και το ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει, στις 31-10-2016:

Ποινική δικογραφία που αφορά στον Υπουργό Υγείας κ. Αν-
δρέα Ξανθό και στον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Παύλο Πο-
λάκη.

Ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην πρωθυπουργό κ.
Γεώργιο Παπανδρέου.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.22’ λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 2
Νοεµβρίου 2016 και ώρα 12.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος: αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών, σύµφωνα µε την ει-
δική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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